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Inleiding

Deze lessen gaan over Bijbels Hebreeuws. Dat is de taal waarin het grootste
deel van het Oude Testament aan ons is overgeleverd. Bijbels Hebreeuws is
een dode taal. Deze taal wordt dus niet meer gesproken.

Het Hebreeuws dat men tegenwoordig in Israél spreekt, is het Ivriet. Dat
verschilt - naast vele overeenkomsten - van het Bijbels Hebreeuws.

In het Oude Testament zijn ook grote stukken van de boeken Daniél en Ezra in
het Aramees geschreven. Het Aramees is een taal die nauw verwant is aan het
Hebreeuws.

Geen overbodige ballast

Bij het samenstellen van deze cursus ben ik zeer rigoreus te werk gegaan bij
het vaststellen van de stof. U vindt in deze lessen dan ook geen overbodige
ballast aan grammatica. Zo snel mogelijk gaat u lezen!

Tot uw geruststelling kan ik zeggen dat het leren van het Bijbels Hebreeuws
niet moeilijker is dan het leren van een moderne vreemde taal.

Belangrijk is dat u er regelmatig aan werkt en dat u wat u leren moet ook
werkelijk leert.

Bij elke les is een extra oefening! U kunt deze vinden op de site als u "extra
oefeningen" aanklikt.

Het alfabet

Oorspronkelijk bestond het Hebreeuwse schrift alleen uit medeklinkers.
Verschil tussen hoofdletters en kleineletters maakte men niet. Ook waren er
geen spaties tussen de woorden.

Dat is best wel lastig. Een zin als “Loof den HEERE mijn ziel” zou er dan als
volgt uitzien: Ifdnhrmnzl.

Later hebben geleerden (de zogenaamde Masoreten) de tekst van het Oude
Testament van spaties tussen de woorden en van klinkers voorzien.

Die klinkers schreef men bijna altijd onder de medeklinkers.

In onze taal zou dat er als volgt uitzien:(le g | (lepel) ; ta) Ig n (balpen)

Het Hebreeuwse schrift wordt bovendien van rechts naar links gelezen.

We gaan een paar Hebreeuwse woorden lezen.

Eerst iets over de uitspraak. De uitspraak geven we met onze lettertekens
weer. Belangrijk is dat u de uitspraak van de volgende klinkers met accenten
onhoudt:

De "&" klinkt als in het woord straat, de "a" als in kat. De "é" klinkt als in het
woord heet, de "é" als in bed. De "o" klinkt als in het woord in bos.

De lettergreep die vetgedrukt is, heeft de klemtoon. De klemtoon valt vaak op
de laatste lettergreep. Lettergrepen worden gescheiden door een punt.
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Het eerste woord dat we samen lezen is 2. Let op: we lezen van rechts naar
links! X is de aléf, deze letter wordt niet uitgesproken. Onder de alef staat een

klinker (_). Dit is de "a". De laatste letter van dit woord is de 3, de bét, die
uitgesproken wordt als een "v".
3N spreken we dus uit als (av). N betekent "vader".

Nog een woord: 07X = mens (Maar ook de naam van de eerste mens!)
De eerste medeklinker, de 8, kent u al. Ook klinker () kent u. De tweede

medeklinker de 7T heet dalét en wordt uit gesproken als onze "d". De laatste

medeklinker heet mém. De mém wordt uitgesproken als onze "m". Er staat dus
eigenlijk (a.dam). We spreken het fegenwoordig uit als (a.dam).

VT = slecht. De eerste medeklinker is de résj. Hij wordt uitgesproken als onze

"r". De klinker eronder is de "a". De laatste medeklinker is de ayin. Deze wordt
niet uitgesproken. Er staat dus (ra).

In zinnetjes als "het gras is groen" en "God is goed" noemen we is een
koppelwerkwoord. In het Hebreeuws ontbreekt dit koppelwerkwoord altijd.

De volgende zin kunnen we nu vertalen: Y71 Q78 = Een mens is slecht.

Waarom een mens? Het Hebreeuws kent het lidwoord "een" niet. Dus Dj§
betekent daarom "mens" of "een mens".

Nog twee woorden:

‘73 = God. Onder de aléf staat de "é ". De laatste letter is de laméd. Deze
wordt uitgesproken als onze "I". De uitspraak is dus (él).

130 = goed. De eerste letter is de tét. Uitgesproken als onze "t". De tweede

letter, de 9 is een medeklinker met een punt erboven. Deze medeklinker met
punt fungeert als klinker en wordt uit gesproken als onze "0". De uitspraak van
33D is dus (tov). Het woord 331 is ook in onze taal terecht gekomen. U heeft
vast wel eens horen zeggen: "een toffe jongen".

We kunnen nu weer een zinnetje lezen: 30 5& God is goed.

U kent nu de volgende medeklinkers en klinkers (Let op: n.u. = niet uitspreken)

medeklinkers: 8 =nwu.,3=v,7 =d, VU =t, 5=I,D =m, Y=n.u.,
A=r
klinkers: =4, _=a, _=¢, 1(metpunt)=o
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Aanbevolen: Maak eerst de extra oefening! Ga naar "extra oefeningen” links op de
site. Klik op "extra oefening 1"

Opdracht 1

Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn. Er is één voorbeeld gegeven.

Als u achter uw computer zit kunt u i.p.v. een lijn trekken ook de paren met
twee cijfers aangeven: bijvoorbeeld 1-4, 2-..., 3-..., enz.

VA 1 1 a.dam
a2 2 ¢l
o8 3 3 tov
Sx 4 4 ra
b} S 5 av

Opdracht 2
Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn. U kunt ook de paren met twee cijfers aangeven.

=i S 1 vader
ax 2 2 God
jm il 3 3  slecht
Sx 4 4 | goed
v 5 5 mens

Opdracht 3 Vertaal:

a 290 2N
b y1 DTN
c 29 58

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!
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Antwoorden

Opdracht 1

1-4; 2-5; 3-1; 4-2; 5-3

Opdracht 2

1-5; 2-1; 3-4; 4-2; 5-3

Opdracht 3
Vertaal:

a 3 38 = Vader is goed.
b Y7 078 =Een mens is slecht.
c 29 B8 = God is goed.
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We gaan weer verder met het alfabet

Ja, weer letters. U zult er echter versteld van staan wat u aan het einde
van dit hoofdstuk al kunt lezen!

DTN = de mens

De eerste medeklinklinker, de T, kent u nog niet. Het is de hé. Deze letter
wordt uitgesproken als onze "h". Er staat dus (ha.a.dam). Tegenwoordig
spreken we het uit als (ha.a.dam).

U weet nu: OTR = mens; 07N = de mens

PR =aarde

In dit woord komt u een nieuwe medeklinker en een nieuwe klinker tegen.
Boven de eerste medeklinker ziet u het tekentje (). Dit tekentje geeft aan
dat op deze lettergreep de klemtoon valt. We gebruiken dit tekentje alleen
maar als de klemtoon niet op de laatste lettergreep valt!

Onder de eerste medeklinker ziet u de (). Dit is de "e".

De laatste letter is de tsadé. Hij wordt uitgesproken als "ts".

De uitspraak van 778 is dus (&.réts)

U kunt nu zelf nagaandat ]/’ﬁ}T%U uitgesproken wordt als (ha.a.réts)
De betekenis van 78 is "de aarde”

7787 is ook de naam van een bekende
Israélische krant. Hiernaast vindt u het logo. Tjﬂﬂ
U ziet dat klinkers ontbreken.

Die ontbraken ook in de oorspronkelijke

Hebreeuwse teksten. Ook in het huidige Hebreeuws, het lvried, ontbreken
ze meestal.

Twee werkwoorden:
X732 (ba.ra) = hij schiep; 187 (ra.a) = hij zag

In principe kent u de letters van deze beide woorden. Let u alleen nog op
het volgende:

Als een 1 aan het begin van een woord staat, is dat altijd een 2 met een
punt erin. De 3 wordt uitgesproken als onze "b". Dus 873 wordt
uitgesproken als (ba.ra).
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In de tweede plaats even aandacht voor de 7. In het woord 87 wordt hij
niet gehoord. Vandaar (ra.a). Dit geldt in het algemeen: Een T aan het

eind van een woord wordt niet gehoord. U kent nu drie medeklinkers die
door ons niet uitgesproken worden: de alef, de ayin en de hé aan het eind
van een woord.

mpy n“a;g = God. De klinker onder de aléef kent u nog niet. Het is een snel
uitgesproken "é". Daarom schrijven we hem zo: ¢ . We schrijven hem
kleiner.

Na de © ziet u een punt. Die punt is een klinker. We spreken hem uit als

onze "0". Dan volgt de combinatie . Die wordt uitgesproken als onze
"ie".

De uitspraak van Q> U’5§: is (&.lo.hiem).

Tenslotte: het woordje NN. (ét). U brijpt het al: ook de letter N de tav spreken
we als onze "t" uit. Dit woordje geeft aan dat er een lijdend voorwerp volgt.

voorbeeld:

OINT AR O° FI"?QS X732 = God schiep de mens
"de mens" is het lijdend voorwerp;
"de mens" is het antwoord op de vraag: Wie schiep God?

We gaan weer verder met het leren van de medeklinkers en klinkers.
Hier is het eerste woord van de Bijbel: nﬂr,z?xj; = in den beginne/ in het
begin.

Onder de eerste medeklinker staat een klinker die we nog niet kennen.
Deze klinker klinkt niet altijd. Hier wordt hij uitgesproken als de "e" in ons
woord "de", maar soms wordt hij niet uitgesproken.

Ook de @, de sjien, kent u nog niet. De uitspraak van deze letter is: sj.

Het woord n*w‘xn; wordt dus uitgesproken als (be.ré.sjiet)

De laatste letters die u in deze les leert, vindt in het volgende woord:
a-h

De eerste letter is een 1, een waw. We spreken hem uit als onze "w".
Aan het eind van een woord meestal als een v. De klinker eronder kent u
al.

Dan ziet u de 9, dat is de yod. Uitspraak: y als in yoghurt. In deze letter

staat een punt. Deze punt verdubbelt de yod. Het tekentje boven de yod
geeft de klemtoon aan.
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De vierde letter kent u al een beetje: het is de 1, de mém. Aan het eind
van een woord schrijft men hem zo: Q.

De uitspraak van AN 3 1 is (way.yo.meér). TnX 3 1 = en hij zei

Dit woord komt bijné 1800 keer voor in het Oude Testament.

U kent nu de volgende letters:

Bekijk nu de volgende namen en woorden goed. Ga de uitspraak na. En
probeert u ze te onthouden.

medeklinkers: 8 =n.u.,, A=v, 3=b, T =d, M=h/nu,Y=w, O =t,
=y, ‘7=I, PA=m, ¥ =nu, P=ts, A=, W =sj,
N=t

klinkers: =4, _=a, =é, =&, =e¢, =eofklankioos, 1=0

073X (av.ram) = Abram; Q73R (av.ra.ham) = Abraham

vy (lot) = Lot

XD (16.4) = Lea

137 (da.var) = woord, zaak, ding

Ook in de 71 staat aan het begin van een woord in principe altijd een punt,
maar die horen we niet!

TN (or) = licht; TR (ha.or) = het licht;

O¥ (8l) = naar, tot; WRWT ( hasj.sjé.mésj) = de zon

Opdracht 1

Een aanrader! Maak eerst de extra oefening!
Ga links op de site naar "extra oefeningen" en vervolgens naar "extra oefening les 2".

Bij de volgende woorden zijn de klinkertekens weggelaten. Probeer ze toch uit
te spreken en geef de betekenis van die woorden.

a OWTON
b PIRM
c MRS
d NOwR-3
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Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

Let op: Soms worden twee of meer woorden door een streepje met
elkaar verbonden. Doordat het eerste woord de klemtoon verliest,
treden er klinkerveranderingen op. Bijvoorbeeld: N® wordt “NY

ORI N¥ K72 =
TINTTTNR 873 =
DT80N 0N )
NN TN =
TIRTNR DOTON N3 =
PIRT AR 00 TON ND2 MwNT3

- O QO O T

g wRETTY %73

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!
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ANTWOORDEN

Opdracht 1
Bij de volgende woorden zijn de klinkertekens weggelaten. Probeer ze
toch uit te spreken en geef de betekenis van die woorden.

a owToOR = (¢.lo.hiem) - God

b PR =(hdarets) -deaarde

c MR = (way.yo.mer) - en hij zei

d DRI = (be.ré.sjiet) -in het begin

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

Let op: Soms worden twee of meer woorden door een streepje met
elkaar verbonden. Doordat het eerste woord de klemtoon verliest,
treden er klinkerveranderingen op. Bijvoorbeeld: N& wordt “N¥

OINT AR X713 = Hij schiep de mens.
TIRTTIN 873 = Hij schiep het licht.
ng;§‘5§ m-hEh = En hij zei tegen Abraham.
RSN 8T = Hij zag Lea.

TINTNR OYTOR 8713 = God schiep het licht.
T/'ﬁzstl oY o U’5§ N3 n’w'&j; = In het begin schiep God de aarde.
WnETNR 873 = Hij schiep de zon.

 —H 0 o O T O
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We gaan weer verder met het leren van de letters en klinkers.
We bekijken het woord P12 ?. Een woord vol nieuwe letters. We lezen
van rechts naar links. De eerste letter is de 7, de yod. Onder de yod staat

een punt. Die punt wordt uitgesproken als de "i" in het woord pit. De
tweede letter is de X, de tsadé. Uitspraak: ts. U kent hem zoals hij aan

het eind van een woord geschreven wordt, namelijk zo: 1*. Onder de

tsadé staat een dubbele punt. Deze wordt in dit geval niet uitgesproken.
De derde letter is de T, de chét. Deze wordt uitgesproken als onze "ch".

De klinker eronder kent u. De vierde letter is de 2, de qgof. Hij wordt uit
gesproken als onze "q". De uitspraak is dus (yits.chaq). Pr12? = Izak.

Let op: yits.chaq en niet yits.chaq, want als de klemtoon op de laatste
letter-greep valt, is de uitspraak a i.p.v. a als die lettergreep met een
medeklinker begint en met een medeklinker eindigt. Zie ook: a.dam,
av.ram en da.var.

11923 = hij beproefde

De eerste medeklinker is de 2, de noen. Hij wordt uitgesproken als onze
"n". Aan het eind van een woord heeft hij een andere vorm namelijk zo: 7
Ook de tweede medeklinker, de D, is nog onbekend. Het is de sameég en

hij wordt uitgesproken als onze "s". De punt in de sameg wijst hier op
verdubbeling van de sameég. De uitspraak is dus: (nis.sa)

U weet al dat D% (él) = God en dat D58 (&.lo.hiem) = God
U leert nu nog een naam van God namelijk 11 = HEERE. De Joden

durfden deze naam niet uit te spreken. Daarom staan er geen
klinkertekens bij.

We kijken naar gen.22:1

2337 PN DTN POR MNP 1 DIDIRTIR 1) DITORT(...)
Wat moet u nog weten om de hele tekst te kunnen vertalen?

1 (we) = en; Dit woord wordt aan het volgende woord "vastgeplakt".

T"?{c (é.1av) = naar hem, tot hem, tegen hem. Let op de uitspraak!

92317 (hin.né.nie) = zie hier ben ik; Let op! : duidt het eind van de zin aan.
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U kunt nu deze tekst lezen vertalen. Die vertaling kan luiden:

En God beproefde Abraham en Hij zei tegen hem: "Abraham"” en hij zei:
"Zie hier ben ik."

Het APV

Als we straks verder gaan lezen in gen.22 komen we woorden tegen als:
zijn ezel, uw zoon, mijn vader. We bekijken deze woorden eens goed.

73 (bén) =zoon 23 (bin.ga) = uw zoon / jouw zoon
72 (yad) =hand 7 (ya.de.ga) =uwhand/jouw hand
070 (soes) = paard 790 (soe.se.ga) = uw paard / jouw paard

U leert er weer een nieuwe letter bij, de . Het is de kaf. Uitspraak:"g"
Aan het einde van een woord schrijven we hem als volgt:7. Op een
andere plaats in een woord schrijven we hem zo: 2. Aan het begin van
een woord schrijven we hem met een punt erin! Dus zo 2. Deze letter
wordt dan uitgesproken als onze "k".

In OO (soes) ziet u een nieuwe klinker, de 7, die we uitspreken als "oe".
U hebt ook gezien dat de woorden in het tweede rijtje steeds op ga
eindigen.

En daarom is de betekenis uw zoon, uw hand enz. .

We spreken hier van een Aangehangen Persoonlijk Voornaamwoord.
Q1D = uw paard
We bekijken nog twee van zulke rijtjes:

13 (be.no) = zjjn zoon. 23 (be.nie) = mijn zoon.
177 (ya.do) =zjnhand 77 (ya.die) = mijnhand
1070 (soe.s0) = zijn paard 0D (soe.sie) = mijn paard

U ziet: 1 (0) aan het eind van een zelfstandig naamwoord wijst op zijn.

U ziet ook: 7 (ie) aan het eind van een zelfstandig naamwoord wijst op mijn.
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1070 = zjjn paard 010 = mijn paard
We kunnen nu weer iets verder lezen in gen.22.
S TTIITNY TIINY NP RNR)
Twee woorden moet u nog weten:
X272 (qach-na) = neem toch; 77117 (ye.chie.de.ga) = uw enige

Vertaling: En Hij zei: "Neem toch uw zoon, uw enige ... "

Opdracht 1

Aanrader! Maak eerst de extra oefening!
a PORT DY N]I NWND3
b DTN MR BTIONT)
c RDTIR 80 =
d 733N 3R -

Opdracht 2
Onthoud de volgende woorden: BﬁP = stem, ﬁx_.7§= knecht, Y = broer

Bij ieder woord uit de linker kolom past één woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

ﬁ5ﬁ|3 1 1 mijn vader
33 2 2  zijn hand
"IN 3 3 mijn broer
172 4 4  mijn paard
00 S 5 uwzoon
R 6 6 uw knecht
B 7 7 zijn stem
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Opdracht 3 Vertaal.

Onthoudt: YnW? (yisj.ma) = hij hoort

a 7237237 MR

b TON PN ) =

c HiPTIN M vnw=

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!
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Opdra<<:ht 1

a PTONT DX 873 nﬂw'xj; = In het begin schiep God de aarde.
b DTIINTNN MO DMTONTY = En God beproefde Abraham.

c RSN 8D = Hij zag Lea.

d TI337NR RITE = Neem toch uw zoon.

Opdracht 2

1-7; 2-5; 3-1; 4-2; 5-4; 6-3; 7-6

Opdracht 3 Vertaal.
Onthoudt: wnW? (yisj.ma)= hij hoort
a 7237237 MRP1 =En hij zei: "Zie hier ben ik, mijn zoon".

1"?3 m-hEh = En hij zei tegen hem.
c ”‘?ﬁp'ﬁ{; T v = De HEERE hoort mijn stem.
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Opdracht 1 Zet achter de volgende woorden de uitspraak.

ld - ny -
37 - EREANEE
MmN = o =
wn - LTI

Opdracht 2 "lijntrekken”

oM 1 1  HEERE
nwRDa 2 2 lzak

Prxs 3 3  mijn vader
7 4 4  knecht

Y3 5 5 ' in den beginne
‘Dzj; 6 6 uw paard

"IN 7 7 zijn hand

mm 8 8 God

Opdracht 3 Probeer deze zinnetjes uit te spreken en geef de vertaling.

v QTR =

OTINTT DR 0OTTON 803

Ul X032

QTPaAR™AR 1102

TI2TIR NP MN 59

933 23317 NN

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!l
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Zet achter de volgende woorden de uitspraak.

29D = tof NN = &t

n37 = da.var 7MY =ye.chie.de.ga
RN 1 =way.yo.mer oo = S0€.S0
Wn¥T = hasj.sjé.mesj Mo = nis.sa

Opdracht 2 "lijntrekken”

1-6; 2-5; 3-2; 4-7; 5-4; 6-8; 7-3; 8-1

Opdracht 3 Probeer deze zinnetjes uit te spreken en geef de vertaling.

v OTR = Een mens is slecht.

OTIRM NN 07198 X713 = God schiep de mens.

WnETTON X3 = Hij schiep de zon.

QAR™AN 7o) = Hij beproefde Abraham.

'[33'1'1& xrnp SR 5 = En hij zei: "Neem toch uw zoon."

933 93377 RN = En hij zei: "Zie hier ben ik, mijn zoon."

Zijn deze gratis lessen u bevallen? Maak dan een (kleine, vrijwillige) gift over!



versie 2 1

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 4

TalencentrumBarneveld.nl

Werkwoorden

Het tweede woordje uit de Bijbel is 873. Dit is een werkwoordsvorm.
Deze vorm kan betekenen: Hij schiep. Dit werkwoord wordt aangeduid
met de stam XM31. De 3, 7 en 8 noemen we stamletters.

De meeste werkwoorden hebben een stam van drie medeklinkers

Het voorbeeldwerkwoord voor de regelmatige werkwoorden is ‘DDP =
doden.

‘DI_JE (ga.tal) hij doodde; hij heeft gedood

De bovenstaande werkwoordsvorm behoort tot het perfectum.

Dit is een werkwoordstijd die in het algemeen aangeeft dat een handeling
heeft plaatsgevonden.

Hier volgt nog een aantal werkwoordsvormen. Ze horen allen tot het
perfectum.

87 (ra.a) = hij zag, hij heeft gezien 87 = zien
AR (a.mar) = hij zei, hij heeft gezegd N = zeggen
HE‘? (la.qach) = hij nam, hij heeft genomen HP‘? = nemen
vnW (sja.ma) = hij hoorde, hij heeft gehoord WnW = horen

voorbeeldzinnetjes:

njpg"a;__c AR = hij zei tegen Abram

D‘?UU "BV (a.tsé ha.o.lam) = het hout voor het brandoffer

U ziet: een nieuwe klinker:( _ ) Hetis een korte a. We schrijven hem klein: a

D‘?’UU BYTOR HE‘? = hij nam het hout voor het brandoffer

Een andere vorm is de narrativus, een verhaalvorm. (Lat.: narrare =
vertellen)

5’DP?] (way.yig.tol) = en hij doodde
Let op! De yod is verdubbeld! Er staat een punt in!

Deze werkwoordsvorm ziet er meestal zo uit: XXX™
Hier volgt nog een aantal van deze vormen:



versie 2 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 4

TalencentrumBarneveld.nl

N7 1 (way.yar) = en hij zag
VL » 1(way.yisj.ma) = en hij hoorde
RX % 1 (wa.yo.mer) = en hij zei
M2 ? 1(way.yiq.qach) = en hij nam

"IWTNR 073IR MNP 1 = en Abram nam Sarai

Onthoud: 72 (kie) = dat
w2 D"ﬂ5§ X712 1 = letterlijk: en hij zag God dat goed
= en God zag dat het goed was.

Opdracht 1 "lijntrekken"

1 en hijnam

HE‘? 1 2 | en hij zag
X721 2 3  en hijdoodde
5rg|? 3 4 en hij hoorde
vnw 4 5 | hij hoorde
Sopr1 5 6  hijnam
7  hij doodde

We lezen weer verder in Gen. 22. Het eerste deel kent u al.
POSY™NR D3O8 WX TN 23NN RITTTR TMRNG )

- M2TRD PISTON 7PR)

De volgende woorden moet u nog weten om de tekst te kunnen vertalen:
R (a.sjér) = die, dat

NIR (4.hav.td) = u hebt lief

72721 (we.lég-le.ga) = en gal

270 (ham.mo.rie.ya)= Moria

Vertaling: En Hij zei: "Neem toch uw zoon, uw enige die u liefhebt, I1zak,
en ga naar het land Moria ...
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In een verhalende tekst zoals de tekst over het offer van Abraham komen
heel veel narrativus-vormen voor. In dichterlijke teksten daarentegen heel
weinig.

Omdat we steeds een stukje verder lezen in gen.22 volgen hier nog wat
narrativus-vormen uit dit hoofdstuk.

DWW 1 (way.yasjkém) = en hij stond vroeg op

wWaM>1 (way.ya.cha.vosj) = en hij zadelde, W2IrT = zadelen
YpP3?1 (way.ye.vaq.qa)” = en hij kloofde

D|?’<’ 1 (way.ya.gom)*™ = en hij stond op

‘[‘D" 1 (way.yé.lég) = en hij ging, ‘[5.‘[ = gaan

*We spreken ? 1 uitals of er ? 1 (way.ye) staat.

** We spreken hier de ( _) in de laatste lettergreep als een "o" uit.
(Later meer daarover.)

Opdracht 2 "lijntrekken"

1 uitspraak: (way.ya.qom)

-lb:[ 1 2 engal
Dl?fj 2 3 gaan
war 3 4 hijging
vpa1Y 4 5 | zadelen
=|5--|51 5 6  hij kloofde
-[5-,3 6 7 en hijging
8  en hij kloofde
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Opdracht 3 Probeer de woorden uit te spreken van vertaal de zinnen.
a OMTNaR O2WM =
b 'p:'nx NJ'T‘IP =

¢ TR PIORTOR OO =

Opdracht 4 Vertaal de volgende zinnetjes.

a TINTTIN DTO8 N3

b 297D DOTOR 87?3
c DY 3Py M)

d “IYT8 0738 MRT)

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u "extra
oefeningen" aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "lijntrekken”

1-6; 2-2; 3-7; 4-5; 5-3

Opdracht 2 "lijntrekken"

1-4; 2-1; 3-5; 4-8; 5-2; 6-7

Opdracht 3 Probeer de woorden uit te spreken van vertaal de zinnen.

a DI73IX 0DW? 1 = En Abraham stond vroeg op.
b 23™AR X2IMP = Neem toch uw zoon.

c mrTnd ?j$'5§ ﬂ‘?“[‘?? = En ga naar het land Moria.

Opdracht 4 Vertaal de volgende zinnetjes.

a TINTTIY DTO8 873 = God schiep het licht.

b 23w™2 D’ﬁ“);ﬁ N771  =En God zag dat het goed was.
c Oman§ 2Py M8 = Jacob zag Rachel.

d 2@ N 073X 1P = En Abram nam Sarai
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Nogmaals: het APV
In les 3 kwam het APV aan de orde.

U leerde daar: 123 = zjjn zoon, 1777 = zjjn hand
In deze les leert u een nieuw woord: ﬁ‘l'm_'[ (cha.mo.ro) = zijn ezel

U leert nog een paar nieuwe woorden:
1MV (ne.a.rav) = zjjn knechten
172 (é.nav) = zjjn ogen

100 (soe.sav) = zjjn paarden

u ziet: .' DWD zZijn paard 1’ TDWD Zifjn paarden

De yod () na de stam wijst er in het algemeen op dat het zelfstandig

naamwoord in het meervoud staat!
Zois 70 = uw paard en 7910 = uw paarden

Het ging in les 3 over zelfstandige naamwoorden met een APV.
We gaan het nu hebben over voorzetsels met een APV.
Voorzetsels zijn: in, op, boven, tegen, voor, enz.

In gen. 4:15 lezen we: M i 1@&'53 = en de HEERE zei tegen hem
i is het voorzetsel ‘D ( = o.a. tegen) met daar aangehangen 31 (hem).

Achter zelfstandige naamwoorden wijst 1 op " van hem " = "zijn"
Achter andere woorden het 1 wijst op hem.

33 is het voorzetsel 3 (= o0.a.in) met daar aangehangen 1 (hem)

AN is het voorzetsel DR (= o0.a. met, bij ) met er aangehangen 1 (hem)

15 tegen hem
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Een APV kan ook aan een werkwoord gehangen worden:
ﬁ‘DQP is de werkwoordsvorm 5rg|? ( = hij doodde) met daar aangehangen

3 (hem). Dus: ﬁ‘?tﬂ? = hij doodde hem.

Opdracht 1 "lijntrekken"

Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1  zijn oog
473 1 2  hij doodde hem
ﬁ?l? 2 3 inhem
137y 3 4 zijn knechten
i3 4 5 methem
™Y 5 6  zijn hand
MR 6 7 zijn knecht
8  uitspraak: (é.nav)

Als u de volgende woordjes nog even goed bekijkt, kunt u gen.22:3
helemaal lezen. En dat is geen kort versje!

QP33 = TIP3 (morgen) met voorgevoegd 3; 3 =3 + I (dus: in de)
"W = twee van; DIPRT = de plaats

Vertaal 708 met "Hij had gezegd".
"IV °IWTNY PY I TIROTNYE WAN2) P33 BTN B2
DPRITON 221 BRI NPV By YP3Y) 13 PrEY ON) NN

DTORT 1D R TIENR
(Heeft u nog gedacht aan een gift?)
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Vast en zeker is het u gelukt om ongeveer de volgende vertaling te
vinden:

En Abraham stond vroeg op in de morgen, en zadelde zijn ezel, en nam twee
van zijn knechten met zich, en Izak zijn zoon; en hij kloofde hout voor het
brandoffer, en hij stond op, en ging naar de plaats, die God hem gezegd had.

QDWW 1 is vertaald met "en hij stond vroeg op". Als u in uw Bijbel kijkt,

zult u zien dat daar in plaats van het woordje "en" dikwijls iets anders
staat. U ziet daar bijvoorbeeld: "toen" of "maar”. Ook u mag dat doen. Let
echter goed op het zinsverband!

Telwoorden

Voor de opdrachten nog even iets over telwoorden.

In de volgende tabel vindt u de rangtelwoorden 1 t/m 7.

Rangtelwoorden zijn telwoorden die eindigen op -de of -ste. Alleen voor
de getallen 1 t/m 10 bestaan in het Hebreeuws speciale rang-telwoorden.
Leert u de volgende rangtelwoorden.

Van drie woorden krijgt u de uitspraak:

WL (sjelie.sjie), "W 37 (re.vie.e), WU (sje.vie.ie)

1 R O (deeerstedag) S | WM OV (de vifde dag)
2 )W 0%  (detweededag) @6 WY 0 (de zesde dag)
3 ’W"‘DW D3 (de derde dag) 7 Sy"JW 0 (de zevende dag)
4

Y937 01 (de vierde dag)

Opdracht 2 Voorzie de volgende woorden van klinkertekens en vetaal ze.
1.70 = 299927 = 3.vhaw =

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes
a R PV "IwThN P72 =

DOORT 0T mR TN oiPRT =

b
c MM A PN ) =
d wpln ooR 813 Sve37 03 (W= zon)
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Opdracht 4 "lijntrekken"

Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1  uitspraak: (sje.vie.ie)
Ra=in 1 2 tweede
WO 2 3 | derde
gl 3 4 | vierde
P33 4 5 | en hij kloofde
w5 6 zesde
WY 6 7 | eerste
R Rlaln 7 8 | inde morgen
9 | vijffde

De antwoorden vindt u op de volgende pagina!

(Na deze les vermelden we deze mededeling niet meer!)

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "lijntrekken"

1-6; 2-2; 3-8; 4-3; 5-4; 6-5;

Opdracht 2 Voorzie de volgende woorden van klinkertekens en vetaal ze.

1.90W =tweede 2.°Y°17 =vierde 3. "V W = zevende

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes

a "y POV *Jrg"ng__c M2? 1 = En hij nam twee van zijn knechten met
zich.

b DIONT DTN TIWR DiPRA
= De plaats die God tegen hem gezegd had.

c M S TnX'% 1 = En de HEERE zei tegen hem.

d wWnHn 0TO8 813 "W37 03 (Wnd= zon)

= De vierde dag schiep God de zon.

Opdracht 4 "lijntrekken™

1-4; 2-1; 3-2; 4-8; 5-3; 6-6; 7-9
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Werkwoorden

Er zijn stamletters die veranderingen teweeg brengen in bepaalde
werkwoords-vormen. Bijvoorbeeld de J.

503 = vallen; 5’5? J(way.yip.pol) = en hij viel

Waar is de J gebleven?

Hier heeft een zelfde proces plaatsgevonden als bij ons woord balling.
Het oorspronkelijke woord was banling. Later werd het balling.
Zo 00K bij 5’9? 1 De 2 werd een®. Vandaar de verdubbeling (8).

We zien nu nog maar twee stamletters, waarvan er weliswaar €én
verdubbeld is! Die verdubbeling ziet u ook in de uitspraak: (way.yip.pol)

En dit verschijnsel zien we ook bij 8% 1.

Deze vorm komt van het werkwoord 8] = opheffen

De 1 is verdwenen. De @ is verdubbeld.

N 1 (way.yis.sa)= en hij hief op

We zien nu nog maar twee stamletters, waarvan er weliswaar €én
verdubbeld is!

Hetzelfde zien we ook bij het werkwoord HP‘? = nemen.
M7 1(way.yig.qach) = en hij nam. De > is verdwenen. De P is
verdubbeld.

We zien nu nog maar twee stamletters, waarvan er weliswaar één
verdubbeld is!

Ook bij het werkwoord ‘[5.‘[ = gaan kan de T verdwijnen.
‘[5’ J(way.yé.lég) = en hij ging. De T is verdwenen!
We zien hier echt nog maar twee stamletters!

Een ander verschijnsel is dat de ™ als laatste letter in bepaalde
gevallen verdwijnt.

18T = zien; 87? 1(way.yar) = en hij zag. De 17 is verdwenen.
We bekijken tenslotte nog het werkwoord 221 = slaan
512 1 = en hij sloeg

We zien hier dat er van de drie stamletters nog maar één over is.
Alleen de middelste, de " 2 ". De "2" en de "M" zijn beide verdwenen!
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Opdracht 1 "lijntrekken"

1 en hij hief op

N " 1 1 2  en hij zadelde
8723 2 3  en hij stond vroeg op
milizly 3 4 en hij nam
7281 4 5 | en hij zag
P72 5 6 en hijging
7  en hij kloofde

U kunt nu weer een stukje van gen.22 vertalen. Drie woorden moet u
nog weten:

D;‘?‘ﬂ:t@? = blijven jullie; D = hier; QY= bij

DIPRITIES X721 TI7YTU D3N 21 woUn ol
TMROTOY 7R 0D273Y IYITON DTN RN )

Vertaling: Op de derde dag, toen hief Abraham zijn ogen op, en hij zag de
plaats. En Abraham zei tegen zijn knechten: Blijven jullie hier bij de ezel ...

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.
© MOV 3TN MR
.« TIWTNR R =
« I D ;NS ) =
« OiPRATNN X7 =
©OTIYITON TNt =
*URETTIN DOTOR 873 -
+OnTRY 3P TR =
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Opnieuw werkwoorden

Dw: 1 (way.ya.sém)= en hij legde; Ook hier missen we een stamletter.
Hier missen we echter de tweede. Deze narrativus komt namelijk van
het werkwoord D = neerleggen. De yod verdwijnt hier en daar.

Er is nog zo'n soort werkwoord nl. @2 = opstaan. Dit werkwoord
verliest ook in sommige gevallen de middelste stamletter. Ook in de
narrativus-vorm: DEf’j (way.ya.qom)= en hij stond op. Let op: Een a in
een gesloten lettergreep zonder klemtoon wordt uitgesproken als een
0.

o  (neerleggen) D> (opstaan)
perfectum ow (> verdwenen) | 0P (1 verdwenen)

narrativus D@51 (O verdwenen) DOP%1 (1 verdwenen)

T T

Opnieuw kunnen we een stukje vertalen van gen.22.
Vooraf moet u echter de volgende woorden nog weten.

Sy = op

W8T (ha.ésj) = het vuur

DBD?_Q?_DU (ham.ma.a.geé.lét) = het mes
33:5?_ J(way.yé.le.goe) = en zij gingen
QT AW (sje.né.hém) = beiden

1772 (yach.dav) = tezamen

123 M1 93 P75V U2 DDV "RUNE I3 MR
I QAW 2271 N2DNRITNN ) UNTIY
Vertaling:

En Abraham nam het hout voor het brandoffer en hij legde het op Izak,
Zifjn zoon, en hij nam het vuur en het mes in zijn hand en zij gingen
beiden tezamen.
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Opdracht 3 "lijntrekken"

1 | en zij gingen
WNT 1 2 hetmes
ows 3 2 3 ' en hijnam
nooxnm 3 4  en hij legde
1723 4 5 hetvuur
33:5?_ A S 6 tezamen

7 in zijn hand

Opdracht 4 Vertaal de volgende zinnetjes.
Onthoud: TR 1D (se.do.ma) = naar Sodom

-+ noOXRITY 1723 PR =

- 0PUT CBYTIN MR )

*UNTTIR T3 D738 MRS

+ TN DY D50)
Mo 15

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "lijntrekken"
1-1; 2-5; 3-3; 4-6; 54

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

. "IV ’Jt@?'ng_ﬁ 2?3 = En hij nam twee van zijn knechten.
© MYTNR XY ) = En hij hief zijn ogen op.

. mm m-hEh = En de HEERE zei tegen hem.

« DPRITNR 8721 = En hij zag de plaats.

. 1":13;;'5:5 m-hkh = En hij zei tegen zijn knechten.

- UREITR D’U’5§: X732 = God schiep de zon.

+  OmnR 3Py 81 = Jacob zag Rachel

Opdracht 3 "lijntrekken"
1-5; 2-4; 3-2; 4-7; 5-1

Opdracht 4 Vertaal de volgende zinnetjes.
Onthoud: mg"rp (se.do.ma) = naar Sodom

1. nb:gr;g'nx ﬁ‘r:; M2 ? 1= En hij nam het mes in zijn hand.

2. D‘?‘yg "ZYTNR M2 1 = En hij nam het hout voor het brandoffer

3. WRIONR 1723 07738 MR )

= En Abraham nam het vuur in zijn hand.
4.77m1°2 DU’;@? ﬁD??j = En zij gingen beiden tezamen.
5. mg"rp ﬂD‘?f}j = En zij gingen naar Sodom.
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Opdracht 1 "lijntrekken"

Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.

verbind deze met een lijn.

X1
pjalisly
P2
N3
12573

o2

N o o B~ WD

7272

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

T3 IR N
TR PINTOR T2
mint W=y

PWTNN KDY wSwn DD

DiPRITNN 87121
TIYITON M)

-_—

© o0 N o o~ W DN

hij legde

hij nam

en hij zag

en hij hoorde
en hij legde
en hij zadelde
en zij gingen
hij zag

en hij ging

Opdracht 3 Probeer de woorden uit te spreken en vertaal de tekst.

SN 3Py IR
"W B

NoDORRANR 1173 MP™M
POYTAN OTNAN R




ANTWOORDEN
Opdracht 1

1-8; 2-4; 3-2; 4-3; 5-7; 6-5; 7-9

Opdracht 2 Vertaal de volgende

zinnetjes.

TI3TNR N2 M) = En hij zei: "Neem toch uw zoon."
nkhloly! }mx'bx ﬂ‘?"[‘?ﬁ = En ga naar het land Moria.

oy O = de eerste dag

1YY NPT WU 02

= Op de derde dag, toen hief hij zijn ogen op.

DIPRINN 872 ) = En hij zag de plaats.
1":13;;'5275 m-hkh = En hij zei tegen zijn knechten.

Opdracht 3 Probeer de woorden uit te spreken en vertaal de tekst.
SITIY 2Py TIRT = Jacob zag Rachel.

W oY = de tweede dag

n‘a:z_crgrnx ﬁ'l::;l T'l|?? 1 = En hij nam het mes in zijn hand.
1MUY QT7aN M_Lr?’ 1 = En Abraham hief zijn ogen op.

Hebt u al een gift overgemaakt?
Alleen m.b.v. uw gift kan deze site blijven bestaan en uitgebreid worden!
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We lezen weer een stukje verder in gen.22
Alleen het eerste woord kent u niet!

3 ? 1(way.ya.vo.oe)= en zij kwamen
DOTORT DTN WX DIPRTTON W30
En zij kwamen aan de plaats die God hem gezegd had

Werkwoorden

Tot nu toe hebben we steeds werkwoordsvormen besproken die eruit
zagen als: hijj .....(perfectum), en hjj .... (narrativus) .

Nu kijken we naar vormen als: zjj .... (perfectum), en zij ... (narrativus)

1SUP (géate.loe) perfectum | zij doodden; zij hebben gedood

Deze werkwoordsvorm ziet er dus zo uit: IXXX (XXX de stamletters)

Voorbeelden:
ﬂﬂP‘? (la.ge.choe) = zij namen
nn‘?rg (sja.le.choe) = zij zonden

1R (a.me.roe) = zijzeiden
narrativus:
ﬁ5rg|?;" 1 (way.yig.te.loe) narrativus en zij (mannen!) doodden

Deze werkwoordsvorm ziet er dus meestal zo uit: IXXX™
voorbeelden:

ﬁp&'ﬂj (way.yo.me.roe) = en zij zeiden
ﬁD‘?j 1 (way.yé.le.goe) = en zij gingen
wr;r;?? 1 (way.yisj.me.oe) = en zij hoorden
WH‘?@?;" 1 (way.yisj.le.choe) = en zij zonden
m'ig 1 (way.ya.vo.oe) = en zij kwamen
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Opdracht 1 "lijntrekken"

1 en zij hoorden

ﬂD‘?f} AL 2 | zij gingen
HE‘? 2 3 en zij zonden
WwHysy 3 4 hij hoorde
imlah 4 5 en zij gingen
vny o 6  hij nam
qn‘?w:ﬂ 7 6 7 zij zeiden

8 ' en zij namen

We lezen weer verder in gen.22

Deze twee regels kunt lezen op vier woorden na. Hier volgen ze:
1277 (hin.né) = zie

02y (ha.é.tsiem) = het hout

M%7 (we.ay.yé) = maar waar?

nw (sje) = lam

LET OP! 233 Geen puntin de 3! Dit komt door de ie-klank van 22 JTT

"33 7237 NI 028 TRRD ) 1IN DT80N PIEY RNt
D2V T 78) DORYT) UNT T TN

En Izak zei tegen Abraham, zijn vader, en hij zei: "Mijn vader" en hij zei: "Zie
hier ben ik mijn zoon." En hij zei: "Zie, het vuur en het hout, maar waar is het
lam voor het brandoffer?"

Enkelvoud en meervoud

7Y betekent "hout”, maar DYV betekent ook "hout".
Wat is het verschil tussen beide woorden?
7'V staat in het enkelvoud en RY2Y staat in het meervoud.

Het Hebreeuws kent manlijke en vrouwelijke woorden.
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7'V is een manlijk woord.

Het meervoud van een manlijk woord wordt verkregen door het
achtervoegsel 0" (iem) bij dat woord te plaatsen.

:ﬁﬂ (che.rév) = zwaard is een vrouwelijk woord.
Het meervoud van een vrouwelijk woord wordt verkregen door het
achtervoegsel N1 - (ot) bij dat woord te plaatsen.

Vaak vinden er klankveranderingen plaats. Er zijn ook onregelmatige
meervouden.

Dus:

* Het meervoud van manlijke woorden eindigt (in het algemeen) op (iem);
* Het meervoud van vrouwelijke woorden eindigt (in het algemeen) op (ot).
Voorbeelden van meervouden

geslacht enkelvoud meervoud
mnl. OO (paard) 0010
mnl. Q37 (woord) | @737
vrwl. T/’ﬁ& (aarde) nﬁEjKS:
vrwl. 31!‘[ (zwaard) = D370

Opdracht 2: Vertaal de volgende werkwoordsvormen.
W32 =
sn;r_zj =
ail
RIS
TR )
1>Up
D222

Zie de volgende pagina!
(Heeft u nog gedacht aan een gift?)
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Opdracht 3: Vertaal de volgende zinnetjes.
Let op: 12X (cha.ta.noe) = wij hebben gezondigd
DO WRT I MR =

"33 7237 MR =

oo mpn 1R =

NooNRI TN =

mplebio]ywa B iyl =

DOTOR MM DIPTNR WwRw ) =

PROD MO8 PN =

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "lijntrekken"
1-5; 2-6; 3-1; 4-7; 5-4; 6-3

Opdracht 2: Vertaal de volgende werkwoordsvormen.
W31 =en zij kwamen

jalil = hij hoorde
ﬂﬂP‘? = zij namen
Ry = hij zei

ﬁﬂ‘?@?? 1 = en zij zonden
ﬁ‘?pE = zij doodden
33:5?_ 1 =en zijgingen

Opdracht 3: Vertaal de volgende zinnetjes.
Let op: 12X (cha.ta.noe) = wij hebben gezondigd
QOXYTY WRT AT 1@&'-"] = En hij zei: "Zie, het vuur en het hout".

33 9237 MR = En hij zei: "Zie hier ben ik, mijn zoon".
D‘?SJ:B o TN = Maar waar is het vuur voor het brandoffer?
DBD?_Q?_DU TR = Maar waar is het mes?

milebloly it IRt = Hij zag de paarden.

DOTOR MM DIPTNN WwRe )

= En zij hoorden de stem van de HEERE God.

WJN@U mrr*"a;; AR

= En zij zeiden tegen de HEERE: "Wij hebben gezondigd".
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We lezen eerst weer een stukje verder in gen.22.

725 1 (way.yi.vén) = en hij bouwde;
DU (sjam) = daar
M3 727 (ham.miz.bé.ach) = het altaar

T2 TROTNY D3N O 1272

Vertaling: En hij bouwde daar het altaar.

Opmerkingen:

. 1:" 3 = en hij bouwde; in deze werkwoordsvorm missen we een
stamletter.
Het is de laatste stamletter, de 1, die, zoals u al weet, wel eens
verdwijnt.
Het is het werkwoord 733 = bouwen.

. mna 170 = het altaar. We zien hier hetzelfde als bij het woord Noach.

De uitspraak van dit woord luidt: ham.miz.bé.ach. Dus eerst de "a"
dan de "ch"!

Status constructus
Bekijkt u de volgende voorbeelden eens goed!

(1) 79" = Jozef 037127 = woorden

"']Qﬁ" = <:\ Dit woord heeft een kleine verandering ondergaan!

(de) woorden van Jozef

(2) PrRY = lzak D8 = God

PUEH .’HBN <j Dit woord heeft een kleine verandering ondergaan!

(de) God van lzak
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(3) PR = hetland ﬂ;‘??_: = koningin

T/’WZSU 1'1?57_3@ Dit woord heeft een kleine verandering ondergaan!

(de) koningin van het land

We zeggen dat M@ 737 een status constructus verbinding is.
27371 Dit woord, dat een kleine verandering heeft ondergaan staat in de

status constructus. De uitgang 2> is 7 geworden.

Bij 78T n;:br_: staat het woord n;‘?p in de staus constructus.

De uitgang 1 _is N_ geworden.

Soms treedt er helemaal geen verandering op. Dat zien we in het
volgende voorbeeld:
D"rr'5§ = God, MM (roe.ach) = geest,

D% MM 1 = en de geest van God

Soms is de verandering maar heel gering:
‘[‘DD (mé.lég)= koning, 13 = zoon,
‘[5?30'1: = (de) zoon van de koning

De enige verandering is: 73 wordt 73.
Onhoud: De uitgangen ° en N _ wijzen op een status constructus
verbinding!

Tenslotte: De status constructus verbinding 5253?;77 313 =(de) zonen
van Israél) wordt vaak vertaald met "de kinderen Israéls".

"Status constructus" korten we af tot status c.!
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Opdracht 1 "Lijntrekken™

1 daar
,-@:57_3 1 2  het altaar
oty 2 3  en hij kwam
S 3 4 koningin
-[573 4 5  de zoon van David
T:-,J 5 6  en hij bouwde
717 037 6 7 een altaar
717773 7 8  de woorden van David
ma TR 8 9  koning
10 geest

We lezen weer verder in gen.22, maar eerst krijgt u drie nieuwe woorden:

T['ﬂv” 1 (way.ya.a.rog) = en hij schikte, 7% = schikken

TPY 1 (way.ya.a.qor) = en hij bond, TTPY = binden
NN = NN (wijst lijdend voorwerp aan) met 3 (APV)

Svin  (mim.ma.al) = bovenop

MATRITOY NN 031 193 POEI N TPY? ) DUEYITNN 7Oy
By D Swan

Vertaling

En hij schikte het hout en hij bond Izak, zijn zoon en hij legde hem op het
altaar bovenop het hout.



versie 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 8

TalencentrumBarneveld.nl

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

marTRIn 132

PRIZI"MY DTN TPY D)

ma RISy R o)

DOBYI) WRT 72T MR
[T S8 23 BN

Opdracht 3 "Lijntrekken™

1  zadelen

a3 1 2 nemen

Y 2 3  binden

Ny 3 4  doden

Y 4 5 horen

5D|D S 6 bouwen

mp> 6 7  vroeg opstaan
8  schikken

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-4; 2-1; 3-10; 4-9; 5-6; 6-8; 7-5; 8-2

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

M3t MR 1252 = En hij bouwde het altaar.
PIX > NR 077X TPy 1 = En Abraham bond Izak.
M3t PITOY NN oS 3 = En hij legde hem op het altaar

QYY) WRT 73T ﬁpx"(’j = En hij zei: "Zie het vuur en het hout".
Erimlely 5;&3?@77 "33 ﬁ?;&"’j
= En de kinderen Israéls zeiden: "Wij hebben gezondigd".

Opdracht 3 "Lijntrekken™

1-6; 2-8; 3-5; 4-3; 5-4; 6-2
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Weer een vers uit gen. 22!

1337y LIED NRONBITNY MR 127N DID38 MY
SR DN RN TRETITR M TN0R TN NOR2 )
by 1@;{53

Ook met dit vers zult u weinig moeite hebben!
Hier volgen enkele woorden:

rr‘_ar;?u = hier: en hij strekte uit
DI‘IWB = om te slachten
X7P? 1 =en hijriep

‘[255?_3 = engel

1 =van ... uit

De vertaling van deze verzen luidt dus:

En Abraham strekte zijn hand uit, en nam het mes om zijn zoon te
slachten.

Maar de Engel des HEEREN riep tegen hem vanuit de hemel en zei:
"Abraham, Abraham!" En hij zei: "Zie, hier ben ik!"

Opmerkingen:
«  De werkwoordsvorm Hbtﬂ" 1 komt van het werkwoord M. Dit

werkwoord betekent vaak "zenden, sturen". Maar hier betekent het
"uitstrekken (van de hand)".

. De werkwoordsvorm X727 1 komt van 872 = roepen, noemen
Gen. 1: o7 1ﬁx‘2 D’ﬁ"?;ﬁ NP7 1 En God noemde het licht dag.

. Deze werkwoordsvorm (L’)'ﬂ@?‘?) kent u nog niet. De eigenlijke
werkwoords- vorm is W, Ervoor staat een voorzetsel.

Deze werkwoordsvorm is een infinitivus (het hele werkwoord).

De vorm betekent slachten. Vanwege het voorzetsel wordt het
vertaald met "om te slachten" Samen met het voorzetsel (‘?) duidt
deze infinitivus namelijk het doel aan. Want, waarom neemt
Abraham het mes? Om te slachten.
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De infinitivus

Zojuist maakte u kennis met de infinitivus. Eigenlijk moeten we spreken
van een infinitivus constructus, afgekort: inf.c.

Waaraan is zo’n inf.c. te herkennen? Vaak aan de volgende klinkers:
eerst de "e" dan de "0". U kunt dat onthouden met het woord: constructie
beton.

Hier volgen enkele voorbeelden:

B'DP‘? = om te doden; S.Z?:W‘? (lisj.mo.a) = om te horen
7'17= baden; 'f/"ﬂj‘? = om te baden

Bij werkwoorden die op een i eindigen gaat het anders!

N7 = zien; mij (lir.ot)= om te zien
133 = bouwen; m:;‘? = om te bouwen
U ziet: in plaats van de T staat er M.

Nog een uitzondering: ‘[5.‘[ = gaan; n:‘a‘? = om te gaan

Hier laten we het bij!

Opdracht 1 "Lijntrekken™

1  baden
33 1 2  zien
77 2 3  roepen, noemen
‘[‘Dl‘r 3 4  zadelen
mou 4 5 gaan
mNA 5 6 | sturen, zenden, uitstrekken
NP 6 7 | bouwen
oY 7 8  schikken
> 8 9  slachten

10 nemen
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Opdracht 2 Vertaal:
Onthoud: BﬁP = stem; WYRTT (ha.iesj) = de man; 77V = de stad
.+ 37NN unwh =

. MM 5PNy vnwh

.« YN NINTD

- 25w opn)

- AMLO MO8 PR

We gaan weer verder met gen.22
IR 9O WYATORY WITOR TTY MowOR NS )
In dit vers(gedeelte) zien we weer wat nieuws.

In de werkwoordsvorm nbwn ziet u vast de stamletters MW (= uitstrekken).

Deze werkwoordsvorm betekent: u /jij strekt uit.

We hebben hier niet te maken met een perfectum-vorm, ook niet met een
narrativus-vorm, maar met een imperfectum-vorm. Straks meer daarover!
Dat geldt ook voor de werkwoordsvorm 2V .

Deze vorm betekent: u / jij doet. MY = doen. U ziet: de T is verdwenen!
Het woordje 5?5 dat voor beide werkwoordsvormen staat, betekent: niet.

Dus "niet u strekt uit" en "niet u doet".
Het woord I‘r@ﬂ&p betekent: iets.

De vertaling wordt dus:

Toen zei Hij: Strek uw hand niet uit aan den jongen, en doe hem niets!

Het imperfectum
Hier onder zien we imperfectum-vormen van het werkwoord "doden".

5P (yig.tol) hij doodt, hij zal doden

ﬁ‘?rgP?(yiq.te.loe) zij (mannen) doden, zij (mannen) zullen doden
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5’DP7 Voor de stamletters staat de yod (7). Deze yod duidt aan dat het

om "hij" gaat. Daarom: hij doodt.
ﬁ‘?tﬂ?? Voor de stamletters staat de @. Achter de stamletters staat de 2.

Samen duiden deze twee letters aan dat het om "zijj (mannen)" gaat.
Daarom: zij doden.

Hier volgen nog enkel imperfectum-vormen:

DU@?? = hij slacht, hij zal slachten. Hier ziet u een a-klank i.p.v. een o-
klank.
De letters 8, ¥, M, 1 hebben namelijk graag een a-klank bij zich in de

buurt!
Dat ziet u ook in het volgende voobeelden.

173 2 = zij dienen, zij zullen dienen. Hier ziet u een a-klank i.p.v. een i-
klank onder de yod, omdat de ¥ graag een a-klank bij zich in de buurt
heeft.

HDI_'[@?? = zij slachten, zij zullen slachten. Hier ziet u een _ i.p.veen .
Ook vindt u bij de 1 een a-klank.

Een samenvatting van werkwoordsvormen
5(_3|? = hij doodde, hij heeft gedood (perfectum)

n‘argg = Zij (m / v) doodden, zij hebben gedood (perfectum)
B'DP? 1 = en hij doodde (narrativus)

nbrgg? 1 =en zij (m) doodden (narativus)

Svp> = hij doodt, hij zal doden (imperfectum)

ﬂ‘?rgpf’ = Zij (m) doden, zij zullen doden (imperfectum)

B'DP‘? = om te doden (infinitivus constructus met voorzetsel)

Zie volgende pagina! (Heeft u nog gedacht aan een gift?)
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Opdracht 3. "Lijntrekken™

f—

hij zendt, hij zal zenden

olnihy 1 2 hij doodt, hij zal doden

Sup 2 3 | zij (m) doden, zij zullen doden

1TV 3 4 en hij (m) doodde

Ry 4 5 omte doden

“upr |5 6 | hij doodde

Sopry |6 7 hij slacht, hij zal slachten

T3V 7 8 | hijdiende

5’DP‘? 8 9  zij (m) dienen, zij zullen dienen
10 | hij zei

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-7; 2-1; 3-5; 4-6; 5-2; 6-3; 7-9; 8-10

Opdracht 2 Vertaal:

Onthoud: Bﬁp = stem; WYRTT (ha.iesj) = de man; 7 VT = de stad

« 127NN unwb = om zijn zoon te slachten

. MM ‘ﬁp'ﬁ{ﬁ :.ZDW‘? = om de stem van de HEERE te horen
« PYITNN mxj‘? = om de stad te zien

. n:b? WORT 0P ) = En de man stond op om te gaan.

< oo mrr*"a;; ﬁ?;&"’] = En zij zeiden tegen de HEERE: "Wij
hebben gezondigd".

Opdracht 3. "Lijntrekken™

1-7; 2-6; 3-9; 4-10; 5-3; 6-4; 7-8; 8-5
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Opdracht 1 "lijntrekken"

Bij ieder woord uit de linker kolom past een woord uit de rechter kolom.
verbind deze met een lijn.

1  en zijgingen
T»'nj‘p 1 2 en hijriep
12573 2 3 en zij hoorden
wnw 3 4  om te baden
1251 4 5  en hij bond
D ERR S 6  en zij kwamen
mleh 6 7 en hij bouwde
W37 7 8  en zij hoorden
TPy 8 9  hij zei, hij heeft gezegd
AR 9 10 ' en hij schikte
i 10 11 ' en zij zeiden

12  en zij riepen

Opdracht 2 Vertaal

=gleliolygeh B nm =
mATRTOY Nk apdy =
717 73T =
f727n% B3 mown)
T TNPR 18 NP7 )
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Opdracht 3 Probeer de zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.

NOORDITAN M =

MRIND 1S DyaON

DIPRITOR WIM

Nog geen gift overgemaakt?
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "lijntrekken"

1-4; 2-1; 3-8; 4-7; 5-2; 6-9; 7-6; 8-5; 9-11; 10-10

Opdracht 2 Vertaal

33 9237 TMN 51 = En hij zei: "Zie hier ben ik, mijn zoon".
QYOO R = Hij zag de paarden.

Uﬁ}'?pﬂ"?y NN OW3 1 = En hij legde hem op het altaar.

717 2737 = De woorden van David.

17278 DO7aN ﬂ‘?@??j = En Abraham strekte zijn hand uit.

A ‘[35?_3 1"'?::_& X721 = En een engel des HEEREN riep tot hem.

Opdracht 3

NOOXPIN® 1P = En hij nam het mes.
RIRD S ?L?S_J['-F‘??_kj = En doe hem niets!
DﬁP@U‘5§ W37 = En zij kwamen bij de plaats.
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We gaan straks ps.100 lezen. In deze psalm komen we de gebiedende
wijs verschillende keren tegen. Hier volgen enkele voorbeelden. Bekijkt u
ze goed en leer ze!

* "juich!" geb.ws mnl. mv.Dit betekent dat "juich!" tegen mannen gezegd wordt.
* "dood!" geb.wsmnl. ev. Dit betekent dat "dood!" tegen één man gezegd wordt.

WA (ha.rie.oe) juich! geb.ws mnl. mv. (hierover later meer)

W3 (bo.oe) kom!; geb.ws mnl. mv. van 813 = komen
173V (iv.doe) dien!; geb.ws mnl. mv. van 772V = dienen

W (de.oe) weet!; geb.ws mnl. mv. (hierover later meer)
197 (ho.doe) loofl; geb.ws mnl. mv. (hierover later meer)

1273 (ba.re.goe) prijs!; geb.ws mnl. mv. (hierover later meer)

We bekijken het regelmatige werkwoord ‘DDP

5’D|? (ge.tol) dood! geb.ws mnl. ev.
H‘DQP (qit.loe) dood! geb.ws mnl. mv.
We zien:

* geb.ws mnl. ev. : klinkers e-o0
* geb.ws mnl. mv.: klinkers i-oe

Werkwoorden met een keeklank (8, Y, i1, 1) of een T wijken af.

-r':x_z (a.vod) dien!; geb.ws mnl.ev.

173V (iv.doe) dien!; geb.ws mnl.mv.

m:rr;? (sje.chat) slacht! geb.ws mnl.ev.

nur_'[rg' (sja.cha.toe) slacht! geb.ws mnl.ev.
nbw (sje.lach) zend!, strek uit! geb.ws mnl.ev.

ﬁﬂ‘?w' (sjil.choe) zend!, strek uit! geb.ws mnl.mv.

U ziet opnieuw: keelklanken houden van een a-achtige klank!
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Opdracht 1: "Lijntrekken"

1 | zing! mnl.mv.
wa 1 2 | dood! mnl. ev.
5'L’JP 2 3 dien! mnl.mv.
rr‘_aw 3 4  prijs! mnl.mv.
1T 4 5 | zend!,strek uit! mnl.ev.
1TV O 6  weet! mnl.mv.
12732 6 7 | zeg mnl.ev.
w7 8  kom! mnl.mv.
W 8 9 | juich! mnl.mv.

10  loof! mnl.mv.

Bekijk de volgende zinnetjes goed en probeer ze te onthouden!
MT"S 17797 = Loof de HEERE!

MM 177 = Zing de HEERE! 17 = zing! (mv.)
W 1273 = Prijs Zijn naam! W = Zijn naam,; Let op het APV 1.

MY 173V = Dien de HEERE!

1D®3a NRT 2ND = Schrijf dit in het boek!;
302 = schrijven; NXT=dit; 7929 = boek

33778 RIM2 = Neem toch uw zoon!
We gaan nu de eerste twee verzen van psalm 100 lezen.

PRI OD MM WA
12273 1IDD W3 AMnEd MTTIR 1TV
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Enkele woorden:

'5; (kol) = ganse, gehele

rrr;rpw; (be.sim.cha) = ﬂrjpf;? (blijdschap) met voorzetsel 2 ( hier: met)
1";@:5 (le.fa.nav) = voor Zijn aangezicht. Let op het APV!

02D (pa.niem) = aangezicht. Dit woord staat altjjd in het meervoud

m2373 (bir.na.na) = 2237 (gejuich) met voorzetsel 3 hier: met

Let op!
In het woord 73 3713 zag u: 713 wordt 73

Vertaling:

Gij ganse aarde! juicht (voor) de HEERE.
Dien de HEERE met blijdschap, kom voor Zijn aangezicht met gejuich.

Nogmaals het APV! (Zie hoofdstuk 5)

1010 (soe.sav) = zijn paarden

PIAYW  (se.a.rav) = zijn poorten (YW = poort)

ijgr_'[ (cha.tsé.ro.tav) = zijn voorhoven (7271 = voorhof)

M9 (fa.nav) = zijn aangezicht (in het Hebreeuws altijd meervoud!)
U ziet: de uitgang "-av" wijst op een woord in het meervoud!

Het volgende een versgedeelte van psalm100 zal u nu weinig problemen
meer geven. Onhoud u nog dat u 92 moet vertalen met "dat" en 83T met

"is". N betekent eigenlijk "hij", maar vervangt ook dilwijs het koppel-
werkwoord "is".

DTo8 NI M W

Vertaling: Weet dat de HEERE is God.
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Nominale zin (1)
De zin Dﬁ'5§ X7 T noemen we een nominale zin. Er staat geen

werkwoord in.

In dat geval moet altijd een vorm van het werkwoord "zijn" ingevoegd
worden.

In ex. 2:2 lezen we: Toen zij hem zag, dat hij schoon was,...

In het Hebreeuws staat daar: 837 230 (goed hij)

Ook hier ontbreekt een vorm van het werkwoord "zijn".
87T 330 = hij was goed (Statenvertaling:hij was schoon; in de betekenis: het was een
"knappe" baby)

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen

Mo 1w =
AP MTThR Y =
™Y 1273 =
DITo8 NI T =
M STy vnwS =
72 MY -

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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Heeft u nog gedacht aan een (kleine) gift? Het onderhouden van deze website
kost ongeveer 150 euro per jaar!

ANTWOORDEN
Opdracht 1. "Lijntrekken™

1-8; 2-2; 3-5; 4-10; 5-3; 6-4; 7-9; 8-6

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen

Mo Y = Zing de HEERE!

aonwa MR 173V = Dien de HEERE met blijdschap.
Y 1273 = Prijs Zijn naam.

DIoN 8T T = De HEERE is God

I ‘ﬁp'ﬁ?ﬁ :.ZDW‘? = om de stem van de HEERE te horen

72 ﬂ;'ﬂb@' = Strek toch uw hand uit.
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Weer het APV

Een paar voorbeelden:

00 = paard 12070 (soe.sé.noe) = ons paard
Dﬂ'5§ = God wﬁ“agg (¢.lo.hé.noe) = onze God
M = lied W (sjie.ré.noe) = onze liederen

13 51D ons paard

U ziet: 12 aan het eind van een zelfstandig naamwoord wijst op ons.
12 achter een werkwoordsvorm kan ook wijzen op ons.

5r9|? = hij heeft gedood HJ‘?QP = hij heeft ons gedood
MY = hij heeft gemaakt @Y = hij heeft ons gemaakt (Y = maken)

U ziet: de T is weer verdwenen in HJ@SJ

12 achter een werkwoordsvorm kan ook wijzen op ons.
Waarom zo nadrukkelijk "kan"? Bekijkt u de volgende vormen maar eens.

HJEQP = hij heeft ons gedood, maar ﬁJ?[ﬂE = wij hebben gedood
Dus het blijft oppassen! (Zowel klemtoon als klinkers verschillen!)

We lezen psalm 100 weer een klein stukje verder:

WTIR KDY NIYNRIT

x"Dj (we.lo) = en niet

23R (a.nach.noe) = wijj

Vertaling: Hij heeft ons gemaakt en niet wij.
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We gaan weer verder:
NP IRBY MY = Zijn volk en de schapen van Zijn weiden

Alle drie de woorden kent u niet, vandaar dat de vertaling er achter gezet
is.

MY (am.mo)= Zijn volk; OV = volk; Zodra er een APV aan dit woord
gehangen wordt verdubbelt de "n". Dus: "RY = mijn volk, 1Y = zijn volk.
1&'3] (we.tson)= en het kleinvee of en de schapen

ANV N (mar.ie.to)= van Zijn weiden; (Dat het om "van Zijn weiden" ging, zag u al
aan het APV.)

We zijn inmiddels bij het 4-e vers aangekomen:

71N (to.dd) = lof, voorzetsel 3 = hier: met.
rr‘?rr:j: (bit.hil.1d) = ﬂ‘?mj (lofgezang) met voorzetsel 3 = hier: met.
De andere woorden vindt u in les 10.

Hnw 1273 197 APIND PONSN ATIND PIVY W3

Vertaling: Gaat in tot Zijn poorten met lof, (in) Zijn voorhoven met
lofgezang; looft Hem, prijst Zijjn Naam.

Tenslotte het laatste vers:

72 = want

D‘?W‘? (le.o.lam) = in der eeuwigheid; D‘?ﬁv = eeuwigheid; voorzetsel 5
0N (ché.séd) = goedheid (In de tekst met APV!)

9771 7Y (ad-dor wéa.dor)= van geslacht tot geslacht

132MmY (e.mo.na) = trouw, getrouwheid. (In de tekst met APV!)

Iﬁﬁ;ﬁb;ﬁ 7"[] ﬂ"l"fl_]] o D‘?WSJ‘? Y 2372

Vertaling: Want de HEERE is goed; Zijn goedheid is in der eeuwigheid,
en Zijn getrouwheid van geslacht tot geslacht.
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Nogmaals nominale zinnen

In het zojuist vertaalde vers kwam u tegen: M1 33072 Ook dat is een
nominale zin. Ook het volgende zinnetje is een nominale zin:

"V M1 De HEERE (is) mijn herder. MY ™ = herder, "Y' = mijn herder
De ontkenning in de nominale zin is gewoonlijk: 7°8 of '["?5

Dus: 1°8 \178 = (er) was niet of (er) waren niet

Bijvoorbeeld:

533@77; T8 '[57: Er was geen koning in Israél. ‘[57: = koning
7123 PN Josef was niet in de put. T13= put

778 QIR En er waren geen mensen.

Opdracht 1 "Lijntrekken™

Bij ieder woord uit de linker kolom past één woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1 zijn volk
now 1 2 mijn volk
IR 2 3 hij heeft ons gedood
Ny 3 4 mijn paard
Ny 4 5  kleinvee, schapen
33:5@? 5 6  wij hebben gedood
Ry 6 7 ons paard
u?gl? 7 8  herder
N2 8 9 | hij heeft ons gemaakt
mya 9 10 | koning
Th 0 " i

12 wij maakten



versie 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 11

TalencentrumBarneveld.nl

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen.

nn% (1é.chém) = brood; 0°% (ma.yim) = water

- NRYNT =
.« VY W3

- 7T 390700

© BB R BO2 T
+ 7933 NOTTTN

- DOTOR R T

¢ T TTIYD
.y 1273 5N

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-7; 2-11; 3-9; 4-1; 5-6; 6-2; 7-3; 8-5; 9-8; 10-10

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen.

nn% (1é.chém) = brood; 0°% (ma.yim) = water

« NWYTRIT = Hij heeft ons gemaakt.

« PIYW W3 = Gaat in tot Zijn poorten.

¢ M 237D = Want de HEERE is goed.

+ 07 PN DH‘D T8 = Er was geen brood en geen water.
© 33 AR = Jozef was niet in de put.

- DTO8 XIT M = De HEERE is God.

S b e DO = van geslacht tot geslacht

< MW D73 {53797 = Loof Hem, prijs zijn naam.
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We lezen nu verder uit gen.29: "Rachel en Lea"

Hierna ziet u het 16-e vers. Bekijkt u het maar eens goed. Herkent u de
namen Laban, Lea en Rachel?

DM MILPT O TND NPT O N3 nw 1297

De tekst begint met 1;‘?‘31 (oe.le.ld.ban). Dat zijn drie woorden aan
elkaar:

1;? = Laban, er voor staat 5 = voor, daar weer voor staat 1 = en.

MW (sje.té) = twee; N11I(va.not) = het meervoud van N3 = dochter.
Het de eertste van woord N2 heeft hier geen punt!

De eerste drie woorden van de tekst vormen dus het nominale zinnetje:
"en voor Laban waren twee dochters"

Of in goed Nederlands: En Laban had twee dochters.

Let op! Het Hebreeuws kent geen werkwoord "hebben".
Ook het volgende stukje van deze tekst is een nominaal zinnetje:

xS noTI0 ow

.‘r‘?‘r;g O (de) naam van de grootste

Dit is een status constructus verbinding. Het woord Q& (naam) verandert
echter niet.

.‘r‘?‘r;g (hag.ge do.la) = de grootste

Hier treffen we een letter aan die u nog niet kent, namelijk de 2, de giemel.

We spreken deze letter uit als de g in het Engelse "good". Ook deze letter
krijgt een punt aan het begin van een woord.

In het Hebreeuws wordt "grootste" aangegeven door het bijvoegelijke
naamwoord "groot" met ervoor het lidwoord.

groot = Bﬁ'lg (bij manlijke woorden) en groot = ﬂ‘?ﬁ‘r; (bij vrouwelijke

woorden) Dus de vertaling luidt: De naam van de grootste was Lea
>0 MILpT BY )

m3a0RP7 (hag.ge.tan.na)= de kleinste; klein = 7802 (bij manlijke woorden)
en klein =20

Dit gedeelte kunt u nu zelf vertalen.

(bij vrouwelijke woorden)
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Definitieve vertaling

16. En Laban had twee dochters: de naam van de oudste* was Lea; en de
naam van de jongste* was Rachel.

" Het is duidelijk dat: grootste = oudste; kleinste = jongste

Enkele meervouden

Hier volgen enkele meervouden. De meeste zijn onregelmatig. U moet ze
zeker leren.

Interessant is hoe zo’n onregelmatig meervoud is ontstaan. We bekijken

dat bij het woordje N3. Dit woordje komt van het woord 13 (zoon). De
vrouwelijke vorm daarvan was oorspronkelijk 133 (uitspraak: bant). En

(bant) werd (bat).
Het meervoud van zoon is 0 13. De vrouwelijke vorm daarvan is N123.

U weet toch nog wel uit hoofdstuk 7 dat de manlijke meervoudsuitgang
0> (iem) en de vrouwlijke N3 (ot) is!

enkelvoud meervoud

WOR (man, mens) DWIR /OWON

TR (vrouw) mpliaje
AR (vader) niay
13 (zoon) 0°23
N3 (dochter) N3/ Ma3
MY (broer) QR

We lezen nu het 17-e vers.
IR MDY WRTNDY N S NI e vaow

In deze zin komt u hooguit drie bekende woorden tegen. Er valt dus nog
wat uit te leggen.
Het woord "7V (é.né) is de status constructus van 0%2°Y (ogen) en

betekent dus: "ogen van".
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D27 = teder; N2 (ye.fat) is de status constructus van 19?7 (schoon) en
betekent dus: "schoon van".
SN = gedaante; 872 (mar.e)= aangezicht

Nu nog de werkwoordsvorm 1771 (ha.ye.ta)
Deze werkwoordsvorm is een vorm van het werkwoord 17 = zijn.
Het is een perfectumvorm.

. 127 = hij was, is geweest
. 077 = zij was, is geweest
. 77 = zij (mannen / vrouwen) waren, zijn geweest

Vertaling van vers 17: (en) De ogen waren teder, maar Rachel was
schoon van gedaante, en schoon van aangezicht.

Opdracht 1 "Lijntrekken™
Bij ieder woord uit de linker kolom past één woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1 | hijwas
Y 1 2 | zijwas
‘Dﬁ‘rg 2 3 ogen
o3 4  naam
n3a 4 5 | groot
ow 5 6 | zij (m/v) waren
o)y 6 7 dochters
o°a3 7 8  schoon
"o 8 9 | twee
gty 9 10  dochter

11 ' zonen
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Opdracht 2: Vertaal de volgende zinnen:
Onthoud: 7721 3TN = woest en ledig; TPY3 = in de stad; "‘?STJ = op mij

I B
- NiD7 IR V2w =
+ O MupT Bw ) =
© WPTRY g S =
* VTN ANIT PIRM=
« TOV3 H:U wﬂxg =
© MY oY Ay =

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-9; 2-5; 3-2; 4-10; 5-4; 6-3; 7-11; 8-6; 9-8;

Opdracht 2: Vertaal de volgende zinnen:

Onthoud: 7721 3TN = woest en ledig; TPY3 = in de stad; "‘?STJ = op mij

< M3 N ];‘2:% = En Laban had twee dochters.
« D27 n§‘? R = En de ogen van Lea waren teder.
. 5{73 aop0 DW\ = De naam van de jongste was Rachel.

« TRPTNDY N7 ‘DI_‘_rj 1 = En Rachel was schoon van gedaante.
T3 TN 70T PORTI= En de aarde was woest en ledig.

« VY3 70T WORT = De man was in de stad.

. MmT2 ﬂ‘?x_; oY = De hand van de HEERE was op mij.
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Opdracht 1 "lijntrekken"

wrsm 1
nAR |2
now 3
noop 4
ma°
3y 6
™7
a8
Ny 9

10

11

Zij waren

wij maakten, wij hebben gemaakt

hij doodde ons, hij heeft ons gedood
dien!

hij maakte ons, Hij heeft ons gemaakt
zing!

hij was

zend!,stuur!, strek uit!

wij doodden, wij hebben gedood
juich!

zij was

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

DOTON NI D W
PIIR XD NRY-RM
IMIVIR TN DY

T$2 MPTA0 BY N3 CRY 1359

Ni27 IR 209
T V%Y RN

Zie volgende pagina!




versie 2 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS herhaling les 10, 11 en 12

TalencentrumBarneveld.nl

Opdracht 3 Probeer deze zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.

TN PV IR3 =

W13 TN TR PARIM =

AN 173w =

Opdracht 4

Dit is de ongevocaliseerde tekst van Psalm 100. Deze psalm is in de
lessen 10 en 11 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit
gedeelte hardop kunt lezen en totdat u dit gedeelte kunt vertalen.

U moet dit niet in €één avond proberen te doen. Neemt u twee verzen per
keer. Een taal (goed) leren kost tijd.

PRI M W TTIND 0T pens 1001
1123712 M85 W3 npwa M AR 173
&1 TR OOR R M W
NN TNEY 0T MR

1O 5703 1N0B0 TN Y 1834

Halalls g b |
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "lijntrekken"

1-10; 2-3; 3-8; 4-9; 5-7; 6-4; 7-6; 8-11; 9-5

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes.

DTSN NI M2 WT = Weet dat de HEERE is God.

urjjz_g x"?] NWY~RIT = Hij heeft ons gemaakt en niet wij.
NYIR IRBY By = Zijn volk en de schapen van Zijn weide.
T$D MPTI0 B Nl onw 1327

= En Laban had twee dochters de naam van de oudste was Lea.
nmo7 ﬂ§‘? R = En de ogen van Lea waren teder.

T ’b:; PRI = De hand van de HEERE was op mij.

Opdracht 3 Probeer deze zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.
7N POYY W3 = Ga tot zijn poorten in met lof.
W AN TNYT PRI = En de aarde was woest en ledig.
mim AR 173y = Dien de HEERE.
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We lezen het 18-e vers:
N2 572 0°3Y YIW T3V N1 ST 3P amK D)
;maupa

Weer vijf nieuwe woorden:

308 ? 1: U ziet al dat dit een narrativusvorm is. Het gaat om het
werkwoord 3N,

Het werkwoord 318 betekent "liefhebben”.

308 ? 1(way.ye.e.hav) = en hij had lief

Ook bij de werkwoordsvorm 773U (e.e.va.de.ga) is wat uitleg nodig.

In de eersteplaats is dit een imperfectum-vorm. Een imperfectum-vorm
met een APV. Het gaat hier om het werkwoord T12Y¥ (dienen). Het

betekent: ik zal u dienen.
Dat het om ik gaat ziet u de 8. Het APV "5" betekent "u"

Onthoud deze werkwoordsvorm.
imperfectum

Supy (&q.tol) ik (m/v) dood, ik zal doden

U;t@? = zeven (bij een vrouwelijk woord)
DYIW = jaren; MW = jaar; N3 = uw dochter;

Vertaling van het 18-e vers:

En Jakob had Rachel lief; en hij zei: "lk zal u zeven jaren dienen, om
Rachel, uw jongste dochter".

Nog enkele imperfectumvormen (ik-vormen, wij-vormen)

1 ‘?DD& ik (m/v) dood, ik zal doden | 3 WMWY = ik (m) slacht, ik zal...

2 'l:ll?& ik (mwv)dien, ik zal dienen @ 4 HBW& ik (m/v) zend, ik zal ..
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U ziet bij de eerste twee werkwoorden bevat de laatste lettergreep een
"O"_

Bij de laatste twee werkwoorden bevat de laatste lettergreep een "a".
We spreken van een o-imperfectum en een a-imperfectum.

1 5’DP 2= wij (m/v) doden, wij zullen ... 3 LMW 3= wij (m/v) slachten, wij zullen ...

2 'I'DS_J:;F wij (m/v) dienen, wij zullen ... = 4 n‘?w 2= wij (m/v) zenden, wij zulen ...

U ziet: de wij-vormen van het imperfectum zijn aan de J voor de stam te
herkennen.

Opdracht 1 "Lijntrekken™
Bij ieder woord uit de linker kolom past één woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1 wij slachten, wij zullen slachten
vy 1 2 wij hebben gedood
72N 2 3 ik dood, ik zal doden
HJ‘?QP 3 4  wij zenden, wij zullen zenden
gt S 4 5  wij kloven, wij zullen kloven
nowy |5 6 ik dien u, ik zal u dienen
Supy |6 7 en hij had lief
Tyl 7 8 ' hij doodde ons
9 wij dienen, wij zullen dienen

We lezen vers 19
DIRY 720 MR UORD AOR PR TP AN PR 290 125 nN )

Het woord "I kent u nog niet. Het is de inf.c. van 7103 = geven.
Daarachter het APV. () We vertalen "1 hier met "ik geef".

(hierover later meer!)
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MR = DR (duidt het lijdend.vw. aan) + i1 (haar). O vertalen we dus
met "haar".
-[‘1? = aan u (hierover hierna meer) ;

"RR(mit.tit.tie) = AR (ik geef) + 1 (vanuit). (hierover hierna meer)
MY =andere; AW = blijfl geb.ws. ev. van 2W" = zitten, blijven, wonen
TRV (im.ma.die)= bij mij (hierover hiera meer)

Hierboven stond *1m = 270 + 112 . Een merkwaardige combinatie!
Het woordje 77 wordt hier gebruikt om de vergrotende trap aan te duiden.
Zo is bijvoorbeeld de vergrotende trap van "goed": "beter".

Jan is groter dan Piet. In het Hebreeuws zegt men:Vanuit Piet (gezien) is
Jan groot.

Een voorbeeld uit de Bijbel: ﬂ§57: 5{73'1‘1;; APY> 20X
RPR =D + 0

De letterlijke vertaling luidt: En Jacob had Rachel lief vanuit Lea (gezien).
We vertalen: En Jacob had Rachel meer lief dan Lea.

Zo luidt de letterlijke vertaling van het vers 19 ( behalve de laatste
woorden): En Laban zei: Het is goed, dat ik haar aan u geef, (gezien)
vanuit: ik geef haar aan een andere man;

De vertaling van vers 19 wordt dus:
En Laban zei: Het is beter, dat ik haar aan u geef, dan dat ik haar aan een
andere man geef; blijf bij mij.

Enkele voorzetsels met APV
Al enkele keren kwamen we 1N (met hem) tegen.

NN bestaat uit een voorzetsel met een APV. Hieronder vindt u er meer.

o8

"‘?27_& = naar mij "?STJ =boven mij R = met mij MR = mij

naar, tot 53_.7 = op, boven NN = met, bij b = lijd.vw.

TR

naar jou, u | T75Y = boven jou, u | PN =metjou,u TN = jou, u

7’?33 naar hem 1’?3;7 =bovenhem N =methem IR =hem

U’5& = naar haar U"DSTJ =boven haar 1N =methaar NN = haar
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Nog een paar opmerkingen over het "voorzetsel met een APV".

. '[‘? = aan / voor jou of u; Deze vorm is niet makkelijk te herkennen.

Dit komt doordat dit woord op deze plaats in de zin zwaar
beklemtoond is.
Zonder die zware beklemtoning ziet dit "voorzetsel met APV" er zo

uit: ?[5 ?[‘? = ‘D (aan / voor) + 7 (jou / u)

+ OTRY= bij mij
Meestal gebruikte men "nY; "V = QY(met, bij) + 3 (mij)

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen.
IR 3Py 30N

x5SR SraTng a8 )

073 YIW T7IU8 X

T2 FOR AR 290 RN

pam ik =

N3 My 1255

T 2y 0T

PR POV MWTIN AP
I A PN ) =

M3 RISy R o)

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-1; 2-6; 3-8; 4-7; 5-4; 6-3; 7-9

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnen.

5[‘}3‘1‘12}5 :'P:_.Zj 20827 = En Jacob had Rachel lief.

m;‘ar: 5[‘}3‘1‘12}5 30823 = En hij Rachel meer lief dan Lea.
07w vaw S7IUN 1@&'53 = En hij zei: "Ik zal u zeven jaar dienen".
‘[‘2 FINR AR 330 X5 1 = En hij zei: "Het is goed dat ik haar aan u

geef".
5[‘}3 mauRd Dr;?j = En de naam van de jongste was Rachel.
N2 “hw T;?‘?ﬁ = En Laban had twee dochters.
T "by oY = De hand van de HEERE was op mij.
MR PV MWTAR AR = En hij nam twee van zijn knecht met zich.
I 99 m-hEh = En de HEERE zei tegen hem.

Uﬁ'g?pU‘BS_J L3t li=l"kR = En hij legde hem op het altaar.
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Hier volgt vers 20:

OVIO8 BWR2D 130Y3 101 O°Y waw SmI3 3Py T3yl
aRink i ighigt ol

1717 1 (way.yih.yoe) = en zij waren (narrativus)
D722 = (zo)als dagen; 2 = (zo)als, gelijk; Q2?7 = dagen; 03" =dag
Q7R = enige
WN2TRI = 3 (voorzetsel: in) + inf.c. van MR (liefhebben) +1 (APV: zijn)
Letterlijk betekent ﬁn;qg;: in het liefhebben van hem
FION AN270R3 = letterlijk: in het haar-liefhebben van hem

De vertaling wordt dus: En Jakob diende om Rachel zeven jaren; en zij
waren in zijn ogen als enige dagen, omdat hij haar liefhad.

De infinitivus constructus van 3N

In het woordenboek van Gesenius staat bij het werkwoord 218 dat de

infinitivus constructus van dit werkwoord 37X is. Het is dan ook niet
bepaald de het woord dat u zou verwachten! Het woord dat meer in de lijn der
verwachting zou moeten staan is: 278 (vergelijkt u maar met 5'D|?).

2R komt echter maar drie keer voor in de Bijbel en 130X (zonder voor-

zetsels of APV) al 31 keer!
Hier volgen enkele voorbeelden:

TION MITTNN 12N (deut. 30:20)

1308 = liefhebben

n3085 = M3IOR + S (vaak: om te, door te)

IO MRN8 = Door de HEERE, uw God, lief te hebben

Hier volgt de context: Kiest dan het leven, opdat gij leeft, gij en uw zaad;
Door de HEERE, uw God, lief te hebben:; ...

SN N8 T NIOR3 (1 kon.10:9)



versie 2 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 14

TalencentrumBarneveld.nl

N3ATR = de status c. van M30R (De vitgang 1 _is N _ geworden! Zie
hfdst. 8)
r17? N3TX3 = in het liefhebben van de HEERE

533@77'11?5 mIT? N3TR3 = in het Israél-liefhebben van de HEERE

= omdat de HEERE Israél liefheeft
Hieronder ziet u de hele tekst.

1 kon.10:9: Geloofd zij de HEERE, uw God, Die behagen in u heeft

gehad, om u op den troon van Israel te zetten! Omdat de HEERE Israél in

eeuwigheid liefheeft,

Nu vers 21:

TN 07 WHR 0D PRI M 122708 IPYY KR
N

Eerst een zestal minder of meer onbekende woorden:

137 = geefl, welaan! (Dit is geen werkwoord!)

AWK (isj.tie) = mijn vrouw = ITER(vrouw) + APV

m‘?rg (ma.le.oe) = zij zijn vervuld

"nY (ya.may) = de dagen (23 = dag)

TIRIAN T = en ik wil ingaan (hierover in deze les meer)

TR (€.18.h4) = tot haar (Zie tabel les 13)

Vertaling: Toen zei Jakob tegen Laban: Geef mijn huisvrouw, want mijn dagen
zijn vervuld en ik wil tot haar ingaan.

Enkele vormen van het werkwoord 812

In het onderstaande tabelletje wordt het werkwoord 07> met 13 vergeleken.
U ziet: veel overeenkomsten, maar ook verschillen.

813 ((in)gaan / komen)  BIP (opstaan)
perfectum (hij ...) x; (3 verdwenen) DI? (1 verdwenen)
imperfectum (hjj ...) N13Y (3 niet verdwenen) BIP2 (1 niet verdwenen)

narrativus (en hij ...) &13: 7 (3 niet verdwenen) DE: 1 (1 verdwenen)
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De cohortativus

N13? =en hijging in

TIRI1IN = X138 met achter gevoegd 17 _.

N13R =ik ga in, ik zal ingaan.

mgﬁﬁgc = 0.a. ik wil ingaan (Deze vorm heeft de naam cohortativus)
893N = en ik wil ingaan

De cohortativus is een "ik"- of een "wij"-vorm van het gewone imperfectum met
daarachter de uitgang T_ waarmee de wil van de spreker wordt benadrukt.

MoUPR (éq.te.la) | ik wil doden, laat mij doden
HBDPJ (nig.te.14)  Wij willen doden, laten wij doden

Voorbeelden:

N2 = (op)schrijven

13128 = ik wil schrijven, laat ik schrijven
1131122 = wij willen schrijven, laten wij schrijven
Opdracht 1 "Lijntrekken™

Bij ieder woord uit de linker kolom past één woord uit de rechter kolom.
Verbind deze met een lijn.

1 door te / om te liefhebben
A RARR 1 2 wij willen doden, laten wij doden
RS 2 3 ik gain, ik zal ingaan
manoy 3 4  en zijwaren
man 4 5 ik wil doden, laat ik doden
N1ON 5 6  wij willen schrijven, laten wij schrijven
n?mpx 6 7 en hij stond op
opdy 7 8  geef!
9 ik wil schrijven, laat ik schrijven
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Opdracht 2 Vertaal:
Onthoud: W = lied; ‘[573 = koning

SN 2Py TR

o730 Y3 T3y7)

TION TITTNN TIOND -

SIS SR2P MY PO -

722708 JPY2 mNR )

T 22y N

EST T3 -

MNWITNR YR 3RDY ) =

R WOR 7D -

TPRION W3 -

"IN PR 1 MIRTOR N2 1=

Maak ook de extra oefening ! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen™ aanklikt.
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-4; 2-1; 3-6; 4-8; 5-3; 6-5; 7-7

Opdracht 2 Vertaal:
Onthoud: 77 = lied; ‘[5?: = koning

SI N8 2Py 278 1 = En Jacob had Rachel lief

DOW YW T3V 1 = En hij diende zeven jaar.

TN MITTNR 13I8 = om lief te hebben de HEERE uw God
BYTOR QM2 M3 MY = En zij waren in zijn ogen als enige dagen.
1;?‘525 2Py ” mR5 1= En Jacob zei tegen Laban.

T2 "_DSTJ 1077 = De hand van de HEERE was op hem.
AWRTNN AT = Geef mijn (huis)vrouw.

MOWOTNR Wn 3MD” 1 = En Mozes schreef het lied (op).

m?2 mb@ 72 = Want mijn dagen zijn vervuld.

‘[‘WDU"D?& N3N = Ik zal naar de koning gaan.

R 1@&'5 1 1’;?5‘525 N322 1 = En hij ging naar zijn vader en zei: "Mijn

vader".
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We beginnen dit hoofdstuk met een stukje theorie.

Een dagés forte of een dagésjlene?
We kennen twee soorten punten in een letter: een punt die de
medeklinker waarin hij staat, verdubbelt. Bijvoorbeeld:m w1

(hasj.sjie.ra). Deze punt heet een dagés forte.

We kennen ook een punt die de letter waarin hij staat een harde uitspraak
geeft. Deze kan staan in de letters 2 1 7 2 © N. (We gebruiken
daarvoor het volgende onthoudwoord: BeGaDKeFaT.) Die harde
uitspraak is goed hoorbaar bij de 2 2. Bijvoorbeeld: n’r;?xj:;l
(be.ré.sjiet). Deze punt noemen we een dagés lene.

Is de punt in 72T een dages forte of een dages lene?

De volgende regel geeft uitsluitsel: Een dagés forte volgt altijd op een
klinker; een dagés lene nooit!

Dus in 13T is sprake van een dagés forte, want hij wordt voorafgegaan

door een a.
De uitspraak is dus hab.bén.

In ﬂ;‘?@tl is de punt in de 1 een dagés forte. De punt in de D een

dagés lene, want hij wordt voorafgegaan door een niet hoorbare sjewa.
De uitspraak is dus: ham.mal.ka.

Hier volgt nog een voorbeeld:
ﬂ‘?; De dagés in de eerste letter, de O is een dagés lene, hij geeft een

harde uitspraak.
De eerste letter wordt dus uitgesproken als een "k".

Onthoud: een dagés in de eerste letter van een woord is altijd een dagés
lene!

De dagés in de tweede letter, de |, is een dagés forte. Hij verdubbelt de
letter.

Het is een dagés forte omdat hij volgt op een klinker nl. de " _".
De uitspraak is dus: kal.la.
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Opdracht 1 Geef de uitspraak van:

92
°D
noTan
N3
200N
Rils =
IRy

We vervolgen Genesis 29 weer!
TOEn WY1 OPRO WINTOITIN 122 HONT )
Onbekende woorden:

r]ox" 1 = en hij verzamelde; r]ox = verzamelen

w 325'5?= al de mannen van (hierover in deze les meer)

WY5Y = en hij maakte, MY = maken (De T is weer verdwenen!)
mnwn = een maaltijd

Vertaling: En Laban verzamelde al de mannen van die plaats en maakte
een maaltijd.

53 (kol) of '5? (kol) = elk, geheel, alle
Let op! Ook de uitspraak van ‘5; is kol. Want "D; is altijd

onbeklemtoond en de lettergreep is gesloten (begint en eindigt met een
medeklinker).

Onthoud! In een onbeklemtoonde, gesloten lettergreep spreken we de ( _)
uit als "o".

Daarom spreken we I:Ef' 1 uit als way.ya.qom, want de laatste
lettergreep heeft geen klemtoon en is gesloten!
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Voorbeelden met "D;

T’:_JU"?TD = de gehele stad

D’W;§5‘5; = alle mannen

PRI W ;?5'5; = alle mannen van de plaats
DSTJ"?TD = elk volk (zonder lidwoord!) (BY = volk)
D:TJEI“?; = geheel het volk (met lidwoord)
D‘D:U“DTD = alle dagen (@17 = dag)

W‘x"?; = iedereen

rrrgx; = hij maakte, hij heeft gemaakt, soms: hij had gemaakt

Y 3 1= en hij maakte (de T is verdwenen)

Een voorbeeld:

TRR DIV TRY WRTODTNR DOTOR 877

En God zag al wat Hij gemaakt had, en zie, het was zeer goed.

Het woordje TWX = waarvoor geldt

Dus:1 10w wwa_c"a;'nx = |etterlijk: alles waarvoor geldt Hij had het gemaakt
= al wat Hij gemaakt had

m377: Ziet u de punt? Het is een dageés forte (Ga na!)
5; : Ziet u de punt? Het is een dagés lene (Ga na!)

Hier is het volgende vers:
MO8 N3 TOR AON X377 N2 RDTON AP Y 3792 1)

717 1 = het geschiedde; we lezen: °717 1(way.ye.hie)
3793 = 27¥(avond) + 3 (in de) = in de avond, ‘s avonds
8371 =en hij bracht. U ziet dat de klinker onder de 3 verschilt van N:l:’ h

Vertaling:
En het geschiedde ‘s avonds, dat hij zijn dochter Lea nam, en bracht haar naar
hem; en hij ging tot haar in.
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Opdracht 2 "Lijntrekken™

1 | en hij bracht
noxRMy 1 2  en hijzag

bwdy 2 3 | en hijriep
Sk 3 4 en het geschiedde
mamy 4 5  en hijnam
N31*1 5 6  en hijging / kwam
mp1 6 7 enziel
MYy T 8  en hij verzamelde
N3°1 8 9  en hij maakte

10 ' zie hier ben ik

Opdracht 3 Vertaal:

SITOTIR 3pYY T8N =
MY WRODTIN DTN N2 )

oY vIY T3y

IERT 13 -

nnwn Wyl ) =

M3 IROTIY MprY =

1POR FOR X373

DIPRT "W IR"ODNY NON 7 1=

3793 ) -
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Geef de uitspraak van:

5323 = bin.ga

o) = kie

2737 =hag.ge.do.la
Xi3a = bo

38 =eg.te.va
R =isj.tie

dlpiy = tit.tie

IRy = im.ma.die

Opdracht 2 "Lijntrekken™

1-8, 2-9, 3-2, 4-7, 5-1, 6-5, 7-4, 8-6

Opdracht 3 Vertaal:

5Uj‘ﬂ§ :'P:_.Zj 20827 = En Jacob had Rachel lief

oy ﬂrg?a_g"a;'ng; D"ﬂ"?zﬁ N7 1= En God zag al wat Hij gemaakt had.

DOIW Yaw TaY? ) = En hij diende zeven jaren.

PAURTNN AT = Geef mijn (huis)vrouw.

mnwn Py, = En hij maakte (bereidde) een maaltijd.
jigal ﬂgb‘ﬂ?_g aiERR = En hij nam zijn dochter Lea.

1’?23 TOR 8327 = En hij bracht haar naar hem.

DIPRI W 1325‘5;‘1125 al=h i = En hij verzamelde alle mannen van

de plaats

:w; RN = En het geschiedde 's avonds
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Opdracht 1 Vertaal de volgende werkwoordsvormen:

. Ry =
S e
. RN 59 =
S R
S O R

Opdracht 2 Geef de uitspraak van de volgende woorden:

- Sopy =
- oonm =
. 733 =
. -‘7; =
. nﬂw;@n; =

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnen:

mNPR OTITNY 28N =

N3 My 1355 :

ST 137 -

TIN IR 1 MIRTOR N2 =

M3 IRSTIR P =

POR MOR RI? )

nngn Wy =

Opdracht 4 Probeer de zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.

SreamnN IPYY INM =

TWINR MWn 3NDM=

27Y3 M=
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Opdracht 1 Vertaal de volgende werkwoordsvormen:
. 308?31 =en hij had lief

. 73YR =ik dien u, ik zal u dienen
« MR =en hij zei

LA = en het geschiedde

« PO =en hij verzamelde

Opdracht 2 Geef de uitspraak van de volgende woorden:
.« Svpy  =éqtol

. Riginial = mit.tit.tie
. 733 = bin.ga
- 2  =kol

«  DOWRDID = be.ré.sjiet

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnen:
m89n DM MR 2787 1 = En hij had Rachel meer lief dan Lea.

N2 “nw 1;?‘?1 = En Laban had twee dochters.

PIWRTON T2 = Geef mijn (huis)vrouw.

2R ﬂ?gx';’ 1 1’;:;&'525 N33 1 = En hij ging naar zijn vader en zei: "Mijn
vader."

pig)el ﬂ§‘?‘ﬂ§ aiERR = En hij nam Lea zijn dochter.

1"‘?23 mjx X321 = En hij bracht haar naar hem.

R Dy, = En hij maakte een maaltijd.

Opdracht 4 Probeer de zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.
5Tjj'ﬁ§ D'PX_.ZZ 20871 = En Jacob had Rachel lief.
MMWOTNY MWD 3IMD71 = En Mozes schreef het lied op.
DWSJ; AN = En het geschiedde 's avonds.
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We lezen weer verder in gen. 29. Hier volgt het 24-e vers:
MO n3 MR Ny nEbr M M2 132 1)

Onbekende woorden:
ﬂ@?}': Zilpa; MDY = zijn slavin (Let op het APV!);, oW = slavin

Vertaling

En Laban gaf Zilpa, zijn dienstmaagd, aan Lea, zijn dochter, (tot) een
dienstmaagd.

Opmerkingen

. rrr:rt;r;? = slavin; In de status c. wordt de uitgang (9 _). Daarachter
komt het APV 3. We krijgen dan INBW = zijn slavin.

* M3 Waarom geen dagés lene in de 3?7 Dat komt door de uitgang
(77_) van het voorgaande woord ﬂ§55 Er staat nu a.h.w. een klinker
voor de 1.

lets over vraagzinnen.

Een vraag kan gevormd worden door voor het eerste woordje van de zin
T, 0 of [T te plaatsen.

Voor een hoorbare sjewa () of een keelklank zetten we: 1

Voor een keelklank met een ( _) zetten we een 7]
In alle andere gevallen zetten we voor het eerste woord een 11

. O 2% o = letterlijk: een goede naam is voor hem

= Hij heeft een goede naam.
- S 3% DW= Heeft hij (wel) een goede naam?

e 2 = Zal ik gaan?
« MOR T2V = Stof bent u. (MDY= stof; AR = jij / u)
« TR DY = Bent u stof?

De vraagwoorden "1 (wie?) en 12 (wat?) komen samen zo’'n 750 keer
voor in de Bijbel. Let op: 1 wordt gevolgd door een dagés lene!
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- N3 51'[; M = Wieis zo groot als Mozes?
. ﬁ:? Dy NNTTR = Wat toch hebt u ons aangedaan?
DY = u hebt gedaan

Het toevoegen van het woordje N8 benadrukt het vraagwoord.

Vers: 25 (eerste gedeelte)

> my Nt 1297OR MK ARD XITTamY pEa )
P33 =7P3 +3; 2=7T+23 Dus 7233 =in de morgen
n§‘? NI7773771= en zie het was Lea

Vertaling

En het geschiedde in de morgen, en zie, het was Lea. En hij zei tegen
Laban: Wat hebt u mij toch aangedaan?

Het tweede deel:
2307 D) TRV RT3V D3 8O0

x“aq = &S (niet) + I (duidt aan dat het een vraag is)
P73V = ik heb gediend
7207 = u hebt mij bedrogen (later meer over deze vorm)

Vertaling

Heb ik niet bij u gediend om Rachel? En waarom hebt u mij dan
bedrogen?

Andere stamformaties
OTDINNY 723 OOTTORM)
Abraham beproefde en God

1@ 3komt van het werkwoord 03 = beproeven. Maar ook al kennen we

alle voorgaande lessen, toch kunnen we deze persoonsvorm niet
analyseren. Dat komt omdat deze persoonsvorm van een andere stam-
formatie is. Een formatie met andere kenmerken.
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De voorgaande werkwoordsvormen waren van de stamformatie van de
qal. Deze form is van de stamformatie van de pi.é/ (we schrijven in het
vervolg piél).

Deze werkwoordsvormen hebben -als dat mogelijk is- een dageés;j in de
middelste stamletter. Dat zien we ook in de persoonsvorm f93.

Hier volgen enkele voorbeelden:

stamformatie: qal stamformatie: piél
Sup = hij doodde Swp (qit.tél) = hij vermoordde
Sp 2= hij doodt S (ye.qat.tél) = hij vermoordt

5’DP? 1= en hij doodde 5D|?" 1 (way.ye.qat.tél) = en hij vermoordde

Als u het tabelletje goed bekeken hebt, hebt u gezien dat de medeklinkers
hetzelfde zijn, maar dat de klinkers anders zijn. Ook hebt u gezien dat bij
de piél in de middelste stamletter een dagés;j forte staat.

119 2= hij beproefde (piél). Waarom piél? Er staat een dagésj in de
middelste stamletter. Bij werkwoorden die op een 1T eindigen wordt de
klinker van de middelste stam letter ai.p.v. é.

Nog enkele piél-vormen:

perfectum: 37 = hij sprak, 7137 = spreken (piél)
imperfectum: 7377 = hij spreekt, hij zal spreken.
narrativus:  T377 1 =en hij sprak

geb. wijs: 37 = spreek!

In deze lessen zullen we steeds aangeven wanneer het om piél-vormen
gaat. Bij qal-vormen zullen we dat alleen in bijzondere gevallen doen!

rrr;_,?"n'5§ D”ﬁ5§ <377 1= En God sprak tot Mozes

De sjewa: hoorbaar of niet hoorbaar?
De sjewa () zijn we al heel wat keren tegengekomen. Nu eens was de

sjewa hoorbaar, dan weer niet. Zo is de sjewa hoorbaar in het woord
N3 (be.riet), maar niet hoorbaar in ‘D'DP? (yig.tol).
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Wanneer is de sjewa hoorbaar?

Aan het begin van een woord ﬂ§55 (le.1é.a)

Onder een letter met een punt ﬂ-rwn (misj.sje.dé)

Bij twee opeenvolgende sjewa’s, wordt de tweede uitgesproken
ﬁ‘?rgpf’ (vig.te.loe)

Als een letter met een sjewa gevolgd wordt door een zelfde letter
133707 (ye.so.ve.voe)

Na een lange klinker (&, é, ie, 0, oe) n‘argg (qa.te.loe)

Let op: Als de voorlaatste lettergreep de klemtoon heeft en een é of
een o bevat, wordt de daaropvolgende sjewa niet uitgesproken!
ﬂ;;‘f? (lég.na); 330D (ke.tov.nd)

Opdracht 1 Geef de uitspraak van:

SAREL
e

=lale i
D27RY

Opdracht 2 vertaal!
Onthoud: 77X 1= Aéron; M2 = Farao; MY = waar?

TR2TTIE M2 132 1072
wnD D172 B =
8D XTI P33 )
"5 Dby nRTTIR -@géj

Shi-nlhi-b -
DUDINTIR 793 DTONTY =
M58 ooo8 1370 =
237 &S M =
TYIRTON 13T TN =
DIPRT WINTOD NN OR?Y =
3793 ) -
TR )
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Geef de uitspraak van:

D73 = av.ra.ham* DU5@5 = le.sjal.le.cham*
MY = sje.ma.roe D27 = sje.ma.re.gém

Als de klemtoon op de laatste lettergreep valt, is de uitspraak a i.p.v. a als die
lettergreep met een medeklinker begint en met een medeklinker eindigt. Zie
ook: a.dam, av.ram en da.var

Opdracht 2 vertaal!

1708 1= Adron; M2 = Farao

l‘@?}"n;ﬁ; r-r? 1;? 123 = En Laban gaf haar Zilpa.

wnD 5ﬁ'l; m = Wie is zo groot als Mozes?

n§‘? N3] ﬁE'::_l 7171 = En het geschiedde 's morgens en
zie het was Lea.

"D oy DNTTIR m-hEh = En hij zei: "Wat hebt u mij toch
aangedaan?"

Rk~ .‘l@? = Waarom hebt u mij bedrogen?

DTDIR™NR 1192 D’ﬁ"?;ﬁgj = En God beproefde Abraham.

I'[J"D§ D”U"??Sz N370) = En God sprak tot Noach.

=37 8D M = En de HEERE sprak niet.

ﬂ':]j@"?:;& N37TY 7O = En Aéron zal tot Farao spreken.

DIPRI W ;3‘5;‘11275 NOX 1 = En hij verzamelde alle mannen van de
plaats

3793 ) = En het geschiedde 's avonds.

?["ﬂ‘?x TN = Waar is uw God?
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De piél (vervolg)

De gal is de meest eenvoudige stamformatie. De betekenis van piél-stam
varieert echter bij de verschillende woorden. Hier volgen enkele
voorbeelden:

. De betekenis die het werkwoord in de qal heeft, wordt versterkt.
Sup: (gal) PP = hij doodde; (piél) SWpP = hij vermoordde
T3W: (qal) 73w = hij verbrak; (pi¢l) AW = hij verpletterde

. Het werkwoord is afgeleid van een zelfstandig naamwoord
(piel) 37 = hij sprak; zelfstandig naamwoord: 737 = woord, zaak

(piél) 2D = hij vertelde; zelfstandig naamwoord: ﬁDD = boek

. Het teweegbrengen van een hoedanigheid wordt uitgedrukt.
(qal) 572 = hij was groot; (piél) 972 = hij maakte groot
(qal) P11 = hij was sterk; (piél) P17 = hij maakte sterk

MW 12713 = Prijs Zijn naam! (Zie les 10!) Ook deze vorm 12713 is een
piél-vorm! '

Het werkwoord 73 = (piél) zegenen, prijzen.

Omdat de middelste stamletter (1) kan geen dagésj kan hebben, is de
vervoeging afwijkend. Zie het volgende tabelletje:

23 = hij prees Sup = hij vermoordde
573 7= hij zal prijzen 5D|?" = hij vermoordt
<737 = en hij prees WP 1= en hij vermoordde
73 = prijs! (e.v.) Sup = vermoord! (e.v.)

1273 of 12713 = prijs! (m.v.) | 12¥P = vermoord! (m.v.)
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Voorbeelden:

M3"NX DTSR 7727 1 = En God zegende Noach

Dﬁ‘?t@?; MY MY 5737 M 1= De HEERE zal Zijn volk zegenen met vrede.
nn) OTON 73 = Zegen God en sterf.

nn ) (wa.moet) De drie puntjes woorden uitgesproken als een "oe"!

Het werkwoord 17 = sterven. Dit werkwoord gaat als Q12(= opstaan).

n‘n"arp'ng M 5T Y 1= En de HEERE maakte Salomo groot.

Opdracht 1 "Lijntrekken™

-_—

hij vermoordde

Supy | 1 2 hij doodde
Vup | 2 3 hij prees/zegende
Sup | 3 4 | hij vermoordt
Sup | 4 5  prijs!/ zegen! (m.v.)
030 5 6  hij prijst/ zegent
02 6 7  vermoord! (m.v.)
5712 17 8  hij beproefde
ey 8 9  en hij prees / zegende
Sup 9 10 ' en hij maakte groot
7272 10 11  vermoord! (e.v.)
12  en hij is groot
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We gaan nu lezen uit Ruth 1. We beginnen bij vers 6.

Het eerste gedeelte:
Ixin TR 3THY P2 NI o)

DE@F en zij stond op. (U leerde eerder al: DE: 3 = en hij stond op)
X1 = zij. (U leerde eerder al ¥ = hij)

.‘r‘?p = schoondochter; m‘?; = schoondochters; n‘?; is de status c.;
U’ﬁ‘?; = status c. met APV (71°) = haar schoondochters

2N 1 = en zjj keerde terug; 2 = terugkeren

U ziet opnieuw de overeenkomsten tussen D211 en JWH 1

ﬂ-rrm: = vanuit het veld van (een oude vorm! Daarom verder geen uitleg!)
2R = Moab

DES:'-13= en zij stond op / en zij maakte zich gereed (St.V.: zij maakte zich op)
Vertaling:

Toen maakte zij zich reisvaardig met haar schoondochters, en keerde

terug uit het veld van Moab;

Nogmaals het APV

We kennen inmiddels al heel wat bezittelijke voornaamwoorden. In Ruth
1:6 dook er echter weer een nieuw op nl.: U’ﬁ‘?; = haar schoondochters.

MO = haar paard MO = haar paarden

FIS:\‘?_D = haar schoondochter U’ﬁ‘?; = haar schoondochters

<
Onthoud! U’DWD = haar paarden
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Opdracht 2 Vertaal.

Onthoud: Df’jw_:: Egypte; ﬁW?jD = zoals; MX = pi.: bevelen;

mRoTTIN MDY )

' 2% own =

mwnD 5173 n =

RS RITTIM =

DITDIRTNN 7R3 DOTONTY =

R BTN 72 -
N VTR 2w =

PIEYTNR DOTOR 0302

MEn=o8 OIOR 1370)

TIINTON YR D27

DY7%n PR TYDRTON 137

TR TN -

MEnTOR MY IR WND
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Opdracht 1 "Lijntrekken™

1-4; 2-7; 3-2; 4-1; 5-6; 6-3; 7-10; 8-8; 9-11; 10-9

Opdracht 2 Vertaal.

Onthoud: Df’jw_:: Egypte; ﬁW?jD = zoals; MY = pi.: bevelen

mROTTNR M2 1Y) = En hij gaf haar Zilpa.

S 23w mliofy = Heeft hij een goede naam?

mwno 51'[; m = Wie is zo groot als Mozes?

RS XTI = En zie, het was Lea.

DTDIR™NR 1192 D’ﬁ"?;ﬁﬂj = En God beproefde Abraham.

nna D’U"??g 03 = Zegen God en sterf.

AR Twn mlisjgl = En zij keerde terug uit het veld van Moab;
PAXITNN OTON 1371 = En God zegende Izak.

MEnTo8 oTOR 11370 = En God sprak tot Mozes.

1‘ﬂqz_<">§ wn 370 = En Mozes sprak tot Aaron.

Q27zEn '|57: n‘xmgrbg; M3 = Hij sprak tot Farao de koning van Egypte.
ﬂ”ﬁf’%ﬁ TR = Waar is uw God?

MWnTO8 M X WRD = Zoals de HEERE Mozes bevolen had.
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We maken het zesde vers van Ruth 1 af:
oS oS NNS YRR MM TPDTID 28D MY YRy D

rrx;pr_zj (sja.me.ad) = zij hoorde, heeft gehoord, had gehoord

MW =in het veld van

22 = hij bezocht, heeft bezocht, had bezocht

NY(am.mo) = Zijn volk (Zie APV!)

N3 = inf.c. van 1M1 (geven), ns_j‘2 = inf.c. met voorzetsel ?= o.a. door te
geven

Dﬂ‘? (Ia.hém) = aan hen of hun

D[‘J? (la.chem) = brood; eigenlijk had er DI_‘_r‘f? moeten staan, maar door
het zware accent aan het eind van de zin werd de & een &.

Vertaling:
want zij had gehoord in het veld van Moab, dat de HEERE Zijn volk
bezocht had, door hun brood te geven.

Vrouwelijke vormen van het werkwoord
In dit hoofdstuk komen veel vrouwelijke vormen van het werkwoord voor.
Hier volgt een overzichtje m.b.v. het werkwoord ‘DDP

manlijke vormen vrouwelijke vormen
‘Dr_gl? hij doodde, hij heeft ... ”??I? gatela  zi doodde, zij heeft ...
q‘jrgl? zij doodden, zij hebben ... q‘;pl? qga.te.loe | zij doodden, zij hebben ...
BDP’ hij doodt, hij zal doden buPﬁ tiq.tol zij doodt, zij zal doden
15;_'7'33 zij doden, zij zullen ... M3 ‘)Dljn tig.tol.na  zij doden, zij zullen doden
b'ul?i’ 3 en hij doodde 5.D|?E 3 wat.tiq.tol | en zj doodde
Segolata

Zoals u al weet, valt de klemtoon van een woord meestal op de /aatste
lettergreep.Er is echter een goep van naamwoorden waarbij de klemtoon
niet op de laatste lettergreep valt. Op de volgende pagina volgen enkele
voorbeelden. (Probeert u ze te onthouden!)



versie 2 2

EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 18

TalencentrumBarneveld.nl

5Jﬂ (re.gél) = voet; MO2 (ké.séf) = zilver; DD (sé.fér) = boek;

377 (é.réf) = avond; TP13 (bo.gér) = morgen; T3Y (é.véd) = knecht;
T (cho.sjég) = duisternis; MW (ma.sjét) = dood; 27§ (a.yil) = ram;
5m3 (na.chal) = beek; 3707 = zwaard.

Bekijk de verschillende klinkercombinaties goed!

NB: Als er een achtervoegsel achter zo'n woord komt, verschuift de
klemtoon weer naar achteren!

Daarom:
‘[‘DDU (ha.me.lég) = de koning, maar ”::5?; (mal. kie) = mijn koning;
'r:m:r (ha.e.ved) = de knecht, maar ?713¥ (av.die) = mijn knecht.

Opdracht 1 "Lijntrekken™

1  zij doodde, zij heeft gedood
e 1 2  en hij doodde
5rg|? 2 3  dood! (tegen één man)

5'(397 13 4  zij doodden, zij hebben gedood
moup | 4 5 hij bezocht, hij heeft bezocht
Sopn | 5 6 | hij doodde, hij heeft gedood
“upr 6 7 Zij (m) doden, zij zullen doden

Ml BDPn 7 8 | zij hoorde, heeft gehoord
ﬂ‘?pg 8 9 | doodt! (tegen mannen)
‘D'D|?7 9 10 | zij doodt, zij zal doden
m;mg 10 11 zij (v) doden, zij zullen doden
12 ' hij doodt, hij zal doden
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We gaan naar vers 7 van Ruth 1.
MRY TPHPD REY MRYTTINT WX DiPROTIR X3N]

NXM1 = en zij ging uit; 8X " 1= hjj ging uit

Q27zEn T/‘jzf;"?y r]‘;ﬁ’ N2 " 1= En Jozef ging uit door het land Egypte.
027 = zij was, zij is gweest, zij was geweest

MY = daar heen; hier vertalen met: waar

PR = en twee van

MRy = met haar (Zie tabel les 13)

Vertaling: En ging zij uit van de plaats, waar zij geweest was en haar
twee schoondochters met haar.

Het vervolg van vers 7

MY PIRTOR 3WD 7773 1225m)

ﬂ;;‘?ﬁﬁ en zij (v) gingen

77712 = letterlijk: op de weg; 777 = weg. We vertalen: op weg.

:ﬁtﬂ"? = om terug te keren. Let op! 2 = inf.c.!
77 Y = Juda

Bekijk het volgende tabelletie met enkele belangrijke vormen van 2
goed!

perfectum W hij keerde terug

imperfectum DW: hij keert terug, hij zal terugkeren
narrativus :rg: 1 en hij keerde terug

geb. wijs mnl. ev. mblisj keer terug! (tegen €én man)
inf.c. iV terugkeren

inf.c. met voorzetsel :mw‘? om terug te keren
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Let op: 8D = niet

. 'Pj;;;"?zg mig g aw* 1 = En Abraham keerde terug naar zijn

knechten.

. ﬁD'Pp‘? 2w D773R 1= En Abraham keerde terug naar zijn plaats
« D3N }mx'bx i/l X' = Hij zal niet terugkeren naar Egypte.

Vertaal:

Onthoud: 22?721 = naar Egypte
NynY M PR3 nynw "o

TRYTINIT 0N DIPRTTR XIM)

WpR% 137 307
mRY7ER MY YA

MRy PR e
N TR WA

DY 92n PORTON WY KO =

T3 8D TR0
2700 %) 1200
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Opdracht 1 "Lijntrekken™
1-5; 2-6; 3-2; 4-1; 5-10; 6-7; 7-11; 8-4; 9-12; 10-8

Opdracht 2 Vertaal:
Onthoud: 122?731 = naar Egypte

MYTNR M1 TIPRTD ARy D

= Want zij had gehoord , dat de HEERE Zijn volk bezocht had.
TRYTTINDT TR DPRITTR X¥0)

= En zij ging uit van ( of: en zij trok uit) de plaats, waar zij geweest was.

1DP7D5 ];l‘? WA = En Laban keerde terug naar zijn plaats.

MR I7%n HOM W51 = En Jozef keerde terug naar Egypte.

MRy mMHDD N = En haar twee schoondochters met haar.

AN W mlisjgh) = En zij keerde terug naar de velden van Moab.

033N ?ﬁ&"?& by XS = Hij zal niet terugkeren naar het land van
Egypte.

pi=binl N"?] '|573U = de koning en niet de knecht

=iyl nin x"?] gl=loln = het boek en niet het zwaard
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1. Vertaal de volgende piél-vormen

* Owp?
* 13771
o ,-@;
 TB0
=
« 5T
¢ M37

2. Vertaal de volgende naamwoorden met APV

.« Y
e
- FIOW0
o NV

. o
e M3

3. Vertaal de volgende zinnetjes.

mwnD 5173 n
RS XTI
O7INTIR 193 DTONT )=
TYTDTOR 73T 70N
RY B0 703

MEnTOo8 OITOY 1370

¥ 2% own

PR 3 BTN )
R TR 30N
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Opdracht 4 Vertaal de volgende zinnetjes.
MUnTON OTON NaTM -

PwI-SR OFaR Qv

Ry ATV 53 &5m

MWYHR 1A Mt )]

Opdracht 5 Schrijf de uitspraak op.
DD = Ny =
"R = POsEY =

Let op! (Zie les 4!)
We spreken ? 1 uitals of er 7 1 (way.ye) staat.

YP371 (way.ye.vaq.qa); 1377 1 (way.ye.dab.bér)

Opdracht 6

Dit is de ongevocaliseerd tekst van gen.29: 16-23. Deze verzen zijn in de
lessen 16 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit gedeelte
hardop kunt lezen en kunt vertalen.

M3 RDD WMDY TROTTAR 1D 73D 17 Genesis 20:24
maw

ANTTTTD 735758 TnRm ARD $ITTIIM P33 M
NI TR Y MTAY O3 8/5T O Ny
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ANTWOORDEN

1. Vertaal de volgende piél-vormen

. BDE’ = hij vermoordt, hij zal vermoorden
* 73771 =en hijsprak

e M31 = hij beproefde

e TBO = hij vertelde

* 737 = hij zal prijzen

« 57271 = en hij maakte groot
e 327 = hij sprak

2. Vertaal de volgende naamwoorden met APV
o MW = zijn naam

. U’ﬁ‘?; = haar schoondochters

¢ 00 = haar paard

¢ NV = zijn volk

» MO = haar paarden
« M3 = zijn dochter

3. Vertaal de volgende zinnetjes.
NI 5ﬁ‘l; m = Wie is zo groot als Mozes?

n§‘? N3] = En zie, het was Lea.
DIT2IRNY T2 O TORT 1= En God beproefde Abraham.
ﬂ':.?j@'5§ D37T? 7OO8Y = En Adron sprak tot Farao.

inialy D’ﬁ"?;ﬁ 72 = Zegen God en sterf.

ﬂt@?b'5§ D"ﬂ"?z;&: M37°1  =En God sprak tot Mozes.

i 290 mlify| = Heeft hij een goede naam?

1DP7D5 W 0773 = En Abraham keerde terug naar zijn plaats.

N TR WA = En zij keerde terug uit het veld van Moab.
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Opdracht 4 Vvertaal de volgende zinnetjes.
MN™OR OO T3T™M = En God sprak tot Mozes

1PYOR OFaR awisy = En Abraham keerde terug naar zijn
knechten.

TRY "MT3Y 51113 8T = Heb ik niet bij u gediend om Rachel?

MY™NN '[73’ A = En de HEERE zal Zijn volk zegenen.

Opdracht 5

Y72 = par.o N  =sje.mo

TR = misj.sje.dé PrI3Y =yits.chak
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Ruth 1 vers 8. Het eerste gedeelte.
RN 3D MR MW M222 PHPD MNwD vhya RN

ngﬁj = en zij zei; u leerde al eerder: 7@&'-" 1 =en hij zei
"RY 2 (no.o.mie) = Naomie;
U ziet een nieuwe klinker: (_). Deze wordt uitgesproken als een "o".

De a in de lettergreep ervoor wordt dan ook als "0" uitgesproken. Let op!
De "o" wordt uitgesproken als in het woordje "bos"!

ﬂ;p‘? = gal (tegen vrouwen gesproken)

MW = keer terug! (tegen vrouwen gesproken)

l'rr_zjx = vrouw. Dat wist u al. Het kan echter ook betekenen: ieder, elk.
Het bovenstaande geldt ook voor &8! W8 = man, mens, ieder, elk.
n";‘? = naar het huis van; N1 is de status ¢. van N> 3(ba.yit) = huis
MY = haar moeder; OX = moeder

Vertaling

En Naomi zei tegen haar twee schoondochters: Ga heen, keer terug,
ieder naar het huis van haar moeder;

De gebiedende wijs

In les 10 maakte u kennis met de gebiedende wijs. Dat was dat waren
"bevelen" tegen één man of tegen meerdere mannen gesproken.

In deze tekst vinden we "bevelen" tegen meerdere vrouwen gesproken:
ﬂ;p‘? = gal; T12JW = keer terug!

Hierna vindt u een overzicht met al de vormen van de gebiedende wijs.

Overzichtje gebiedende wijs (qal)

B'DP (ge.tol) dood! geb.ws mnl. ev.
nbpp (git.loe) dood! geb.ws mnl. mv.
"?pp (qit.lie) dood! geb.ws vrl. ev.

HQBDP (ge.tol.na) dood! geb.ws vrl. mv.
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APV bij 0¥

MY = haar moeder; MY = zijn moeder; "R = mijn moeder;
TR = uw moeder

vers 8. Het tweede gedeelte.
TRV DNRTTEY DDy TWRD IO DDRy MY Ay 3

MY S = hij doe (daarover straks meer)

‘r'orr = weldadigheid:;

wWRD =zoals

DOWY = u hebt gedaan

BN = de doden

MTRY= met mij; betekent hetzelfde als: "RV = DY(met, bij) + 2 (mij)

Vertaling

de HEERE doe bij u weldadigheid, gelijk als u gedaan hebt bij de doden,
en bij mij.

De aanvoegende wijs

Die vorm van het werkwoord kent u vast wel. Een voorbeeld ervan is "leve
de koningin". In het Hebreeuws wordt daar een verkorte vorm van het
imperfectum voor gebruikt. Er zijn echter heel veel werkwoorden waarbij
het verkorte imperfectum helemaal niet korter is dan de gewone. Het
verschil is dan niet te zien.

5’DP7 = hij doodt, hij zal doden, maar ook: hij moge doden

:'1‘-1;7 = hij schrijft, hij zal schrijven, maar ook: hij moge schrijven

237 = hij bouwt, hij zal bouwen, maar de verkorte vorm 137 betekent:

hij moge bouwen
MY S = hij doet, hij zal doen, maar de verkorte vorm ¥ 5 betekent:

hij moge doen (hij doe); die verkorte vorm is hier bedoeld!!
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Een paar kanttekeningen bij D;j"f;?:_{
D;_T’{D:_J: = jullie (mannen!) hebben gedaan/ u (mannen) hebt gedaan

Maar dat klopt toch niet? Naomie spreekt toch tot haar schoondochters?
Inderdaad, men vermoedt dat in de spreektaal vaak de manlijke vormen
gebruikt werden waar formeel vrouwelijke vormen gebruikt zouden
moeten worden.

Daarom zijn er verschillende plaatsen in de Bijbel te vinden waar manlijke
vormen staan, maar waar men vrouwelijke vormen zou verwachten.

De vorm die hier formeel had moeten staan luidt: Tn*wx_:

Onthoud!
perfectum (qgal)

DRSLP (qe.tal.tém) | jullie (mannen) doodden, jullie hebben ...

TQ‘?QP (ge.tal.tén)  jullie (vrouwen) doodden, jullie hebben ...

MO8 YNR DAY DANTYD = Want u (mv.) hebt mij naar de HEERE
gezonden.
AR = u (met nadruk); nnn‘?w = u (mannen) zond, u hebt gezonden

We lezen nu het begin van vers 9
M@OR NO3 R TrTn J&fgm D;‘? i 1R

187 = hij geeft, hij zal geven, maar ook: hij moge geven (hij geve)
DD‘? = aan jullie (mannen!) / aan u. Ook hier had formeel ]D‘? moeten
staan!

TTNEm = en vind! (gebiedende wijs vrl.mv.)

MR = rust

Wanneer de gebiedende voorafgegaan wordt door 1 en volgt op een

wens of een hoop, dan wordt deze gebiedende wijs gebruikt om de wens
of hoop tot uitdrukking te brengen. Dus: Hij geve u, dat u rust vindt!
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WY = vrouw, ieder, elk
MY N°3 = in het huis van haar man

Let op: MW = ieder / elk (vrouwen); &8 = haar man.

Vertaling
De HEERE geve u, dat u rust vindt, ieder in het huis van haar man!

Opdracht
2371 = Rebekka; ﬁ:; = ongerechtigheid; Moo = vergeven (alleen door God!)

1= dit
MO Nwh "y mNPI=

POZY7O8 1P mNRY =

MR ab mwR oW =

WM YR "Ry WY =

IO DoRY MM yd =

AR NS 022 MV 100=

MIYITO8 DTN 2WI Y =
MWPR? 3W DIIIN Y =

mI0oYd YD X)TOD =
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ANTWOORDEN

Opdracht
237 = Rebekka; ﬁ:_; = ongerechtigheid; Moo = vergeven (alleen door God!)

ﬂ}j= deze, dit

P2 "NEO "Ry TN

= En Naomie zei tegen haar twee schoondochters

Pr:rgj’"ag_; P37 ﬂp&ﬁj = En Rebekka zei tegen |zak.

RN MR MR M3

= Keer terug, ieder naar het huis van haar moeder;

IR TR Y2 2wn)

= En Naomie keerde terug uit het veld van Moab.

IO 02RY MM MY = De HEERE doe bij u weldadigheid.

mrman ngm DD‘? 1Y 10 7= De HEERE geve u, dat u rust vindt.
1":13;;'5:5 Q73R :1@73 1 = En Abraham keerde terug naar zijn knechten.
1DPD5 W 0773 = En Abraham keerde terug naar zijn plaats.
ENAN=)] 11:_7? N2 ‘pr = Vergeef toch de de ongerechtigheid van dit volk.
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Het participium
Een participium is een deelwoord. Er zijn twee soorten:

« Een actief participium, dit komt overeen met ons onvoltooid deelwoord.
Voorbeelden van onvoltooide deelwoorden zijn: lopend, schrijvend.

+ Een passief participium,dit komt overeen met het volfooid deelwoord.
Voorbeelden van onvoltooide deelwoorden zijn: gelopen, geschreven.

Het participium heeft afzonderlijke vormen voor: mnl. ev., mnl. mv., vrl.
ev., vrl. mv.

Het actief participium (qal)
Het actief participium mnl. ev. (afgekort: prt. act. mnl. ev.) herkent u aan
de klinkers o - é. 202 (prt. act. mnl. ev.) = schrijvend

Dat kunt u onthouden met de woorden: strogeel actief.
Een voorbeeld:

TMRYTOY TRy 0B MM

InY = staan; 7MY = de pilaar

Letterlijke vertaling: En zie, de koning staande bij de pilaar.

Uit voorafgaande zinnen blijkt dat deze zin in de verledentijd moet staan.

Dus: En zie, de koning was staande bij de pilaar.
Vertaling in goed Nederlands: En zie, de koning stond bij de pilaar.

Het passief participium (qal)
Het passief participium mnl. ev. (afgekort: prt. pss. mnl ev.) herkent u aan
de klinkers: a - oe. 3IN2 (prt. pss. mnl. ev.) = geschreven, geschrevene

’]527 = uittrekken, :ﬁﬂ = zwaard

* D3R 7173 = Gezegend (zij) Abram.
e 723 ﬂ@ﬂ‘?t@? 1370 = En zijn uitgetrokken zwaard in zijn hand.



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 20

TalencentrumBarneveld.nl

participia
prt. act. prt. pss
mnl. ev. ‘DI_Q'P (0-€) ‘DﬁDE (a-oe)
vrl. ev. mouP / N20P (o-ele)  MPWP (e-oe)
mnl. mv. n‘?rg'p (o-e) D”‘?HDP (e-oe)
vrl. mv. mbup  (0-e)  MSWP (e-oe)

Hier volgt het tweede deel van vers 9.

M2793M) 129 MaNEn) 107 pEn)

PWN1 = en zij kuste; WP = kussen (daarover zo meer!)

W‘? = |letterlijk: naar hen, aan hen; Hier het voorzetsel niet vertalen.
TINBNY = en zij (v) hieven op; R 2= opheffen (daarover zo meer!)
1‘?]3 = hun (v) stem

27221 1= en zij (v) weenden; 123 = wenen;

Vertaling: En zij kuste hen en zij hieven hun stem op en zij weenden.

Opmerkingen bij de werkwoorden.
. P@?mj Hier heeft het volgende proces plaatsgevonden: (we laten de

klinkers even weg) PWM werd PLWM en dus PWM (Zie begin les 6)
. n;xr‘@mj Voor dit werkwoord geldt hetzelfde!

MIRWIM werd MTINWEWMI en dus MTIREM
. 123 = wenen, ﬂ;’@;mﬁ en zij weenden, ‘[:l" 7 = en hij weende

U ziet: in beide gevallen is de T verdwenen. Zie les 6!
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Hier volgen enkele vormen van het werkwoord 5o, (qal) Dit is het
voorbeeld-werkwoord voor werkwoorden die met een noen (1) beginnen.

perfectum ‘3@; (na.fal) hij viel, hij is gevallen
perfectum 35@; (na.fe.loe)  zij (m) vielen, zij zijn ...
perfectum q‘;g; (na.fe.loe)  zij (v) vielen, zij zijn ...
imperfectum 5’57 (yip.pol) hij valt, hij zal vallen
imperfectum q‘;gw (yip.pe.loe) | zij (m) vallen, zij zullen ...

imperfectum .‘l;b'ém (tip.pol.na) ' zij (v) vallen, zij zijn ...

geb. wijs 5By | (nefol) val (tegen één man)
inf.c. 5’5; (ne.fol) vallen (mnl. ev.)
prt.a o3 | (no.fél) vallend (mnl. ev.)

We gaan verder met het lezen van Ruth 1. Hier volgt vers 10

TRY? W3 TONTID D TI0EKA)

ﬂ;ji)&'ﬁj aanwijzing: in het midden staan de stamletters TN
7D = hier: zeker

508 = metu

23 2 = wij zullen terugkeren

-[m_z‘a = naar uw volk; het APV "5" wijst op uw (v)

Vertaling
En zij zeiden tegen haar: Wij zullen zeker met u terugkeren naar uw volk.
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Opdracht 1 Lijntrekken

1 ' en hij kuste
Prp; 1 2  en hij hief op
m2723nY 2 3  kussend
Pwn1 3 4  hij kuste
Nw~1 4 5 | en zij kuste
mangny 5 6  en zij (v) weenden
15@7 6 7 | en zij (v) hieven op
5oy 7 8  kus!
Pw: 8 9  zij (m) vallen, zij zullen vallen
10  vallend
Opdracht 2

73 35 = tegenover hem (3 wijst ok hier op hem!)

121P maNgina I pEnl=
D738 N3 3

M2 TITBARA) =

9723 MW 30m) =

MOYTIR QITIN RY? I =

2T N N

9Py oRD w2 =

225 Y wRTam=




EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 20

TalencentrumBarneveld.nl

ANTWOORDEN

Opdracht 1 Lijntrekken

1-4; 2-6; 3-5; 4-2; 5-7; 6-9; 7-10; 8-8

Opdracht 2 Vertaal
172 J‘? = tegenover hem (3 wijst ok hier op hem!)

1‘21|D ﬁ;x@?mj 1.‘@ PWRN 1= En zij kuste hen en zij hieven hun stem op.

R73IR 73 = Gezegend zij Abram.

rr‘? ﬂ;j@&'ﬂj = En zij zeiden tegen haar.

1723 ﬂ@ﬂ‘?t@? 137 = En zijn uitgetrokken zwaard in zijn hand.
1M IOUTAR Q73R N1 = En Abraham hief zijn ogen op.

172708 7O R0 ) = En A&ron hief zijn hand op.

ﬁ‘aﬁp'ng '|5DU N 1 = En de koning hief zijn stem op.

173 35 MY WORTTANY = En zie, een man stond tegenover hem.
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Hier volgt het eerste deel van vers 11

N33 3T SRyl nNA)

i ;;‘rZ?= (Dat wist u al!) keer terug! (tegen vrouwen gezegd!)

Hier volgen alle gal-vormen van de gebiedende wijs van 23

A keerterug! (tegen één man)

a3 | keer terug!; (tegen mannen)

"2 keer terug!; (tegen één vrouw)

TTa3W  keerterugl; (tegen vrouwen)

Nu kent u ook alle gal-vormen van de geb. wijs van B3> = opstaan!

”D’J; = mijn dochters; bekijkt u het volgende overzichtje maar eens!

na
N3
ni23

w;j;;

dochter
mijn dochter
dochters

mijn dochters

De vertaling van dit eerste deel van vers 11 zal duidelijk zijn:

En Naomie zei: Keer terug mijn dochters!

Hier vertalen we terugkeren met bekeren! Onthoud dit!
ml‘r"‘5§ s ‘Dzj_tjf;?? 733 = Kinderen Israéls, bekeer u tot de HEERE!
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Opdracht 1 Vertaal nu de volgende zinnetjes:
© D3 TP =

e AW =
- 713 a0 =
e ")3uwWw =
- M2 ﬂpqlﬁ =

Hier het resterende deel van vers 11:
07w IRD 022 M1 "YR3 0033 “PTVD "Ry m22%0 med
Dit gedeelte bestaat uit twee vraagzinnen.

Mmy ﬂg;‘?ﬁ ﬂ@‘? De eerste vraagzin.

ﬂ@? = waarom?

ﬂ;p‘?i_j = jullie gaan, jullie zullen gaan; hier: jullie zouden gaan

In de eerste letter van bovenstaand woord ontbreekt de punt. Dit komt door het woord
ervoor ( ﬂp‘? ) op een klinker eindigt!

Y = met mij

Vertaling: Waarom zou u met mij (mee)gaan?

DOw RS 025 1) yn3 0733 9571w De tweede vraagzin!
Vooraan, aan 711V vast geplakt, staat het vraagwoord 1.

T =nog; Y13 = in mijn lichaam

In de eerste letter van 0723 ontbreekt weer de punt! Dit komt door de voorafgaande "ie",

1P7171= en zij zullen zijn (daarover straks meer)
DD? = voor u; n*w‘;;_gb = tot mannen

Eerste deel van de vraag.
mpiup’ ’5‘71¥U = Zijn er voor mij nog zonen ...? = Heb ik nog zonen...?
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Tweede deel van de vraag.

D"W'g?_{:‘? DD‘? 1Y = en zij zullen u tot mannen zijn
PI+HY =

1971 = zij (m) waren (perfectum)

perfectum + 1 = toekomende tijd; dus 17711 = en zij (m) zullen zijn

Vertaling van het hele vers:

En Naomie zei: Keer terug mijn dochters! Waarom zou u met mij
(mee)gaan? Heb ik nog zonen in mijn lichaam, die u tot mannen zouden
zijn?

We lezen vers 12 en 13 in vertaling.

12 Keer terug, mijn dochters! Ga heen; want ik ben te oud om een man te
hebben. Wanneer ik al zei: Ik heb hoop, of ik ook in dezen nacht een man
had, ja, ook zonen baarde;

13 Zou u daarop wachten, totdat zij groot geworden zouden zijn; zou u
daarnaar opgehouden worden, om geen man te nemen? Niet, mijn
dochters! Want het is mij veel bitterder dan u; maar de hand des
HEEREN is tegen mij uitgegaan.

Vers 14
3 MPIY M) ANTOR R0V PYRY Y M13°p3m1 121P magm)

TV = nog, hier: weer, opnieuw;

7Y (orpa),

NI = schoonmoeder

P17 = Ruth;

P37 = kleven; M3 MP37 = zij kleefde haar aan

Vertaling: En zij hieven hun stem op, en weenden opnieuw; en Orpa kuste
haar schoonmoeder, maar Ruth kleefde haar aan.
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Opdracht 2 "Lijntrekken™

1 en zij keerden terug
ﬂ;;’rb’ 1 2 u (v) gaat, u zult gaan
ﬂ;p‘?i_j 2 3  keer terug! (tegen vrouwen)
ﬂ;?;'f 3 4  keer terug! (tegen mannen)
Yoo 4 5 en zij (v) weenden
M|y 5 6  en zij (v) kusten
pEnY 6 7 sta op! (tegen vrouwen)
12792307 7 8 zij waren
9  en zij kuste

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes.

1"?3; = boven op hem, over hem (Zie tabel hfdst. 13)

N3 M3 MRA

MY 13220 M2 =
D°33 2T =

AR N2y PEn) =

Sma? 3Py pYr) =

>pwny MY 7302 -

MToR 12 S8 923
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 Vertaal nu de volgende zinnetjes:

- 03 ﬂ;p’? = Keer terug, mijn dochters
- SM3 "3 = Keer terug, mijn dochter.
¢ )3 2w = Keer terug, mijn zoon.

« "3 12 = Keer terug, mijn zonen.

* P32 MNP = Sta op, mijn dochter.

Opdracht 2 "Lijntrekken™

1-3; 2-2; 3-7; 4-8; 5-4; 6-9; 7-5

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes.

1"?3; = boven op hem, over hem (Zie tabel hfdst. 13)
023 T23W N = En zij zei: "Keer terug, mijn dochters."

"y .‘l;p‘?ij .‘l@? = Waarom zou u met mij (mee)gaan?
D733 5 Tivn
MINRNS 127y PEn)
BUj‘? IPY? pPEr ) En Jacob kuste Rachel.

ﬁ‘a'prgmj 1"‘2:_; 32 = En hij weende over hem en kuste hem.
MO8 138 ORTw Y 33

= De kin.deren Israéls bekeerden zich tot de HEERE.

Heb ik nog zonen?

En Orpa kuste haar schoonmoeder.
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Opdracht 1 Geef de uitspraak van de volgende woorden.

. ﬂpg; =
o MIPEp =
+oRowp =
. 1‘75 =
+ TRy =

Opdracht 2 Wat kunnen de volgende werkwoordsvormen

betekenen?
° ﬂwyf =
. M3y =

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes.

oM OoRYy M vy

IR I 022 M 1D

PR 3¢ DTN -

121p mangny Il pEny =

M2 TITARA) =

TOYTNR TR KPR =
ﬂ;jg; HQJW RN ‘lpx'ﬁj =

MITOR 1 SN "33 =

Ry 13250 M’ -

D°32 5D =

AN MRy PER) =

Zie volgende pagina!
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Opdracht 4

Probeer de volgende zinnetjes uit te spreken en vertaal ze.

DAY = u (met nadruk)

5% 2pyr pEm s

anﬂ'bx P30 MRM =
MITYOR NN ORMSU onN=

Q7aR 173 =

Opdracht 4

Dit is de ongevocaliseerd tekst van Ruth.1: 6-11. Deze verzen zijn in de
lessen 17 t/m 21 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit
gedeelte hardop kunt lezen en kunt vertalen.

Als u er erg veel moeite mee heeft, kunt u de verzen 11 en 12 overslaan.

"D INWM TTYD AWM N0 8T OPM Rk s

nNS WMYTNR MT TPDTID a8 T nvnw
o1 o>

N9 M TR TN WN DP0inTI 8IS
TN PORTOR 2WwD T3 m05m oy

n7a% TwR maw 1325 RS9 MES Y NRM:
DRWY TWRD oM 0onY M TeYY 8

AT o'oY

PRI MW N3 TR A0 (REm 035 M v
M72aM 1o IRwm 7o

ITAYD 2 TARTID DTN @

"Ny 13250 A5 N3 AW ThYI ARM 1
:0wIND 0295 1M wpa oma "S-y
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Geef de uitspraak van de volgende woorden.
. "AYJ  =no.o.mie

S i9(.’7|D = ge.tol.na

- opbup =getal.tém

. ﬁ‘?@? = yip.pe.loe

. 27y =or.pa

Opdracht 2 Wat kunnen de volgende werkwoordsvormen betekenen?
. MY S = hij doet, hij zal doen, maar ook: hij moge doen (hij doe)
. 1337 = hij bouwt, hij zal bouwen

maar de verkorte vorm 137 betekent: hij moge bouwen

Opdracht 3 Vertaal de volgende zinnetjes.

TOf DDRY M MwYS = De HEERE doe bij u weldadigheid.
mrman T'[&Em DD‘? 1 107 =De HEERE geve u, dat u rust vindt
WDPD‘D W 0773 = En Abraham keerde terug naar zijn plaats.
T?WP ﬂ;&tﬂﬂj '[ﬂ‘? PWR1 = En zij kuste hen en zij verhieven hun stem.
ﬂ‘? TITRNM) = En zij zeiden tegen haar.

P IYTIR Q73R xrg* 1 = En Abraham hief zijn ogen op.

023 723 "nY 2 RN =En Naomie zei: "Keer terug, mijn dochters"
mrw"a;; 120 533?@77 733 = De kinderen Israéls bekeeerden zich tot

de HEERE.
my ﬂg;‘?ﬁ ﬂ@‘? = Waarom zou u met mij (mee)gaan?
migh u! "5=Tivn = Heb ik nog zonen?
r-n:ﬁr:q‘_a MRy PN = En Orpa kuste haar schoonmoeder.

Zie volgende paginal
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Opdracht 4

QMY = u (met nadruk)

57‘[3‘? APy pwR) = En Jackob kuste Rachel.
PUE"‘?& P37 ﬁ?g&'ﬁ\ = En Rebekka zei tegen Izak.
MO8 SNR DNMOW ORR = U hebt mij tot de HEERE gezonden.
073 ?[ﬁ:j = Gezegend zij Abram.
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We lezen vers 15.

IR DWW PEONTON Y MRYTON ARIY MW 73T RN
S1R3 T
Nieuwe woorden
MW = hij is teruggekeerd (bedoeld is: zij is teruggekeerd; Zie les 19!)

N3 7= schoonzuster; 5R3 7Y Let op het APV!
MY Let op het APV!

TR = haar goden

"TO8 = achter

En zij zei: "Zie, uw schoonzuster is teruggekeerd naar haar volk en naar
haar goden; keer ook terug, uw schoonzuster achterna."”

Het woord: D"U"D;ﬁ
Het woord D"U"?;ﬁ kan betekenen:

1. God (van Israél)
2. Goden (van de heidense volkeren) (Ruht 1:15)
3. Koningen, vorsten en overheden (ps.82:1; Zie de kanttekeningen!)

We lezen verder! Vers 16 (eerste deel)
TIAONR WD [ITYD MITWIDAON NI IRNA)

Nieuwe woorden

’:_1";.7;1@13‘52;& = dring er bij mij niet op aan

5?5 = niet (bij gebiedende wijs)

Y2821 =dringt u er op aan

92 = bij mij

3T ;]‘7 = om u te verlaten; inf. c. met voorzetsel en APV; 2TV = verlaten

:HW"? =om/door terug te keren; inf. c. met voorzetsel,
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T2708nD . Ziet u in dit woord het woord 718 (= achter)?

Er voor staat het voorzetsel 72 (=van ...uit) Er achter 5] = "uw".

Vertaling: En Ruth zei: "Dring er bij mij niet op aan om u te verlaten door
van achter u terug te keren;

Andere stamformaties (2)
Na de qal en de piél leren we nu de stamformatie van de 53_.7@;( nif.al)

kennen. In plaats van nif.al zullen we voortaan nifal (ni.) schrijven.
De nifal is passief of reflexief.

Simson doodt een leeuw. doodt ﬁ> actief

De leeuw wordt door Simson gedood. wordt gedood ﬁ> passief
Saul doodt zich. doodt zich ﬁ> reflexief (wederkerend)

perfectum nifal

‘DI_JP; hij werd gedood / hij doodde zich

qBQP ] zij (m/v) werden gedood / zij (m/v) doodden zich

imperfectum nifal
‘DpE? hij wordt gedood / hij doodt zich

WP zj (m) worden gedood / zij (m) doden zich

Drie belangrijke kenmerken:
1.  prf. : een ] voor de eerste stamletter

2. imp.: een verdubbelde eerste stamletter met een ( )
3. imp.: een () onder het prefix (°)

Voorbeelden
DY N3P ) TI0O8 N OW = Daar stierf Aédron en hij werd daar

begraven.
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nn = stierf; 7327 1 = en hij werd begraven (nar. nifal van 73p =

begraven)

TIWRY YT ﬂ‘?gg = De stad viel en werd verwoest.
12D = Zij viel (7Y is een vrouwelijk woord!)
WM = en zij werd verwoest (nifal!); W = ni. verdelgd / verwoest

worden

7ORT 00N 52 13 12733 ) =In hem zullen alle volken van de aarde
gezegend worden.

127321 = en zij zullen gezegend worden; 731 = volk; 732 = volken van
(statc.)

We kijken nog even naar: 12713 1 1(= en zij zullen gezegend worden).

In les 21 hebben we al even kennis gemaakt met de combinatie:
perfectum + 1

In deze combinatie krijgt het perfectum (meestal) een andere functie dan
het gewone perfectum. In een letterlijke weergave van wat iemand zegt,
wordt deze combinatie meestal vertaald met een toekomstige betekenis.
Daarom vertaalden we 17771 met "en zij zullen zijn". Daarom vertalen we

hier 727133 1 met "en zij zullen gezegend worden".

Tenslotte:

NN ‘[5?:: DU‘?; X7 1= en hij had gestreden tegen de koning van
Moab.

Het werkwoord B betekent in de nifal: strijden. De nifal geeft hier dus
geen passieve betekenis aan het werkwoord! Het is het meest

voorkomende nifal-werkwoord in de Hebreeuwse Bijbel.
Ook de nifal-vormen zullen we in deze lessen steeds aangeven.
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Opdracht 1 Vertaal:
FRYTON AR3Y M3Y M =

TARIY VTR O3 -

TRWRI YT 992 =

¥ 2R3 BODY XITY =

Opdracht 2 "Lijntrekken™
Let op: MW = slachten

[—

en zij werden begraven

mEny 1 2  hijwerd geslacht
BQP; 2 3  zij worden gedood / zij doden zich
ﬂ‘?pE? 3 4 en hij werd begraven
D733 4 5  en zij werd verwoest
vowa S 6  zij worden geslacht
[P 6 7 hij werd gedood / hij doodde zich
Supy 7 8  en zij zullen gezegend worden
w8 9  hij werd begraven.
10  hij wordt gedood / hij doodt zich



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 22

TalencentrumBarneveld.nl

ANTWOORDEN
Opdracht 1 Vertaal:

ﬂ@:_]'5§ R m3W 11377 = Zie, uw schoonzuster is teruggekeerd
naar haar volk.

HiRAE S int J=t 2 = Keer (00K) terug, uw schoonzuster
achterna.

TYWRY YD ﬂ‘?gg = De stad viel en werd verwoest.

ANRM ‘[‘Dn: nr:r?; N = en hij had gestreden tegen de koning van
Moab.

Opdracht 2 "Lijntrekken™

1-5, 2-7, 3-3; 4-8; 5-2, 6-4; 7-10, 8-6
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We lezen weer verder! Vers 16 (tweede deel)
PION TOFONY MY TRY TR 23700 NI RN D90 NN 7D

"Di?ﬂ = u (v) zult gaan (straks meer daarover)

'[‘3& = ik zal gaan (straks meer daarover)

’_3’51:1 = u (v) zult overnachten (straks meer daarover)

T”‘?ZS = ik zal overnachten (straks meer daarover)

SPY =uw (v) volk;  BY = mijn volk (straks meer daarover)
?{7.‘1“3&3 =en uw (v) God .’U"?ﬁ = mijn God

Letterlijk staat er: want naar waarvoor geldt u zult heen gaan ik zal heen
gaan en in waarvoor geldt u zult overnachten ik zal overnachten uw volk
mijn volk en uw God mijn God.

In goed Nederlands:

want waar u naartoe gaat, zal ik naartoe gaan en waar (in) u overnacht,

zal ik overnachten uw volk is mijn volk en uw God is mijn God.

Het werkwoord 511
In deze tabel vindt u de belangrijke gal-vormen van de prf. en de imp.

perfectum imperfectum

-[‘_7:[ hij ging -IBH hij gaat, hij zal gaan
’nDbD ik ging -l‘jx ik ga, ik zal gaan

q:bg zij (m) gingen q:‘?j_ zij (m) gaan, zij zullen gaan
WD‘?U Zij (v) gingen M2 o5n zij (v) gaan, zij zullen gaan
narrativus geb. wijs

q:?gj en zij (m) gingen -IB gal! (tot één man)
ng:bnj en zij (v) gingen q::b ga! (tot mannen)

Het werkwoord ‘[57[ zijn we al verschillende keren tegengekomen. Dit
werkwoord is oorspronkelijk een eenlettergrepig woord geweest. Dat
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kunnen we nu nog zien aan ‘[5” (hij gaat / hij zal gaan). Er zijn maar
twee stamletters nl. de © en de -
We zien het ook aan de gebiedende wijs: ‘[5 = gal (tot één man)

Het werkwoord 17
Dit werkwoord gaat net zo als het werkwoord 2 (= neerleggen)

waaraan we in hoofdstuk 6 aandacht besteed hebben. Dit werkwoord
verliest in sommige gevallen de middelste stamletter.
Hier volgt een overzichtje met belangrijkste qal-vormen.

perfectum imperfectum
1% hij overnachtte 1" | hij overnacht, hij zal ...
N93°5* | u (v) overnachtte 22950 u (v) overnacht, u zult ...
Bup "‘? * ik overnachtte T"Bg ik overnacht, ik zal ..
narrativus geb. wijs
1‘?2_1 ** ' en hij overnachtte Tﬂ‘) overnacht (tot één man)

1395 | overnacht (tot mannen)

*  Deze vorm komt niet in de Bijbel voor!

Komt 6 keer in de Bijbel voor.

**

Het woordje DY met APV

Bij het woordje QY treffen we voor een uitgang altijd een verdubbelde
mém aan.

MY (am.mo) = zijn volk; Ry (am.me.ga) = uw (m) volk; Y (am.mie =
mijn volk); 5]RY (am.még) = uw (v) volk.

DY = volk; QY = volk van (status c.); @Y = volken; 1Y = volken van
(status c.)
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We lezen weer verder:

"D MO D) 7% MY MR 1D TIPR oW Dmy TmAR TwRD
72°3 2273 TR AT
"MIRR = u (v) zult sterven; NIMY = ik zal sterven
M2 = zo; MWK 2= hij doe
M©" = hij voegt erbij (straks meer daarover)
71778 2= hij zal scheiding maken (straks meer daarover)
7373 =tussen mij; 7727371 = en tussen u

Vertaling:

Waar u zult sterven, zal ik sterven, en daar zal ik begraven worden; zo
doe mij de HEERE en zo doe Hij daartoe, want de dood alleen zal
scheiding maken tussen mij en tussen u!

De hifiel
Alweer een nieuwe stamformatie. Nu is de 5’;.7@?[ hif.iel (we schrijven

hifiel) (hi.) aan de orde. De hi. heeft een causitieve (veroorzakende)
betekenis. Het werkwoord qa.tal heeft in de qal "doden" als betekenis. In
de hi. echter "laten doden".

perfectum hifiel
S0P | hij liet doden

1>70P1 | Zij (m/v) lieten doden

imperfectum hifiel
‘3"r_g|?j hij laat doden

ﬁ5”tf3|?j zij (m) laten doden

Vier belangrijke kenmerken:
1. prf. - T voor de stam.

2. imp.- een onder het voorvoegsel.
3. narr. - 1 en verdubbeling van het voorvoegsel
4. Vaak een puntjes vocaal (= of  of )onder de tweede stamletter.
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Voorbeelden

77782 = hij zal scheiding maken; 772 = hi. scheiding maken

P]C)"’ = hij zal erbij voegen; van R0 =hi. erbij voegen

Let op de werkwoorden die als eerste stamletter een "»" hebben, krijgen
in de eerste lettergreep een "o". 2374 = hi. perfectum en

2999 hi. imperfectum van 3@". In de volgende les hierover meer!

Opdracht Vertaal.
MRYTON AR3Y MY 12T =

2% 25N RN

2% 2750 W8

23 203 BOD3 ¥

o8 ION)Y MY Ry

DY MR X3 =

TRy oY =

1708 R oY =

72°31 7273 TR MAT =
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ANTWOORDEN

Opdracht Vertaal.
MRYTON AR3Y 1Y 12T =

T2 29N TWNON

2% 22750 W8 -
¥ 2R3 B0 MY =
TON TIORY MY TRy =

DR TR N3 -
3Py oY -
(7% N oY =
031773 TR Npd =

Zie, uw schoonzuster is teruggekeerd

naar haar volk.
Waar u naartoe gaat, zal ik naartoe

gaan.
En waar u zult overnachten, zal ik

overnachten
en hij had gestreden tegen de koning

van Moab.
Uw volk is mijn volk en uw God is mijn

God.
Waar u zult sterven, zal ik sterven.

Daar zal ik begraven worden

Daar stierf Aaron.

De dood (alleen) zal scheiding maken
tussen mij en tussen u!
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De hifiel (vervolg)
We laten nog een paar hifiel-vormen de revu passeren.

?[‘973 = gal. koning zijn, hi. koning maken
Dus ‘[‘_D?; betekent "hij was koning" en ?I"b?;rr "hij maakte koning".

DDW = hi. vroeg opstaan
Dan betekent D”:@?U "hij stond vroeg op" en DDW} 1 "en hij stond vroeg

op".

1717 = hi. loven (Let op! dit werkwoord begint met een 7 !)
Daarom betekent 17131 "loof!" (tegen mannen)

Hier volgt een kort overzicht van hifiel-vormen. We gebruiken deze keer
het werkwoord :ﬁp = hi.: nabijbrengen, doen naderen, qal: naderen

perfectum :ﬂjl?n hig.riev hij bracht nabij, hij heeft ...
perfectum u"_ﬁPn hig.rie.voe  zij m/v brachten nabij, zij ...
imperfectum :ﬂjl?j yaq.riev hij brengt nabij, hij zal ...
imperfectum u"_ﬁPj yaq.rie.voe  zij brengen nabij, zij zullen ...
narrativus =iy =R way.yaq.rév = en hij bracht nabij
gb. wijs mnl. ev :jPU haq.reev breng nabij! (tot één man)
inf.c. :"jl?g haq.riev nabij brengen
prt.a mnl. ev :l"_ﬂP?_: mag.riev nabij brengend

Let op!

» Alle perfectum-vormen beginnen met "hiq"
» De vormen van de gebiedende wijs en de infinitivus beginnen met "haq"
* De vormen van het participium beginnen met "maq"

Ook de hifiel-vormen zullen we in deze lessen steeds aangeven.
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Voorbeeld:

TOOR™N8 TWn 37D = En Mozes deed Aaron naderen.

= En Mozes bracht Aaron nabij.
1"?3 RITTAR 1P ] = En zij brachten het bloed naar hem toe.

Opdracht 1 "Lijntrekken™

-_—

en hij bracht nabij

a7 1 2  en hij stond vroeg op
Tonn 2 3 | breng nabij!
Daw»y 3 4  loof!
P 4 5  hij maakte koning

Ton 5 6 ' nabij brengen
1P 6 7 nabij brengend
T 7 8 ' hij was koning
9  en zij brachten nabij

We gaan lezen uit 1 Sam. 11. Lees u in uw Bijbel zelf de versen 1 t/m 5.

Vers 6:

BY M9 PR 03T Wwnwa DINYOY oIoR 11 non)
IRND

ﬂ‘?¥1_‘-1] = en zij maakte zich meester van;

Let op! zjj, want 1319 is een vrouwelijk woord.

139 = geest; hier: geest van (straks meer daarover)

WnW3A = letterlijk: door zijn horen (straks meer daarover)

Dﬁ;';rU = de woorden; 037 = woord, zaak ding; ﬂ5&g = de deze
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A5 1 = en hij ontstak (straks meer daarover)

BR = zijn toorn; AR = toorn

Vertaling: En de Geest Gods maakte zich meester van Saul, toen hij deze
woorden hoorde; en zijn toorn ontstak zeer.

Opmerkingen:

« 179 is evenals bijvoorbeeld ‘ﬁp (= stem) een woord waarbij niet te

zien of het in de status constructus staat. We moeten dat dus opmaken
uit het zinsverband.

W3 is een inf.c qal van YW (= horen) met een voorzetsel en een

APV.

. n‘axg = de deze; Zie het begin van de wet!

RO A9RT 0212700 Ny o8 N30 =
En God sprak al deze woorden zeggende

« 1115 3 komt van 17T = ontsteken (van toorn);

U ziet: de i is weer verdwenen!

Werkwoorden met als laatste stamletter een i1

We bekijken enkele qal-vormen van twee werkwoorden waarvan de derde
stamletter een i1 is:

perfectum
perfectum
imperfectum
imperfectum
narrativus

infinitivus ¢

ma3
13
337
1237
1272

N33

hij bouwde

ik bouwde

hij bouwt, hij zal ...
zij (m) bouwen, Zjj ...
en hij bouwde

bouwen

oy
by
oy 2
Wy
by

nitry

hij maakte

ik maakte

hij maakt, hij zal ...
zij (m) maken, zjj ...
en hij maakte

maken
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U ziet:

* Bij de hij-vorm van het perfectum is de T aanwezig.

* Bij de ik-vorm van het perfectum is de i7 vervangen door een .

* Bij de hij-vorm van het imperfectum zien we de i1, bij de zij (m) meervoud

niet.
* Ook bij de hij-vorm van de narrativus is de T verdwenen.

« De infinitivus c eindigt op M1....

Opdracht 2. Vertaal de volgende zinnetjes
TP32 U3 BRwy =

TRR 2% 0D ) =

TINTIR En 37pY =

MPRT 0O2TT N8 13700 =
DWY-SOY DTON 11\ noRm)

1"?3}? QITAR 127221

ST ORI T

De antwoorden staan op de volgende pagina!
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "Lijntrekken™
1-3; 2-5; 3-2; 4-7; 5-8; 6-9; 7-4

Opdracht 2. Vertaal de volgende zinnetjes

ﬁP:; QO73aN DDWj 1 = En Abraham stond vroeg in de morgen op.
TIRD B|R d) = En zijn toorn ontstak zeer.
TOORTAR Wn 2792 = En Mozes deed Aaron naderen.

n‘axg QY7370 A8 7377 1 = En Hij sprak deze woorden.
5%&@7'5&] D"U"??ﬁ 19 rr‘?gm= En de Geest van God maakte zich

meester van Saul.
v"?g RITTAR 1P ] = En zij brachten het bloed naar hem toe.

ﬂb"?t;?'mf T[”‘?pﬁ 7 = David maakte Salomo koning.
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Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnetjes.

MRYTON NI MW AT =

TR YT PR -

STTON 20N BY TRy

DY NN WRA =

XD TIOR3 oDl XA =

7708 np oY -

SIRTON YR 3900

SIRY-OY OIO8 M NoRnI=

oYY ORI T =

Opdracht 2 "Lijntrekken™

1  perfectum hi

Dow 1 2 perfectum ni
5@@7 2 3 perfectum qal
Ton 3 4  narrativus hi
P 4 5 narrativus ni
3Pty S 6 imperfectum hi
brgP; 6 7 imperfectum ni

8 imperfectum qal

Zie volgende pagina!
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Opdracht 5

Dit is de ongevocaliseerd tekst van Ruth.1: 15-17. Deze verzen zijn in de
lessen 22 en 23 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit
gedeelte hardop kunt lezen en kunt vertalen.

TON DN MaY~O8 nna” maw mn oxm Ruth 1:15
SR TR MW

"D TNRD WO 2TV "3TwInn~ON N anm 16

Y Jov 77O8 77Hn KDY oN 7250 wR—OR

s P e R

"D MT0Y 1 70 MY YT 12 T3pR o mn mon exa 17
i i s L B B o Ty
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnetjes.

ARYTOR TARI Y MY 1A

= Zie, uw schoonzuster is teruggekeerd naar haar volk.

TRWNY WD 10D = De stad viel en werd verwoest.

STON 2TONT MY [BY = Uw volk is mijn volk en uw God is mijn God.
NIRR NAN wNR3 = Waar u zult sterven, zal ik sterven.

38D 7953 892 XATY = En hij had gestreden tegen de koning van Moab.
1O8 N ow = Daar stierf Adron.

TOORTNY AWNn 3792 ) = En Mozes bracht Aaron nabij.

DRY-5Y oIO8 M1 NHBM)
= En de Geest Gods maakte zich meester van Saul.
ﬂ’hbt&j'ﬂ;’f '[’5?3?[ 71T = David maakte Salomo koning.

Opdracht 2:

1-4; 2-7; 3-1; 4-6; 5-5; 6-2
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We lezen vers 7 van 1 Sam.11 (het eerste deel)

D 2RORT 773 SR 51337523 MW 1 N2 P2 TRE RN

T3 = een paar

P32 = rundvee

ArTNA 2 1= en hij hakte ze in stukken (straks meer daarover)
nbrg’ 7= en hij zond (straks meer daarover)

5%3;= gebieden van

0 28517 = de boden

Vertaling: En hij nam een paar runderen, en hakte ze in stukken, en hij
zond ze in alle gebieden van Israél door de hand van de boden.

Opmerkingen
AR A

Deze vorm komt van het werkwoord: 112 = pi.: in stukken hakken.

Dat het een piel-vorm was zag u al aan Y. Want in hoofdstuk 16 leerde u
de volgende piel-vormen:

5rg|?jj= en hij vermoorde; 13771 = en hij sprak

Natuurlijk zag u meteen dat het om een narrativus ging.

Bovendien staat achter de stamletters een APV, nl: 377 = hem

Omdat het enkelvoud "rundvee" als het meervoud (runderen) opgevat moet
worden, wordt "hem" nu "ze".
Dus: en hij hakte ze in stukken.

mow? )
Na het bovenstaande zal het u duidelijk zijn, dat het hier ook om een piel-
vorm gaat. Het werkwoord mow = gal: zenden; pi.: wegzenden

In deze tekst is het geen bezwaar om ook de pi. met zenden te vertalen.
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0 2R PRIT
D’:;;&‘??_DU = boden, engelen; het enkelvoud is: ‘[?5‘7?_3

U herkent hier ongetwijfeld het woord Maleachi in. En u begrijpt ook dat het
woord Maleachi "mijn bode" betekent!

We lezen weer verder!

T0N WIRD B ) AP Oy MR 5821 mpad

=nxS = zeggende

122X = wij zijn niet; hier : niet

X" = uigaande; part. act. mnl. ev. qal (stro-geel actief); 82> = uitgaan
"TIR = achter; T2 =zo

ﬂt'g?:;?_ = hij zal doen; imperfectum qgal

ﬁp;ﬁ = zijn runderen; Let op het APV!

5’9?] = en hij viel; narrativus gal van 593 = vallen

D = de vrees van

TN WORD = letterlijk: zoals man één = als één man

Vertaling: Die niet uitgaat achter Saul en achter Samuél, evenzo zal men
zijn runderen doen. En de vreze des HEEREN viel op het volk, en zij
gingen uit als één man.

Werkwoorden waarvan de eerste stamletter een " is.

We bekijken nu eerst twee werkwoorden waarvan de eerste stamletter een
yod is.
We kwamen zojuist al het werkwoord 823 (= uitgaan) tegen

Een ander werkwoord is Y717 (= weten).
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We bekijken enkele vormen van de qal.

perfectum
perfectum
imperfectum
imperfectum
imperfectum
narrativus

prt.act.

WL
N2

N3

hij ging uit

zij (m/v) gingen uit

hij gaat uit; hij zal uitgaan
ik ga uit; ik zal uitgaan

zij (m) gaan uit; zij zullen ...
en zij (m) gingen uit

uitgaande

v
W
v
L
W
vana

v

Enkel zinnetjes met bovenstaande werkwoorden

T TR0 v wan Py XEh =
pojulisj R3R = uit Ber-seba; A7 = naar Haran

hij wist

zZij (m/v) wisten

hij weet, hij zal weten
ik weet, ik zal weten
zij (m) weten, zijj z...
en hij wist

wetende

En Jakob vertrok uit Ber-seba en hij ging naar Haran.

N [~ N2> QY 7127 = en zie, het volk trok uit de stad.

- 0oy VoY TR YR WK Ty =

letterlijk: tot waarvoor geldt ik weet wat God mij zal doen

goede vertaling: totdat ik weet, wat God mij doen zal.

De hé van richting
Bekijkt u eens de volgende voorbeelden:
777 = Haran; 11257 = naar Haran;

5{&5 = de tent; ﬁ‘?ﬂ&g = naar de tent

U ziet de uitgang 1 _ duidt de richting (plaats) aan.

Deze uitgang krijgt nooit de klemtoon!
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. I‘rjfrlj Dwn PRV 1 = En hij brak op van daar naar het gebergte
PHAY? 1 = narrativus hi. van PNY = hi.: opbreken

Opdrachten:
P2 TREMPY] =

IeE b i AR -

VI R3IN 3PV NI

QYT SV M Ime S0

PRI 093 DR 1370

R X DY )

R W"&D NI =

oy e v =

MRTo 1292 ) =

TIRM BN MO =
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ANTWOORDEN

P2 -mx P22 = En hij nam een paar runderen.
ﬂb‘?@?‘ﬁ;ﬁ ‘["Wbﬂ a7 = David maakte Salomo koning.

VI N3N 3Py XD = En Jakob vertrok uit Ber-seba.
QYT SY M e S0 = En de vreze des HEEREN viel op het volk.
ﬂ5x|j Y7370 AR 13773 = En hij sprak deze woorden.

VTR RXS QYT ) = En zie, het volk trok uit de stad.

N wm: NI = En zij gingen uit als €één man.
’5‘?[@73_.23'?[?_3 VN WK TV = Totdat ik weet wat hij mij zal doen.
.‘r@"rp ﬂD‘?;‘_’j = En zij gingen naar Sodom.

TIRM BN MO = En zijn toorn ontstak zeer.
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We lezen vers 8:
SR NiIRD WOW SR I33 101 2133 0TPD )
728 0WOW TN TN

B7P27 1= en hij monsterde hen; narr. van P52 + APV

P133= Bezek

n2% NP WOU = 300.000; WU = drie, NINR = 100, 728 = 1000

Let op! w‘aw Uitspraak: sje.losj, de punt heeft hier een dubbele functie!
a7m? w’*xj = en (de) man van Juda = en van de mannen van Juda
D*w‘argﬁ = 30 (U ziet: het meervoud van drie!) Uitspraak: sjelosjiem

*‘]‘725 = 1000, de eerste lettergreep heeft een zware klemtoon, vandaar (X)!

Vertaling: Letterlijk: En hij monsterde hen te Bezek; en er waren
driehonderdduizend kinderen Israéls en van de mannen van Juda
dertigduizend.

Een goed lopende vertaling: En hij monsterde hen te Bezek; en er waren
driehonderdduizend Israélieten en dertigduizend Judeeérs.

Getallen

In hoofdstuk 5 zijn de eerste zeven rangtelwoorden (eerste, tweede enz.)
aan de orde gekomen. Nu bespreken we de hoofdtelwoorden (één, twee,
drie enz.).

Hier volgt een tabelletje:

bij mnl. woord | bij vrl. woord = st.c. bij mnl. wrdn.  st.c. bij vrl. wrdn.

1 N noN At noN
g 07w =hds "aw "nw
3 ngou wou nwSY wou
4 It vans nyany vans

De hoofdtelwoorden 1 t/m 10 hebben een vrouwelijke vorm of een manlijke
vorm. Ze staan in de st.c. of niet. Hier volgt een tabel met de telwoorden 1

t/m 4.

In de eerste twee kolommen staan de telwoorden die niet in de st.c. staan,
in de laatste twee kolommen staan de telwoorden die wel in de st.c. staan.
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Voorbeelden: 01 = dag (manlijk); B2 = dagen; N13 = dochters
< DM nw‘aw = drieheid van dagen = drie dagen

. rrrg‘ar;? D2 = drie dagen;

. W‘?@? nia = drie dochters;

- N3 w"arp = drieheid van dochters = drie dochters

De getallen groter dan tien zijn onveranderlijk! (Daarover andere keer meer!)

We lezen weer verder:

Tu5) w2 woRD 1IMRNRA D 0IR3T 2DRORD 1IN

0837 = de komenden; die gekomen waren; prt.a. mnl. mv. van N3

TIBPNA = u zult zeggen (Hier is spreken beter!)

Let op! Soms krijgen imperfectum-vormen met de achtervoegels @ ... en
1 ... een extra noen aan het eind. Deze noen verandert niets aan
de betekenis van de vorm.

E?’zjc‘? = tegen de mannen van
rajgn = Jabes; ‘r:;‘?;n = Gigal

Vertaling: Toen zeiden zjj tot de boden, die gekomen waren: Zo zult u
tegen de mannen te Jabes in Gilead spreken:

We maken vers 9 af.

1732 1 DYDNORT W3 1 wWRET O3 TYwn 025 AR
SMRE Y ) W3 WIND

Nieuwe woorden

72 = morgen

M0 = zij zal zijn (Let op: Het onderwerp " HSTNW@ " is vrouwelijk!)
ywn = verlossing

OM3 = heet worden; O = inf.c. van ONAM = warm / heet worden
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m_;r_thr = de zon (De eerste lettergreep van "zon" is extra beklemtoond!)
17113 = en zij berichtten; narr. hi. van <123 = hi.: berichten
ﬁf‘r@fp?j = en zij verheugden zich; M = zich verheugen, zich verblijden

Vertaling: Morgen zal er verlossing voor u zijn, als de zon heet worden zal.

En de boden kwamen, en verkondigden (dat) aan de mannen van Jabes,
en zij verheugden zich.

Opmerkingen

« 270 = jij (m) zult zijn, maar ook zjj zal zijn

. rz?pr_zjtr D'I'r; = letterlijk: met het heet worden van de zon;

« 379273 U ziet: 1772371 werd 1792277 is 1T79aM

« AMRW1 zou dezelfde klinkers moeten hebben als ﬂ'?tﬂ?? 1. De vierde
lettergreep is echter ook extra beklemtoond.

Opdracht Vertaal de volgende zinnetjes
Onthoud: "238 = ik

DR NYSw=

PI33D7PD7) =
NOR NIRR WOW SR 1IN =

O°R3T DIDRDRD 1TIANG 3=

Y52 W3 WIND 11NRNR D =

MR 02T MR 1370 =

P2 TRE MR

TR? 2T =

M3 MR VDN
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ANTWOORDEN

Opdracht Vertaal de volgende zinnetjes

mpaly nw‘vw = drie dagen

PI133 B7P27 1 = En hij monsterde hen te Bezek

728 MNR WO S8 IL 2733 7T

= en er waren driehonderdduizend Israélieten en dertigduizend Judeeérs.
.. DRI DDROND 1NN

= Toen zeiden zij tegen de boden, die gekomen waren...
LY W22 WIORD 1ITRNRA D

= Zo zult u tegen de mannen te Jabes in Gilead spreken...
HBxU Q27370 MY 377 1 = En hij sprak deze woorden
P32 ‘IDB M2? 1 = En hij nam een paar runderen.

Rlatal R 0272 = De rechtvaardigen zullen zich verblijden.

M3 RN °3IX = Ik zal me verblijden in de HEERE.
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Opnieuw getallen

Nog iets over grotere getallen.

De getallen 11 t/m 19 hebben twee vormen: één voor als het getelde
manlijk is en één voor als het getelde vrouwelijk is.

Bij manlijke woorden:
WY AN = elf (1+10); QY "NWY = twaalf (2+10)

Bij vrouwelijke woorden:
aowy NOR = elf (1+10); TORY "AWY = twaalf (2+10)

De tientallen 20, 30 enz. zijn onveranderlijk.
30 is het meervoud van 3: D’(L?‘?{L? ; 40 is het meervoud van 4: D37 ; enz.

M225 03781 097 0°Y378 = 40 dagen en 40 nachten
ﬁ?j‘; = nacht; letterlijk staat er dus: 40 dag en 40 nacht

D20 ywn) Mg DOYYNT1°3 073N 717

Letterlijk: En Abram was een zoon van negen en negentig jaar.
D’S_Jt@?m =90; vwn =9 (bij vrl., want "jaar" is vrl.!)

Wij vertalen: En Abram was negen en negentig jaar oud.

07277 NOTY N3 03T AN L 3ND)
En hij schreef ... de woorden van het verbond, de tien woorden.
3AN2 = schrijven; 1?73 = verbond; n_jr;?:_z = tien (st.c. bij mnl.)

We lezen nu het 10-e vers:
2907522 1% andY 1 0DWOR XY MR W W IR DN
:0273°Y3
N2 = wij zullen uitgaan; imperfectum van 8X°3;
"X = de mannen van; B279% = naar u; BN WY 1 = en u zult doen
ﬁJ? = ons; 5 +12; 5 hier n}et vértalen! ' '
02°2°Y3 = in uw ogen

Vertaling: En de mannen van Jabes zeiden: Morgen zullen wij naar u
toegaan, en u kunt ons doen al wat goed is in uw ogen.
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Opmerkingen
1. DDOWY = u deed (perfectum)

2. DNPWY 1 = en u zult doen; ) met een perfectum-vorm! Omdat de "V "
graag een a-achtige klank bij zich heeft, wordt 7 hier]
‘7r9|? = hij doodde (perfectum), ‘7rg|?] = en hij zal doden
27 = o0.a. het was (perfectum); 72711 = het zal zijn
Zie hoofdstuk 21!
3. D;J’;’:f.?; = in uw ogen; ]7:} = 00g; Let op het voorzetsel en het APV!

4. Wij zeggen niet "u zult ons doen al wat goed is in uw ogen", maar: u
kunt.

In pausa

Als een woord aan het einde van een zin of een zinsdeel staat, krijgt het
een sterkere klemtoon. Dit kan kleine veranderingen tengevolge hebben.
We zeggen dan dat het woord in pausa staat.

Hier volgen voorbeelden van veranderingen:

«  We kennen de persoonsvorm QW ( hij hoedde, hij heeft gehoed). In
pausa is dat W. De korte klinker (_) is verlengd tot (_).

. Soms komt de klemtoon weer (zoals toen het Hebreeuws nog een
gesproken taal was) op de voorlaatste lettergreep te liggen.
"31% (4.no.gie) (= ik) wordt dan in pausa: "2 38 &.no.gie.

. Vormen van de narrativus die gewoonlijk de klemtoom op de
voorlaatste klemtoon hebben, krijgen in pausa de klemtoon op de
laatste lettergreep.

We kennen de vorm %% 1. In pausa wordt die vorm QAN 1.

. In hoofdstuk 26 zagen we: *‘15& werd in pausa *‘]525 In dit hoofdstuk
zagen we: W werd in pausa WnR®T en MW 1 werd in pausa
e . . e

We lezen in het eerste deel van vers 11:

W32 1 DR TYOY DY DY 0y 1 nOnen o7 )
DT TNV PRYTNN 127 1 P30 NTRwND mIRTTINg
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Nn7nn»n = de volgende dag

nw: 1 = en hij zette; en hij stelde; hier : en hij verdeelde

DN = afdelingen

SN2 = in het midden van

"P3A7 NTnWR31 = in demorgenwake

1293 = van 122 = (ver)slaan (hieroverstraks meer)

D927 O~V = letterlijk: tot hitte de dag (We vertalen: totdat de dag heet werd)

Vertaling: En het geschiedde de volgende dag, dat Saul het volk
verdeelde in drie groepen, en zij kwamen in het midden van het leger, in
de morgenwake, en zij sloegen Ammon, totdat de dag heet werd;

Opmerkingen

» DW? 1 = en hij verdeelde; dat hij verdeelde
"En het geschiedde dat " zeggen we. Dus ook hier: en het geschiedde
dat Saul het volk verdeelde.

* 12" We zien hier dat er van de drie wordtelletters nog maar één
over is. Alleen de middelste, de " 2 ". Hoe is dit mogelijk? Bij de
narrativus verwijnt de . Met de 1 gebeurt het volgende (klinkers
weggelaten): 12271 werd 12271= 12M

In het laatste gedeelte van vs.11 lezen we:

P07 B 3W DTG XD XD ) DIINY T )

Dﬁgzj;:tr = degenen die overbleven

1857 ) = en zij werden verstrooid

mpu} = hier: onder hen; 3 + APV (hen)
0% 3w = twee

anm? = te zamen

Vertaling: En het geschiedde dat degenen die overbleven, werden
verstrooid, zodat er onder hen geen twee (man) bij elkaar bleven.

Opmerkingen (Zie volgende pagina!)
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« DO78W AT We hebben hier te maken met een nifal part.act. van het
werkwoord AW = ni.: overblijven. Het staat in het meervoud (22 ) en
er voor staat een lidwoord. Vertaling: bijv. degenen die overbleven.

. nx;g 1 =narr. van 719 = verstrooid worden
Vergelijk deze vorm met 127 1 van D2 = opstaan of met 137 1
van 893.

« D2 =met hen, in hen, enz.7W = lied; DWW = hun lied; 5ﬁ|3 = stem;
D‘?ﬁp = hun stem. We zien: het APV "0 _..." wijst op "hun" of op
Zo ook: 2P = hij doodde hen
Ook wordt "hen" met het APV " O77..." aangeduid: Qr™e10 = hun paarden.

Opdracht Vertaal de volgende zinnen.
DR WOW QNN DINY v S

MY oYW 07 =

]ﬁ?ﬂl}'ﬁl}f 1271 =

YW 027N MR =
T 003w 03TINY 2 &5] 12571

1272 0OYI08) DT DOYITN =

D377 NWY N30 M037 =
M2 MR Y5R=

NIRRT 1=
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ANTWOORDEN
Opdracht Vertaal de volgende zinnen.

DR MYOW DYTTNY OINY 0w P

= En Saul verdeelde het volk in drie groepen.

MW DYaw=1°3 "Y1 =En hijwas 70 jaar oud.

'pm_rng; 12?1 = En zij versloegen Ammon.

m;nmj DD‘?'H’HH AR = Morgen zal er verlossing voor u zijn.

MY DY W 03TIRY 2 x“aj 18597 )

= En zij werden verstrooid, zodat er onder hen geen twee (man) bij elkaar
bleven.

m275 073781 09 037X = 40 dagen en 40 nachten

Q373 njr@?x_g N 737 °737 = De woorden van het verbond, de tien
woorden.

M3 MR 3538 = Ik verblijd mijin de HEERE.

... N70BRR 7717 1= En het geschiedde de volgende dag...
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes met getallen
- DM Yy

- wHY niz

e " D’U;7§ =
© M2 DvIT
+ MY DvYn

© MY oYY

* DOITT Yy

.+ 09 Y 0N

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes

Mmoo 12971 -

P2 TR MR

mnow-nNR 7RI T

OTYY TR VIR W Y
PI32 8797 -

DD’5§ 22 n ﬁﬁp&'”j

MYWwn 0377 R
PRI DI TINR D708 1370 )

Zie de volgende pagina!
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Opdracht 3
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Dit is de ongevocaliseerd tekst van 1Sam.1: 7-11. Deze verzen zijn in de
lessen 17 t/m 21 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit gedeelte
hardop kunt lezen en kunt vertalen.

5133-523 mhwm wmnam apa T mpm 1 Samuel 117

T MY 1229 e CinxS ovoxbem Ta S
5aM 1TPa% TwYN T2 SN W TIm D

STIT TO8D WM OV~ 5% TR

no8 Nwn wHw SNwrTwa3 1M praa oTpam 8
MOX 0WHW TTITY W

wr30 WD NTIBNN T2 03T 07oxOnh oM 9
NI WHTT O3 TIen 035N mn Ty
SITHW™M whaY WIS 1T 00N

15 onwsn 03O8 8321 T @It war Tnem 10
102°Y3 w500

O TSw oy S owm mmon s 11
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes met getallen

- omY nwby = drie dagen

. wbrg N3 = drie dochters

« DY DWITN = veertig dagen
. rr‘? "2 QY37 = veertig nachten
- MW DYwR = negentig jaren
¢ MW DWIU = zeven jaren

+ D277 NOWY = tien woorden
- DY WY IR = elf dagen

Opdracht 2 Vertaal de volgende zinnetjes

I-”;'-[Q q:‘?? b En zij gingen naar Sodom.

ﬂE; ‘IDB HE? b En hij nam een paar runderen.

.-m‘br;?-ng_; ‘[’BDH 71171 = David maakte Salomo koning.

’_5'?”@_73]:2'ﬂ@ VIR TWR TV = ... totdat ik weet, wat God mij doen zal.
Pl13307P57)] = En hij monsterde hen te Bezek.

DD"5§ N2 2 An N ¥ 1= En zij zeiden morgen zullen wij naar u toegaan.
ﬁ:;ﬂtmj D?‘?'ﬂ 110 A= Morgen zal er verlossing voor u zijn.

"'5&0 LA727TTTNN Dﬂ5§ M3 1 =En God sprak deze woorden.
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We gaan het 12-e vers bestuderen:

1A 15V TOn 7 DING MNT M ORML-ON DU NN
BN 3187 38T

AN = prt.act. van TN, letterlijk: de zeggende

7513 = hij zal koning zijn

1275V = overons (O8+ APV 1 =1"%y)

2R = geef ons! (hieroverstraks meer)

QN2 37 = en wij zullen hen doden (hieroverstraks meer)

Vertaling: Toen zei het volk tegen Samuel: Wie is hij, die heeft gezegd:
Zou Saul over ons koning zijn? Geef die mannen, opdat wij hen doden.

Opmerkingen
* M0; De geb. ws. mnl. ev. van 2NJ (= geven) luidt: 1. Daarachter staat
het APV 22 (= ons) We zien: 1R+ APV 11 =100

< BN 37; Misschien zag u het werkwoord N2 (= qal: sterven, hi:
doden) er in. Dat is namelijk het geval. Het is een hifiel-vorm van het
imperfectum van N7, letterlijk: en wij zullen doden hen. Dat het om

"wij" gaat ziet u aan de 2: DN 21. Het APV (O = hen) zult u vast wel
herkend hebben! Het werkwoord N3n gaat net zo als het werkwoord
D3P = opstaan. Hier volgen enkele belangrijke hifiel-vormen van 0P =
hi.:oprichten

perfectum hi ==ty hij richtte op; hij heeft opgericht
perfectum hi mﬂpﬁ zij richtten op; zij hebben opgericht
imperfectum hi mlel hij richt op; hij zal oprichten
imperfectum hi mﬂp: zij richten op; zij (m) zullen oprichten
narrativus hi DP: 1 en hij richtte op

inf.c. en prt.act. hi Dopd oprichten / oprichtend
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voorbeelden:
N 85 073NN
X5 = niet; N = hij doodde; hi: perfectum

Vertaling: En hun zonen doodde hij niet.
NI Wpand prIsd vy i

AR loerend; prt.act. gal mnl. ev. van MB22X = loeren;
Y@  =de goddeloze

P’ngl? = naar de rechtvaardige;
WP3an = en zoekend; prt.act.pi. van WpP3 = pi.: zoeken

ﬁn’?;t[b = om te doden hem; inf.c. hi. mnl.ev. met voorzetsel en APV

Vertaling:

letterlijk: loerend (is) de goddeloze op de rechtvaardige en hij is zoekend
om te doden hem.

In goed Nederlands: De goddeloze loert op de rechtvaardige, en zoekt
hem te doden.

We lezen weer verder; nu het 13-e vers.

mrr*'mg:; mhEly o) I'I'IU 0373 woN nm"&‘? 51&@7’ ﬂ?;_x'ﬁ 1
SR 73 Mywn

N = hij zal gedood worden (hierover een andere keer meer)

110 = (de) deze

Vertaling: En Saul zei: Er zal op deze dag geen man gedood worden, want
de HEERE heeft heden verlossing aan Israel geschonken.

Zie volgende pagina!
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Aanwijzende voornaamwoorden

Aanwijzende voornaamwoorden zijn: die, deze, dat.

Ze kunnen zelfstandig en bijvoeglijk gebruikt worden.

Dit is de christelijke school en dat de openbare school. In deze zin is het
aanwijzend voornaamwoord tweemaal zelfstandig gebruikt.

Deze school is een christelijke school. Hier is het aanwijzend voornaam-
woord bijvoeglijk gebruikt.

« 1117 = (de) deze; 117 =M T+7; "MI"is een aanwijzend

voornaamwoord. Hieronder vindt u er nog meer!

T | hoort bij een manlijk woord (enkelvoud)
NNT  hoort bij een vrouwelijk woord (enkelvoud)

u‘r‘jx hoort bij manlijke en vrouwelijke woorden (meervoud)

Voorbeelden (Let u goed op de verschillen!)

¢ NN Y7 = deze stad (het aanwijzend vnw. is bijvoegelijk gebruikt)
< vn NNT = dit is de stad (het aanwijzend vnw. is zelfstandig gebruikt)
1171 077 = deze dag (bijvoegelijk gebruikt)

« D7 M= ditis de de dag (zelfstandig gebruikt)

- DR 072777 = deze woorden (bijvoegelijk gebruikt)

=k gin I‘r'?x = dit zijn de woorden (zelfstandig gebruikt)

- DwW™I3 ﬂ‘?& = dit zijn (de) zonen van Sem (zelfstandig gebruikt)

U ziet:

* Het aanwijzend voornaamwoord kan zelfstandig gebruikt worden; het
heeft dan geen lidwoord.

* Het kan ook bijvoegelijk gebruikt worden: het heeft dan wel een
lidwoord.



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 28

TalencentrumBarneveld.nl

Waar is het lidwoord?

Bekijk de volgende woorden goed!

P’7¥‘2= naar de rechtvaardige, 7?§;= in het boek

We vertalen “naar de rechtvaardige”, maar waar staat het lidwoord?
Hetzelfde geldt voor “in het boek”.

Onthoud: Na 3, 2 en ‘7 verdwijnt het lidwoord en krijgt het voorzetsel de

klinker van het lidwoord.

Opdracht: Vertaal de volgende zinnetjes:

Onthoud de volgende woorden:

Dﬂ‘?b_c = tegen hen;

112 = hij gebood, hij heeft ...; perfectum, pi. van 11X = pi.. gebieden
=92 = boek

SRMU-OR DY NN ) -

D973 WK MRS DIRG NS )

N XS O3 NN

Dw=33 178 -
15y Ton 2 DINY MNT M =

DN 271 0 3T 0 -

PR 2O03TI NN D798 1370

M T2 72713 n3Tanr =

TDO3 NNT IND MYRTOR NN )

Maak ook de extra oefening! U kunt deze vinden op de site als u
"extra oefeningen" aanklikt.
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ANTWOORDEN

Onthoud de volgende woorden:

i:rr‘vk_e = tegen hen

12 = hij gebood, hij heeft ...; perfectum, pi. van M2 = pi.: gebieden
—D2 = boek

Opdracht: Vertaal de volgende zinnetjes:

5&?32:7'5;5 QYT MmN 1= En het volk zei tegen Samuél.

M1 0193 WK NRD SINY NS

= En Saul zei: Er zal op deze dag geen man gedood worden
T 8D Q7°237N% 1= En hun zonen doodde hij niet.
DW=333 19§ = Dit zijn (de) zonen van Sem.

15y Ton 2 SNy mNT N

= Wie is hij, die heeft gezegd: "Zou Saul over ons koning zijn?"
DN 23 0 IRT 12N= Geef die mannen, opdat wij hen doden.

PR DI 3NN OTR 11377 1= En hij sprak tot hen deze woorden.
i s ‘127;5 D370 1 7= Dit is het woord dat de HEERE bevolen heeft.
QD03 NXT IND YR OR MK

= En hij zei tegen Mozes: "Schrijf dit in het boek."



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 29

TalencentrumBarneveld.nl

In deze les(sen) lezen we Gen. 17: 1-6

MO T N O DU MY DOpUnTI3 o9 T 17
2 TRZ 200 T8 7 TR0 1 0N on e o9
SOV D7K 5Bn e iR TRR RN MR T TR T3
TN T TN pma M i ¢ s oo s 3T e
* D3N Y T D3N e Ty XISy o ping
° O3 TR0 TR TR 0K 0IRm © A0S BT TRTIN P
I TR TR TR 02T Dipm s e ophm
I U SN o i Bl nra’ apao T
LU PINTORON TR PIINN T e 77 pop e

De tekst die u hier ziet komt uit een Hebreeuwse Bijbel. Hij komt uit de
Biblica Hebraica Stuttgartensia, afgekort BHS.

U ziet hiet onder en boven de medeklinkers nog andere tekentjes dan de
klinkertekens. De andere tekentjes zijn in de meeste gevallen accenten.

De accenten vormen in de eerste plaats een soort muzieknotatie voor het
reciteren van de tekst in de synagoge.

Verder duiden ze aan welke woorden bij elkaar horen en welke niet.

Er zijn scheidende accenten en verbindende accenten.

Als er bij een woord een scheidend accent staat, betekent dat, dat het
woord niet bij het volgende woord hoort.

Bovendien staan de accenten bijna altijd bij de lettergreep met de klemtoon.

We gaan nu het eerste vers van Gen. 17 vertalen.

Vers 1: De tekst begint met 777 1

917 1= en hij was, narr. van H:'U = zijn, gebeuren, worden;
Vefvolgens: MW DOYWNT132= een zoon van 90 jaar

Daarna: D° )W YW )= en negen jaren.

Bij D’h;@? ziet u het accent ( , ). Dit accent, de atnach, deelt het vers in

twee helften. U ziet, dit accent staat bij de lettergreep met de klemtoon.
De vertaling van het eerste deel van vers 1 luidt:
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Toen Abram negen en negentig jaren oud was, ...

877 1= en hij verscheen, het is de narr. hi van 187 = hi.: verschijnen.
U weet vast nog wel dat dit werkwoord in de qal "zien" betekent!

De volgende vijf woorden kent u wel.

Wat verderop lezen we: 70 ‘73";25 = letterlijk: Ik God, de Almachtige.
Dit is een nominale zin. We vertalen: Ik ben God, de Almachtige;

S8 = God.

Het volgende woord kunt u zeker niet vertalen. -[btmrr is de geb.ws. ev.
van de hitpaél van ‘[51‘[ = gal: gaan, hitpaél: wandelen. Over de hitpaél
hoort u zo meer. 7?71 1=en wees. Q2N = oprecht.

Onder de mém ziet u weer een accent. Het is de silloek. De silloek staat
altijd bij de lettergreep met de klemtoom van het laatste woord van een vers.

Vers 1 kunt u nu helemaal vertalen.

En Abram was negen en negentig jaren oud, en de HEERE verscheen
aan Abram, en Hij zei tegen hem: Ik ben God, de Almachtige! Wandel
voor Mijn aangezicht, en wees oprecht!

Mooier hier:

Toen Abram negen en negentig jaren oud was, verscheen de HEERE aan
Abram, en Hij zei tegen hem: Ik ben God, de Almachtige! Wandel voor
Mijn aangezicht, en wees oprecht!

Vers 2: ﬂ;lj;;c = ik stel, ik zal stellen, 302 = geven, stellen. Dus rrgm;] =
en ik zal stellen.

N°73 = verbond; 173 = tussen, 7373 = tussen mij. Wat 52731 betekent,
kunt u nu zelf wel vinden.

37X = ik vermenigvuldig, ik zal vermenigvudigen, imp hivan 137 =
vermenigvuldigen. Dus 378 1= en ik zal vermenigvuldigen.

ﬂ&jﬁx = N¥ met het APV: 7;

Dan volgt TT8M I8N 3. Hier staat “in zeer zeer” . Dus “uitermate zeer”.

Vertaling: En Ik zal Mijn verbond stellen tussen Mij en tussen u, en Ik zal u
uitermate zeer vermenigvuldigen.



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 29

TalencentrumBarneveld.nl

De hitpaél

De stamformaties gal, ni, pi en hi komen het meest voor.

Hier is een nieuwe stamformatie: de hit.pa.él. We schrijven: hitpaél.
De hitpaél heeft net als de pi een dagésj in de tweede stamletter.
De hitpaél is wederkerend t.o.v. de pi. Dus:

+ Betekent de piél van een werkwoord vermoorden, dan betekent de
hitpaél van dat werkwoord zich vermoorden.

+ Betekent de pi. van een werkwoord heiligen, dan betekent de hipaél
van dat werkwoord zich heiligen.

We korten hitpaél af als: ht. Hier ziet u enkele vormen.

De pi. van 'DDP = vermoorden

perfectum hitpaél van 5D|D
5rg|?1jn hij vermoordde zich

nbrgpsjm zij (m/v) vermoordden zich

imperfectum hitpaél van 5DP
5rg|?m7 hij vermoordt zich

ﬁ5w|?m7 zij (m) vermoorden zich

Kenmerken:
« prf.: eerste lettergreep is hit; tweede stamletter met dagés;j.
* imp.: eerste lettergreep yit, tit, enz.; tweede stamletter met dagés;j.

* Let op: de ht. kent geen part. pss. Het part.a luidt: 5rg|?lj7;

Het meestvoorkomende hitpaél-werkwoord is: de ht. van 5?@

De hitpaél betekent dan volgens Gesenius’ woordenboek:
"sich ins Mittel legen" = bidden

55201 = (perfectum) hij bad, hij heeft gebeden
55BN = (imperfectum) hij bidt, hij zal bidden
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Voorbeelden:

- DOTORT 58 07738 592N 1= En Abraham bad tot God.
- 157553n" M = Wie zal voor hem bidden?

Opdracht 1 "Lijntrekken"

Swpnm 1
Ty 2
Supny 3
IERC R
Swpnn 5
DepnT 6
Teonm 7
bepny 8

Opdracht 2 (vertaal!)

8

9

en hij vermenigvuldigde

wandel!
hij vermoordde zich, hij heeft ...
zich vermoordend (prt.act.)

en ik zal geven

zij vermoordden zich; zij hebben ...

hij vermoordt zich, hij zal zich ...
hij wandelde

en ik zal vermenigvuldigen

10 zij vermoorden zich, zij zullen ...

Onthoud: PTH = ht.: zich sterk maken

555807 M

720317273 NI MINN)
DToRT 58 B3N SPen )
T O8N

D3RO MY 8123

M3 TIT PIANT )

U maakt toch ook de extra oefeningen?
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 "Lijntrekken"
1-3; 2-5; 3-7; 4-9; 5-4; 6-6; 7-8; 8-10

Opdracht 2 (vertaal!)

Onthoud: pm = ht.: zich sterk maken

5-5590° n = Wie zal voor hem bidden?
7 393: . oliniic = En Ik zal Mijn verbond stellen tussen
393719273 N3 TINN) En Ik zal M bond stellen t

Mij en tussen u.
07 587 58 07738 59BN 1 = En Abraham bad tot God.

Y 53"’;?5: = |k ben God, de Almachtige.
Dj;§'5§ MY 87M 7 = En de HEERE verscheen aan Abram.
M3 71T PIONT A = En David sterkte zich in de HEERE.
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mO7OR M KT O U MY oopEin )3 oYK T 17
2T <00 ST Y TR T2 SN N N o
SOy DA DB e T TRR T MR 0 P T3
TIN5 00T DN R i ¢ D oK Ao T e
> BN TRy T D3N 00y Ty KRN0 o ping
° B}1? 0P TR TR0 0K DIDM ¢ £ N D7 TN P
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I YR BVIOND 5 o SRt mm3ak oo T
“WIRPWOR IS T s Ins A Ty 7Y pnp s

We verdiepen ons in vers 3:

5’9? 1= en hij viel, 583 = vallen. U ziet dat de noen is verdwenen.
172D = zijn aangezicht
IR = N8 + 1= met hem. NB! Hier is N8 een voorzetsel dat “met” of “bij”

betekent.
=nx5= zeggende

De vertaling van het derde vers is dus:
Toen viel Abram op zijn aangezicht, en God sprak met hem, zeggende:

vers 4: 73R = ik, hier: Mij aangaande;

M2M=zie; Let op! 73 37 = zie hier ben ik

AR = met u;

N 91 = perfectum van 127 = zijn, NY9711= en u zult zijn,
71210 = menigte; 13 = volk;

De vertaling van het derde vers is dus:

Mij aangaande, zie, Mijn verbond is met u; en u zult tot een vader van
menigte der volken worden!
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vs. 5: &‘7]= en niet;

X727 = hij zal genoemd worden; Dit is een nifal-vorm.

NP = ni.: genoemd worden

TRAW = uw naam

TV = meer;

1271 = en hij zal zijn

92 = hier: want

ﬂ’ﬁ&j;= ik heb u gegeven, ik heb u gesteld. Ziet u het APV?

(straks meer over deze vorm)

De vertaling van het derde vers luidt dus:

En uw naam zal niet meer genoemd worden Abram; maar uw naam
Abraham zijn; want Ik heb u gesteld tot een vader van menigte der volken.

VS. 6:

78T = hi. perfectum van 729 = hi.: vruchtbaar maken.
Dus N2 1= ik zal vruchtbaar maken.
Opnieuw: onthoud dat perfectum + 1 = toekomende tijd

De volgende vier woorden kent u.
Dan volgt D?ﬁ:? = tot volken

D’:‘?pﬂ = en koningen, ‘[5?:: koning
Ton = uitu, T+ = AB, 1 = ui
INX Y = zjj zullen uitgaan, 82> = uitgaan (Zie les 25)

Dus: en koningen zullen uit u uitgaan
Beter: en koningen zullen uit u voortkomen.

Vertaling van vers 6:

En Ik zal u uitermate zeer vruchtbaar maken, en Ik zal u tot volken stellen,
en koningen zullen uit u voortkomen.

’D'DPE[ = hifiel perfectum van Q12 = hi.: oprichten
NPT = en ik zal oprichten

De volgende vijf woord kunt u zelf vertalen.
YT = uw zaad, YIT=uw zaad
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200N = na u; Ziet u het APV?

DSjﬂ"[? = in hun geslachten, 737 = geslacht

D‘?ﬁ:.? = eeuwig

nm‘? = om te zijn, infinitief cstr. van 1°7; de inf.cstr. van werkwoorden
die eindigen op een 1, eindigt altijd op N3- (zie les 9!)

De resterende woorden zullen u duidelijk zijn.

Vertaling vers 7

En Ik zal Mijn verbond oprichten tussen Mij en tussen u, en tussen uw
zaad na u in hun geslachten, tot een eeuwig verbond, om u te zijn tot een
God, en uw zaad na u.

Ik-vormen

Hij- en zij (mv.)-vormen van het werkwoorden zijn we al heel wat keren
tegengekomen. Dat geldt niet voor ik-vormen. Daarom besteden we er
hier wat extra aandacht aan.

BDP = doden; ]m = geven, stellen; B = hi.: vruchtbaar maken;
137 = vermenigvuldigen

perf. qal perf. hi
ﬂn‘pgp ik doodde, ik heb ... m‘?[gl?n ik liet doden, ik heb ...
:[’55@3 ik doodde u, ik heb ... :Im‘?[glpn ik liet u doden, ik heb ...*
"nA ) ik gaf, ik heb ... "Nt ik maakte vruchtbaar, ik heb
Tfm 3 ik gaf u, ik heb ... vruchtbaar gemaakt
:[nﬁ;j J.q en ik zal u geven (!) 78T en ik zal vruchtbaar maken (!)
imperf. gal imperf. hi
n‘uP;_.; ik dood, ik zal ... bﬂppg ik laat doden, ik zal ...
N ik geef, ik zal ... a0 ik vermenigvuldig, ik zal ...

0N ik geef u, ik zal ...
ANV 1 enikgafu,enikheb ...

* Het APV wordt gewoonlijk aan de onveranderde hifiel-werkwoordsvorm toegevoegd.
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Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnen.

MID 07N BBY Y =
D@ wywn) My Q°ywn~173 003N 217 =
ST ORTIIN POR MY NS 1=
RN NP2 AT AR =
D73 TRWNR TV 8IPIND =
TRR TRND [OR N2 )=

Opdracht 2 Lijntrekken (werkwoorden)

0o
703
Sopy
nmo
e
N
gallel=ty
NERE

AT

1

2

10

11

u bent/ zult zijn

ik dood, ik zal doden

zij gaan uit, zij zullen uitgaan
en ik zal vruchtbaar maken
en ik maakte vruchtbaar

ik gaf u, ik heb u gegeven

ik vermenigvuldig, ik zal ...
om te zijn

ik gaf, ik heb gegeven

ik geef u, ik zal u geven

ik liet doden, ik heb laten doden
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnen.

M2 073N 55? 1 = En Abram viel op zijn aangezicht.

09 X YW 7T 20 OOMAT 73 0708 Y7171 = En Abram was 99 jaar oud.

2T ORTIIN 1IOR I N

= En de HEERE zei tegen hem:"lk ben God, de Almachtige.
RN I = Mij aangaande, zie, Mijn verbond is met u.
D738 RN TV 8P RD)

= En uw naam niet meer Abram genoemd worden.

TIRDTINDI FOR TR = En Ik zal u vitermate zeer vruchtbaar maken.

Opdracht 2 Lijntrekken (werkwoorden)

1-1; 2-6; 3-2; 4-8; 5-4; 6-3; 7-11; 8-10; 9-7
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Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnetjes met getallen

o &S D337 NR)

DW= 332 1D =

mm 1z WER_& n3T7oar

onRIDWINT N =

"I ONTIIN -

155520 n =

I TITPIONTY =

1722 0738 527 =

SRR N7 AT VIR =

TRR TNn3 TN NIBT) -

993 NNT N2 =

727317372 NI MINY ) =

Opdracht 2 Woordkennis (werkwoorden)

vgn -

73 =

b ) =
TiY =

vt =

ooy =
oy =

T

SnRS =

2 -



2
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Opdracht 3

Dit is de ongevocaliseerd tekst van Gen.17: 1-6. Deze verzen zijn in de lessen 28 t/m
30 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit gedeelte hardop kunt lezen en
kunt vertalen.

NI OMW PWM W O'URNTTI 0038 T Genesis 17:1
TN IR DNTIR DN TRM ONaNTON M
:0%N M Mk

ITND TR TN TN T3 U973 T3 a2
DRSS OBR WK T3TM 1M TOY 0NaR 5eMs
07 0N IR 0 AR N3 0 7R

AW T 0038 JOWTAN MY 8pITRO1:

TN @M 0TI 7D OaN

0v5m 0D NN TRA TTRAZ R NTEMe
SRl (2T

Zie volgende pagina!
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Opdracht 1 Vertaal de volgende zinnetjes met getallen

N XS O3 TNR = En hun zonen doodde hij niet.

ow-v233 n‘ax = Dit zijn (de) zonen van Sem.

mm iz ﬁm_e 137071 = Ditis het woord dat de HEERE bevolen heeft.
DN 23 0w IR 10 = Geef die mannen, opdat wij hen doden.
T SN0 N = Ik ben God, de Almachtige.

i5-55p07 n = Wie zal voor hem bidden?

M3 17 PI0nY = En David sterkte zich in de HEERE.

MAB Dj:)g 5’5-7 1 = En Abram viel op zijn aangezicht.

TR NP3 AT PAR = Mij aangaande, zie, Mijn verbond is met u.
TR0 TIRDI FOR NIDTY = Enlk zal u vitermate zeer vruchtbaar maken.
D03 NNT In3 = Schrijf dit in het boek.

B 3937933 °0Ma N JNR Y = En Ik zal Mijn verbond stellen tussen Mij en tussen u.

Opdracht 2 Woordkennis (werkwoorden)

v = goddeloos
"3 = zoon
INnD = zeer

TV = nog

vt = zaad
D?ﬁl? = eeuwig
m)Y = volk

ﬁn&‘? = zeggende
n°"73 = verbond
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We beginnen deze les met een klein stukje theorie.

De cohortativus (herhaling)

5’DP§ = ik zal doden (imp.), maar n‘;upx = laat ik doden, ik wil doden.
en H‘QQP;= laten wij doden, wij willen doden.

Het imperfectum wordt dus verlengd met een 11.

Zie ook les 14!

De torenbouw (gen.11)

We lezen in gen.11

1 En de ganse aarde was van enerlei spraak en enerlei woorden.

2 Maar het geschiedde, als zij tegen het oosten togen, dat zij een laagte vonden in het
land Sinear; en zij woonden aldaar.

3 En zij zeiden een ieder tot zijn naaste: Kom aan, laat ons tichelen strijken, en goed
doorbranden! En de tichel was hun voor steen, en het lijm was hun voor leem.

De verzen 4 - 9 gaan we nu samen vertalen.

DT Y W mRN YN+ 29RD op? i vemm
TIN5 yWTOR M8TOY viRyie oW np iy O N
MG DTN IR W3 PN DTN TR o i e
N5 own migy’> £ ) 8597 NI MBS B 17 T
opipw oy moan TN NN cnivyD W s O o 83
neoy oy opik M PER S My npl g 1dmgh N TN e
2 D33 Mg NQp 13Op e oop enpRl L, pIRTOR
“5p w2 oy mim oyen owin pNTOp ne My 533 o¥
> PINT

Het tweede woord van vers 4 kent u nog niet: ﬂ;ﬁ = kom aan!
Het woord dat daarop volgtis 33 3.
133 3= hier: laten wij bouwen (coh. van 133 = bouwen). Deze vorm kan

echter ook "wij bouwen of wij zullen bouwen" betekenen. Dit komt doordat
dit werkwoord op een T eindigt.

m';]:_J:;= hier: laten wij maken (coh. van @Y = maken). Deze vorm kan
echter ook "wij maken of wij zullen maken" betekenen.
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5j;?;= toren; W& = hier: spits;
D2AW3= in de hemel (37AWT = de hemel)
~12 = opdat niet

7718 2= wij worden verstrooid; 10 =qal: verstrooid worden.

Vertaling: En zij zeiden: Komaan, laten wij voor ons een stad bouwen en
een toren met een spits tot in de hemel. En laten wij voor ons een naam
maken opdat wij niet verstrooid worden over het de gehele aarde.
(letterlijk: over het aangezicht van de gehele aarde)

Vers 5: ‘M’ 1 = en hij daalde af, 77" = afdalen

n‘xj‘? = om te zien; het is de inf.cstr. (met '?) van X7 = zien.
wR = die

123= zij bouwden (perfectum van 733 = bouwen)

BTN 213 = de zonen van de mensen (of gewoon: mensen).

Vertaling: Toen daalde de HEERE af om de stad en de toren die de
mensen bouwden te zien.

vers 6: 171= zie; QY = volk; IR = één; 2w = taal; NAR = één;
D?D‘? =Q_+ 52 + ‘7 8 _= hen, 52 = allen, 5 = voor; 11 1= en dit;
0 = inf. cstr. hi van 551 = hi. beginnen, met het APV O _;
mw;{b = inf. cstr. (met ‘?) van @Y = maken.

We vertalen eerst het eerste deel van vers 6.
En de HEERE zei: Zie, zij zijn één volk en zij hebben' allen één taal en dit
beginnen’® zij te maken.

Een paar opmerkingen bij de vertaling:

1. "zij hebben één taal"; Het Hebreeuws kent geen werkwoord "hebben".
In het Hebreeuws staat er letterlijk: en één taal voor hen allen. Dat is een
nominale zin. We mogen dus het werkwoord “zijn” invoegen. Nu wordt de
zin: en voor hen allen is €én taal. Dus: zij hebben allen één taal.

U herinnert zich misschien nog wel uit les 12 het volgende zinnetje: "en
voor Laban waren twee dochters". We vertaalden dit met: en Laban had
twee dochters.
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2. " en dit beginnen zij te maken"; Lettterlijk staat er: en dit (is) het
beginnen van hen om te maken. Dus: en dit beginnen zij te maken.

Het tweede gedeelte van vers 6.

TAY = nu;

X5 = niet;

D237 = het zal afgesneden worden, imp. ni. van X1 = afsnijden;
DR = van hen; 1m_¢ 52 = al wat:

MT? =3-e ps. mv.imp. qal van ONT = bedenken.

He;t laatste woord weet u al.

Letterlijke vertaling: en nu niet zal afgesneden worden van hen alles wat
zij zullen bedenken om te doen.

Een goedlopende vertaling: en nu zal voor hen niets onbereikbaar zijn van
alles wat zij denken te doen.

Het werkwoord QnT

Dit is een werkwoord waarvan de 2-e en de 3-e stamletter gelijk zijn.
Zowel de 2-e als de 3-e stamletter is een mém.

Dit type werkwoorden hebben enige bijzonderheden.

Daarom krijgt u hier een aantal voorbeelden. We nemen het werkwoord
21230 = omringen, omsingelen

perfectum imperfectum
220  |hij omringde, hij heeft ... Jo» hij omringt, hij zal ...
1230 zij omringden, zij hebben ... | 130> | zij omringen, zij zullen ...
"ni3o |ik omringde, ik heb ... Jox | ik omring, ik zal ...
13930 |wij omringden, wij hebben ... Jo2 wij omringen, wij zullen ...

narrativus: 393 1 = en hij omringde

Perfectum-vormen hebben soms nog de beide gelijke stamletters, maar
imperfectum-vormen hebben nooit de beide gelijke stamletters.
U kunt nu ook na gaan dat 7T Y eigenlijk M7 had moeten zijn!
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Accenten
We besteden nu even wat aandacht aan een nieuw accent. We kijken
naar vers 6. Boven het woord D‘?D‘D ziet u twee puntjes. Ook dit is een

accent. Het is een versdeler. Hij wordt zakéf genoemd. Deze versdeler
deelt een vershelft weer in delen. U ziet deze deler ook boven het woord
mipial

De atnach (zie les 29) deelt een vers in twee vershelften.

De zakéf deelt die vershelften weer in twee delen.
Onder het laatste woord van het vers staat de silloek.
De verdeling van vers 6 ziet er dus als volgt uit:

“NiwyS.. S D Pomn LRy P RiwyD LT 10925 L N
1. scheiding door de zakef 2. scheiding door de atnach 3. scheiding door de
zakéf 4. einde van het vers. Onder het laatste woord staat de silloek.

Woorden met een atnach of woorden met een silloek (aan het einde van een
vers) ondergaan vaak een kleine verandering: ze staan in pausa (Zie les 27).

Opdracht 1
STIRMIIIMITAIMND Y =
YRR ﬁ&j_5 ahinhin ik

D52 NAN RY )N QY 17

ST ORTIIN ORI NS 1=
TR TRDI AR QDAY =

Opdracht 2 Geef de vertaling van de volgende woorden:
NN =
Som =
M =

ant =

230 =

nxX3 =
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ATNTWOORDEN

Opdracht

2TIR M3 MIT M)

= En zij zeiden: "Kom aan, laten wij een toren bouwen."

AW NN XS 1Y 7179 1 = En de HEERE daalde af om de stad te

zien.
D7ZH MM W O T = Zie, Zij zijn één volk en hebben één taal.

ST ORTIIN ORI NS
= En de HEERE zei: "Ik ben God, de Almachtige."
TIRDTIRB NN OTEN = En Ik zal u vitermate zeer vermenigvuldigen.

Opdracht 2 Geef de vertaling van de volgende woorden:

rI8™ = zien; ni.: verschijnen (... MT? 87?7 3= En de HEERE verscheen...)
55m = hi.: beginnen

M3 = bouwen

QT = denken, bedenken

1310 = omringen, omsingelen

X1 = afsnijden
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Persoonvormen analyseren (1)

U zult al wel gemerkt hebben dat het analyseren van persoonvormen heel belangrijk is.
In elke zin keert het analyseren van persoonsvormen één of meerdere keren terug.
Daarom wordt er in deze en de volgende les aandacht aan besteed.

Onthoud de tips die u krijgt goed!

BDP? 1 = en hij doodde, nar.qal van ‘wp = doden

Dat het om de nar. gaat, ziet u als volgt:
De eerste letter is een 1. Deze waw geeft aan dat het om een nar. gaat.

Dat het om de "hij" gaat, ziet u aan de volgende letter, de yod. Deze yod
wijst op "hij" als achter de drie stamletters niet het achtervoegsel 1 staat.
Staat het achtervoegsel 1 er wel achter dan hebben we te doen met "zij

(mannen)"
Dat het om de qal gaat, ziet u aan de klinker van de laatste lettergreep:

So....

5’DP§]= en ik doodde, nar.qal van 5DP

Dat het om een nar. gaat ziet u aan de ). Eigenlijk zou er een 1 moeten
staan, maar omdat de volgende letter, de 8 geen dagésj kan krijgen (zoals
de yod in het vorige voorbeeld), wordt 1 bij wijze van compensatie 1.

Dat het om "ik" gaat, ziet u aan de 8.

De rest weet u zelf!

ﬁ?tﬂ’ 1 = en hij zond, nar. gal van 5% = zenden
Dat het om een nar. gaat, ziet u aan de 1. Dat het om "hij" gaat ziet u aan

de yod. Ook is er geen achtervoegsel. Dat het om de gal gaat ziet u aan
ﬁb . We hebben hier te maken met een a-imperfectum. (Zie les13!)

brgpj 1 = en hij vermoordde, nar. pi. van ‘?DP
Dat het om een nar. gaat ziet aan de 1.
Dat het om "hij" ziet u aan de yod. Ook is er geen achtervoegsel.

Dat het om de pi. gaat, ziet u aan de ":" onder de yod en aan de puntin
de middelste wortelletter.
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DT Y T mAT YENn e+ 2R3 Bp? M enm ¢
TS TR 98OV piRITe Oy np Yy O3 N S
TS DT IR N2 PN DTN RIS DR i ¢
“ND TR gy o mn 8597 NN MRy T B 1 T
opipw oy moan A RN nivy W g 53 o 3
%2op ogi ok T PR I npl N e N7 e e
~3 033 MRy KR H7OR e oTpn ma AT, PINTOR
"5 95y nim opey oein PN op ek mm 533 of
> P

We lezen vers 7-9

vers 7: 171 = laten wij afdalen, coh. imp. van 777

ﬁ?;; 1 = en laten wij verwarren, coh. imp. van 553 = verwarren
DN2W = hun taal, let op het APV!

NS WX = opdat niet

WY Y = zij horen/verstaan

WIR = man, hier: iemand, ieder

NBW = status constructus van MDY, dus: de taal van

Y7 = zijn naaste, let op het APV!

Letterlijke vertaling:

Kom aan, laten wij afdalen en laten wij verwarren daar hun taal, opdat zij
niet verstaan een ieder de taal van zijn naaste.

In goed Nederlands:
Kom aan, laten wij afdalen en laten wij hun taal verwarren, opdat niemand
de taal van zijn naaste verstaat.

7251 = en hij verstrooide, hi. gal van 71D
DON =N8 +0_(APV) = hen

DWH = 3 + O = van + daar = vandaar
De volgende vier woorden kunt u vertalen.

ﬁ5frij2 1= en zij hielden op, nar. hi. van 591 = hi.: ophouden; (straks meer
hierover)
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n’:;b = (om) te bouwen, inf.cstr. van 133;

Een persoonsvorm analyseren (2)

(1) ﬂ'?frijf 1= en zij hielden op, nar. hi. van 591 = hi.: ophouden;

Dat het om een nar. gaat, ziet u aan de 1. Dat het om zij (mannen) gaat,
ziet u aan de yod. Het achter voegsel is 1. Dat het om een hifiel-vorm gaat

ziet u hier aan de puntjesvocaal ( of of )onder de tweede
stamletter.

(2) PRIV 2 1= en hij trok verder, nar. hi. van PAY = hi. verdertrekken
Dat het om een nar. gaat, ziet u aan de 1. Dat het om hij gaat, ziet u aan

de yod. En er is geen achtervoegsel. Dat het om een hifiel-vorm gaat ziet
u hier aan de puntjesvocaal ( of of )onderde tweede stamletter.

(3) DDWj 1 = en hij stond vroeg op, nar. hi. van Q2% = hi.: vroeg opstaan
Dat het om een nar. gaat, ziet u aan de 1. Dat het om hij gaat, ziet u aan

de yod. En er is geen achtervoegsel. Dat het om een hifiel-vorm gaat ziet
u hier aan de vocaal (a) onder de yod en aan puntjesvocaal (  of of )

onder de tweede stamletter.

De hifiel is in bovenstaande vormen meestal te herkennen aan de vocaal
onder de yod, een "a". Maar niet in de voorbeelden (1) en (2). Want die
beginnen met een keelklank (X, ¥, T, 1). Keelklanken hebben graag een

a-klank bij zich in de buurt. Daarom staat ook in de gal een "a".
Daarom letten we er in die gevallen speciaal op of er een puntjesvocaal
onder de middelste stamletter staat.

We gaan verder met vers 9.

];'53_7 = daarom;

NP = hier: men noemde;

MW = haar naam (Let op het APV)
92 = hier: want

5?; = hij verwarde, perf. qal van 553

De volgende vijf woorden kent u.
Dgﬁsq = hij verstrooide hen, perf. hi. van rna + APV

Let op: perf. hi. —> 77 voor de stam!
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De vertaling is:

Daarom noemde hij haar naam Babel, want daar verwarde Hij de taal van
de gehele aarde en vandaar vestrooide de HEERE hen over de gehele
aarde.

Opdracht 1

0227 NOX M2Y 108 0Y 70
ﬂUD’ﬁ§n'ijrﬁﬂ’7jﬁj
onDY 12331 1773 137
onax M pe i) -
233 FIRY NP 1975V

Opdracht 2 (3ND = schrijven)

Doe als in dit voorbeeld:
5'D|?? 1 = en hij doodde, nar.qal van 5DP = doden

+ Dopy)
ar-hh
- BBpP

- O2W1)

.+ In273

Opdracht 3
e TITY =
. bba=
« XP =
. 5T =

° Pny =
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ANTWOORDEN

Opdracht 1

D?:ij AN ”?@7?7733 oy 77 = Zie, zij zijn €én volk en hebben één taal.
ELVARY nxﬂ‘a AN ‘rj?j = En de HEERE daalde af om de stad te zien.
DQ@W ﬂ'?:lT:H 1T ﬂ;f:f = Kom, laten wij afdalen en hun spraak verwarren.
DR N VT PR = En de HEERE verstrooide hen.

5;.:1 m;rzj X722 T;"D:_J = Daarom noemde hij haar naam Babel.

Opdracht 2 (3ND = schrijven)

Doe als in dit voorbeeld:
BDP? 1 = en hij doodde, nar. gal van 5DP = doden

. 5'D|?§] = en ik doodde, nar. qal van 5D|D = doden

. nbmjg&g = en ik zond; nar. qal. van 5% = zenden

. ﬁ‘?pp? 1 = en zij vermooordden, nar. pi. van 5DP = pi.: vermoorden

- D2W?1 =en hij stond vroeg op, nar. hi. van B2W = hi.: vroeg opstaan

. :l'np? 1 = en hij schreef, nar. qal. van 202 = schrijven

Opdracht 3
e <179 = afdalen

. 55:1 = verwarren
* N7 =roepen, noemen
« 5911 = hi.: ophouden

* PNV = hi.:verder trekken, opbreken
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Persoonvormen analyseren (3)

(1)150P*1 =en zij werden gedood, nar. ni. van Sp

Dat het om een nar. gaat ziet aan de 1.

Dat het om "zij (mannen)" gaat, ziet u aan de yod en het achtervoegsel.
Dat het om de ni. gaat, ziet u aan de punt in de eerste wortelletter en de
"a" die er onder staat.

(2) 73IP? 1 = en hij werd begraven, nar. ni. van 2P = begraven

Dat het om een nar. gaat ziet aan de 1.

Dat het om "hij" gaat, ziet u aan de yod. En er is geen achtervoegsel.
Dat het om de ni. gaat, ziet u aan de punt in de eerste wortelletter en de
"a" die er onder staat.

(3) bgg = hij doodde, hij heeft ..., perf. gal. van 5L’J|D.

Dat het om een perf.-vorm gaat, blijkt uit het ontbreken van een
voorvoegsel. Dat het om "hij" blijkt uit het ontbreken van een

nAn n n

achtervoegsel en klinkers "a" en "a".

(4) RF = hij riep, hij heeft ..., perf. gal van 87> = roepen

Dat het om een perf.-vorm gaat, blijkt uit het ontbreken van een
voorvoegsel. Dat het om "hij" blijkt uit het ontbreken van een
achtervoegsel en de aanwezigheid van de klinkers "a" en "a".

Let op!

33 = hij bouwde (klinkers: "a" en "a") Dit vanwege de T als 3-e stamletter

N30 = hijvond  (klinkers: "a" en "a") Dit vanwege de X als 3-e stamletter

(5) ﬁ'?tgp = zij doodden, zij hebben ..., perf. gal. van 5DP.
Dat het om een perf.-vorm gaat, blijkt uit het ontbreken van een
voorvoegsel. Dat het om "zij" gaat, blijkt uit het achtervoegsel 1. En uit de

naAn n "

klinkers "a" en " ".

(6) WY = zij slachtten, zij hebben ..., perf. qal. van MW = slachten

Let op! U zou hier de volgende klinkers verwachten: "a" en " ".
U ziet echtereen " _"i.p.v.een " ". Dit komt door de middelste

stamletter. Dat is een keelklank. '
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i’ M ME? PTS KET S ST PN S@h M w9 @
TREIS PR R o R3OV TR R TPY R 28 ¢
TR TTON MRM S ORE SpR +0Bm POSTIN XM ¢
MR T8 NI T2 NN MRS N3 7200 M ey

N 03702 TR PIET? 3T TBON® :OpRm pYET ¢

We lezen vers 63 t/m 65 van gen.24

vers 63: 83" 1= en hij ging uit, nar.qal van 8X3°= uitgaan (Zie les 25!);
T'_H?Z?? (la.soe.ach) om te mediteren, inf.cstr. van I = mediteren;
ﬁj?g = veld;

m:;b= inf.cstr. qal. van i1)2 = zich omkeren ( Bij de werkwoorden die
eindigen op een 1, eindigt de inf.cstr. op N1... );

:11:.7 = avond; In de tekst staat 3:13:7, dit komt - zoals u zelf kunt zien -
door het accent, de atnach. Dit woord staat in pausa.

:lj:;? mjpb = tegen het vallen van de avond;

N® > 1= en hij hief op, nar. gal. van 82 = opheffen;

&jﬁ 1 = en hij zag, nar. qal van X" = zien

57gg= kameel; D X3 = part.act. qal (manlijk meervoud) van 813=komen

Vertaling

En Izak was uitgegaan om te mediteren in het veld, tegen het vallen van
de avond; en hij hief zijn ogen op en zag, en zie, de kamelen kwamen er
aan.

Het werkwoord X" (gal.)

87 = hij zag, hij heeft gezien, perf. X7 = zien
N7 = zij zagen, zij hebben gezien, perf. IRT
87 = hij ziet, hij zal zien, imp. van MIRA

WY = zij zien, zij zullen zien, imp. van MIRM
AT 1 = en zij zagen, nar. van MR7

F87 = zien, inf. cstr. van X7

Let op: 871 1= en hij verscheen, nar. ni. van 1RX"
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vers 64: RWN 1= en zij sloeg op; Let op! De * wijst op "hij", de 1 wijst (hier)
op "zij".

P37 = Rebekka;

N71= en zij zag, nar. qal. van 87 = zien

‘7'55_1: en zij viel, nar. gqal. van 553 = vallen

5:;?;= vanaf;

Vertaling
Toen Rebekka haar ogen opsloeg en Izak zag, liet zij zich snel van de
kameel glijden.

Persoonvormen analyseren (4)
(1) ‘?'B? 1= en hij viel, nar. qal van 583 = vallen

Dat het om een nar. gaat ziet u aan de 1.

Dat het om "hij" gaat, ziet u aan de yod. En er is geen achtervoegsel.
Waar is de eerste medeklinker gebleven?
Kijkt u maar! We laten de klinkers weg.

5039 werd 598, 5295 werd 52

Sp ... wijst op de gal.

(2) ‘D'Bm 1= en zij viel, nar. gqal. van 583 = vallen
Het enige verschil met (1) is M. De M (zonder achtervoegsel) wijst (hier)
op “Zij“_

(3) 73PN 1= en zij werd begraven, nar. ni. van 73p = begraven
Dat het om een nar. gaat ziet u aan de 1.
Dat het om "zij" gaat, ziet u aan de M. En er is geen achtervoegsel.

Dat het om de nifal gaat, ziet u aan de punt in de eerste stamletter en de
"a" onder de eerste stamletter.(de imperfectum-vormen van bijna alle
werkwoorden hebben een "a" onder de eerste stamletter!)



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 33

TalencentrumBarneveld.nl

We gaan verder met vers 65.

Het eerste woord moet u kunnen vertalen! -r:m = knecht

HI‘?U ORI~ Dit is een nominale zinnetje.

" = wie? Vertaal HI‘?U met die;

?[‘?}'r = gaande, part. act. manlijk enkelvoud. (In de tekst + een lidwoord!)
uijjP’? = ons tegemoet;

R = hij; "_3"[23: = mijn heer; 7YX = sluier;

O2NM 1= en zij bedekte zich, nar. ht. van 02 = pi.: bedekken; ht. zich
bedekken ( Bij werkwoorden die eindigen op een i1, verdwijnt bij een
narrativus-vorm de 1. Daardoor missen we ook de punt in de middelste

stam letter, want die heeft geen zin. Dat we te maken hebben met de
hitpael zien we aan de I voor de eerste stamletter.)

Vertaling

En zij zei tegen de knecht: Wie is die man, die ons in het veld tegemoet
wandelt? En de knecht zei: Dat is mijn heer! Toen nam zij de sluier en
bedekte zich.

Opdracht

M3 MY ULy X3

T22°VTNR P37 XYM

PIE7 N8 XN =

523 MY 80P 1275V =

HT(?U WIRTTN =
TR NIT T3V NNR =

ODNN1 MPYEA APITMPRY =

oaR M7 795 ) =

D3R8 MY 817 =

IPY2TAR M9 RA2 ] -
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ANTWOORDEN

M3 mdh Py Xe0)

= En lzak was uitgegaan om te mediteren in het veld.

72V DX AP3TRWN1 = En Rebekka hief haar ogen op.
PAZYTNR X7N1 = En zij zag lzak.

5;.:1 m;rzj X722 T;"D:_J = Daarom noemt men haar naam Babel.
HI‘?U WIRITTMN = Wie is die man?

2278 8T TIVT MNP = En de knecht zei: "Het is mijn heer."
O3 7T MNP = En Rebekka nam haar sluier en bedekte zich.
DON e YDZ i = En de HEERE verstrooide hen.
Dj;§'5§ MY 871 = En de HEERE verscheen aan Abram.

APY 27N MO 82 ) = En Jozef zag Jacob.
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes.

73R 333 M TR

TIRD TRRI IR NS

DN2Y 2337 1773 137

IPY2TAR P RA2) =

S22 MY NP 1270V =

PIE27N% X0 -
120 TN -

D3R O8 MY 817 =

T22°YTNY P27 RYNY =

Opdracht 2 Woordkennis
oy =
=
oY =
ERELE
woR =
TR =
Syn =
Sna =

T T

7y =

njw =
RWT =

Y3

Zie volgende pagina!
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Opdracht 3

Dit is de ongevocaliseerd tekst van Gen.11: 4-9. Deze verzen zijn in de lessen
31 t/m 32 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit gedeelte hardop
kunt lezen en kunt vertalen.

WK DT T 197112 AT TR Geresis 114
pR=52 "e-5y poaTe ow nh-mwyn onwa
NI WR DTMTNR VWA O8NP M M
:DTIRTT M3

M 05235 N8 DY MR OV [T T DRMs
N WK 5o 0nn TR N b obnn
ey

N WRRY 8D WX ONER Ow 1931 773 1300
8 n hean Wal s

oM pRiT=Ho 95y own on® MM yeMs
;YN n2ab

now MM 552 ow= D D33 ew 8P 1275V
P52 "0-by Mmim 03N Dwm PRS2
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes.

>73R 1332 13T 1M )
TR TN TN N ITE
DN2Y 2337 1773 137
IPY 2 NR A0 R
33 MY X7P 1270V
PI3YN% N2

MIPT wRTTn

nj;;_e-bg; MY X772

TP 3OYTNN P37 XY

Opdracht 2 Woordkennis

Yy = jij
IR = één
DY = taal
5:[:JD= toren
WIN = man
T3I8 = knecht
53}?; = vanaf
Sn3 = kameel
37Y = avond
7w = veld
RIT = hi

Py

sluier

En zij zeiden: "Kom aan, laten wij een toren bouwen."
En Ik zal u uitermate zeer vruchtbaar maken.

Kom aan, laten Wij afdalen en hun taal verwarren.
En Jozef zag Jacob.

Daarom noemde hij haar naam Babel.

En zij zag Izak.

Wi e is die man?

En de HEERE verscheen aan Abram.

En Rebekka hief haar ogen op.
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Inleiding

We hebben het al veel over het werkwoord gehad. U zult er echter nog meer over
lezen. In de komende lessen zult u daarom bij de tekst minder informatie krijgen. U
moet leren om zelf de werkwoordsvormen te analyseren. Veel succes ermee!

De poe.al

In deze lessen zijn tot nu toe vijf van de zeven belangrijkste stamformaties
besproken. In deze les behandelen we de zesde.

De poe.al

De poeal (we laten de punt wegq) is passieft.o.v. de piél.

Betekent dus de piél van een werkwoord vermoorden, dan betekent de
poeal van dat werkwoord vermoord worden.

Hier ziet u enkele vormen van de poeal van het werkwoorden 5DP
We korten de poeal af als: poe.

perfectum poeal

‘;@P hij werd vermoord

"‘W’P zij (m/v) werden vermoord

imperfectum poeal

5@Ej hij wordt vermoord

ﬂbrgﬁ? zij (m) worden vermoord

Kenmerken:

« prf. enimp.: oe -klank onder de eerste stamletter, en een dagésjin de
tweede.
* imp.: voorvoegsel met sjewa.

Let op: De poe. kent geen geb.ws. en geen prt. act.
Een voorbeeld:
M@ T = het veld is verwoest (geworden).

-rjr;_? = hij/het is verwoest, perf. poe. van 7% = verwoesten
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g NI JRTOY MD TIBY N I3TTHTND i v
"IN TIRTTN T3R5 N DoR00) M N7 s ng
TN DN MR FRTTTIN WIS AN Tap
HOR 7R P8 IR n, b 2 M neh w55

We lezen: gen. 50, 14 en 15

Vers 14: 25 1 komt van 2 = terugkeren (Zie les 18 pag. 3);

MR Y720 = naar Egypte, 0272 = Egypte;

M8 = broer; 1R = zijn broers; Let op!: 173N = zijn vader (enkelvoud!)
D"?‘SJU = prt. act. (manlijk meervoud) van o (= opstijgen, optrekken),
de letterlijke vertaling is: de optrekkenden = degene die opgetrokken waren.
Let op: 98 = met hem;

ﬂ'3|? = inf.cstr. van T3P (= begraven) (Les 9, pag.1 en 2)

N8 = nadat

Vertaling:

Daarna keerde Jozef terug naar Egypte, hij en zijn broers en allen die met
hem opgetrokken waren om zijn vader te begraven, nadat hij zijn vader
begraven had.

Het werkwoord N
Het werkwoord moet wordt in principe vervoegd als D = opstaan en
JW = terugkeren. NN heeft echter een afwijkend perfectum.

DHP nan
op hij stond op, hij is opgestaan nn hij stierf, hij is gestorven
ﬁrgé zij stond op, zij is opgestaan N | zij stierf, zij is gestorven

m|§ zij stonden op, zij zijn ... A zij stierven, zij zijn gestorven

op prt.act. nn part.act.

-
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vers.15: ART? 1 van X7 = zien (Zie les 33 pag. 2);
Q773X = hun vader; MY = status c. van MY

15 = indien

12RWLP 2 = hij vervolgt ons

:r;?gr] = inf. abs. hi. van 33 = hi.: vergelden (daarover zo meer!)

2°W > = hij vergeldt, hij zal vergelden

ﬁ:‘? 25w 2w )= en hij zal ons zeker vergelden

Let op: De infinitivus absolutus (inf.abs.) geeft de persoonsvorm die volgt
extra nadruk! Daarom: en hij zal ons zeker vergelden

noyn = het kwaad

Ny

Vertaling

ﬁ:‘??;g = wij hebben aangedaan, perf. van Sna (= aandoen)
(Zie tabel in les 13)

Toen Jozefs broeders zagen, dat hun vader gestorven was, zeiden zij:
Indien Jozef ons zal haten, zo zal hij ons zeker vergelden al het kwaad,
dat wij hem aangedaan hebben.

=ty perf. hi.
MPN perf. hi.

ninp  perf. hi

mil imp. hi.
mP? imp. hi.
mpeln| inf.c. hi
=l=ln) inf.a. hi
Voorbeeld:

B3P (enkele hifiel-vormen)

hij richtte op

zij richtten op

ik richtte op; "NnPT 1= en ik zal oprichten
hij richt op, hij zal oprichten

zij richten op, zij zullen oprichten
oprichten, D’Pg?= om op te richten

Geeft de persoonsvorm die volgt extra nadruk!

RN MNP3TNN ’ﬁnpt[]= En ik zal Mijn verbond met u oprichten.
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De woorden IR enny

In les 5 hebt u geleerd dat er in het algemeen een " staat tussen het

woord en het APV als het woord in het meervoud staat. Hier heeft twee
gevallen waar er ook in het enkelvoud een " tussen het APV en het woord

staat.
We geven enkele voorbeelden:

173N = zijn vader; 73X = jouw / uw vader; F NINX = jouw / uw vaders
TR = jouw / uw broer; TN = jouw / uw broers;

1IN = zijn broer; 1IN = zijn broers

Opdracht 1
MR 7ER AR W] ) =

QIEEREERAMER TR

DN "PTI3IN PRI

DiPRIToN 722101

DY T3P (IR NR o
My7~52 N8 NP 30w 2w =
Dj:l?_%"?x mamk Nj’ 1 =

Opdracht 2 Lijntrekken

1 zijn vader

Droxn 1 2  het kwaad
omaR | 2 3 hun vader
oy 3 4  zijn broers
MR 4 5  zijn broer
PIN S 6  nadat
TN 6 7 | Egypte

8  mijn vader
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Opdracht 3

Accenten; Zie vers 15.
a. Schrijf het woord op waarbij een atnach staat.
b. Schrijf de woorden op waarbij een zakéf staat.

c. Schrijf het woord op waarbij een silloek staat.

Zie volgende pagina voor de antwoorden!



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 34

TalencentrumBarneveld.nl

ANTWOORDEN

Opdracht 1

R 3N ﬂt;_ﬁ" :rg: 1 = En Jozef keerde terug naar Egypte.

N33 72J% "Y1 N8N = En Naomie zei:"Keer terug mijn dochters."
RN NONITNR NI = En ik zal Mijn verbond met u oprichten.
mP@U'5§ ‘[5" i ==k = En hij stond op en ging naar de plaats.
DY N3P ) (O8N oW = Daar stierf Adron en daar werd hij begraven.
ﬂ:;jtr"?; R 13'2 2°W? W) = En hij zal ons zeker al het kwaad vergelden.
nj;g"ag; MY 87M 7 = En de HEERE verscheen aan Abram.

Opdracht 2 Lijntrekken

1-7; 2-3; 3-2;4-6; 5-1; 6-4

Opdracht 3
Accenten; Zie vers 15.

a. Schrijf het woord op waarbij een atnach staat.
gichk

b. Schrijf de woorden op waarbij een zakéf staat.
DT°3Y TN 02 YT

c. Schrijf het woord op waarbij een silloek staat.
NN
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In de komende lessen lezen een gedeelte uit Genesis 12.
Vers 1
T°3¥ NOIRTINT2WRI ISR T2TT2 DIINTON MY MK )

RIS WY PIOSTON

Een aantal onbekende of minder bekende woorden of vormen:

ﬂ‘?"[b =... ‘[5 = gal; ?[5 = u, we vertalen: ga!

TB7RD= uit uw land; Zie voorvoegsel! en APV!

ﬂ&jj‘?ﬁmm = en uit uw maagschap (de kring van uw familie)

nj‘?ﬁn = de kring van de familie

N°3n1 = en uit het huis van; NY3 = status c. (Zie les 8!) van N3 = huis

jlzf;j25= ik zal u laten zien (ik zal u wijzen), imp. hi. van 187

Vertaling:

En de HEERE zei tegen Abram : Ga uit uw land, en uit de kring van uw
familie, en uit het huis van uw vader, naar het land, dat |k u wijzen zal.

Vers 2
1273 MM AW A2TIND 73N 5972 D qoyN)

ﬂwxm = ik zal maken u, imp. van @Y = maken; Let op het APV!

273X = ik zal zegenen u; imperf. pi. van 73 = pi. zegenen
lwordt voor de 8 1, dus: 2738 1= en ik zal zegenen u
In bovenstaande piél-vorm mist u de punt in de 7. Dit komt doordat een

T niet van een punt gediend is. De (_) onder de ¥ wijst op de pi.!

n‘?j;z_gj: en ik zal grootmaken, imp. coh. pi. van Sea = pi. groot maken

ﬂnw= uw naam; Dit woord staat in pausa. Eigenlijk: 0@ ; m273= zegen
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Vertaling

En Ik zal u tot een groot volk maken, en u zegenen, en uw naam groot
maken; en wees een zegen!

Vers 3

Dit is even wat lastig!

MRINT AnewR 52 73 13732) TR 7272PR1 702738 273N
2738 1=en ik zal ...
ﬂ’éj;?:J: ... Waarschijnlijk ziet u al de stamletters van het werkwoord
zegenen. Deze vorm is het part.act. mnl. mv. van 7713= pi.: zegenen. Het

part.act. pi. is te herkennen aan de letter . Aan het eind ziet u het APV.

ﬂ‘:‘:!_:h= part. act. mnl. ev. pi. met APV van 55P = gering achten, vervioeken

Over de participia straks meer!

SIXX= ik zal vervloeken, imp. van 77N = vervioeken
127132 = perf. ni. van 73; 1273231= en zij zullen gezegend worden
nnBwn = geslachten van, status c¢. mv. van MIBWH = geslacht

MR7IRT = de aarde (Ziet u de naam Adam?)

Vertaling (letterlijk)

En Ik zal zegenen, (de) zegenenden u , en vervloeken, (de) vervloekenden
u; en in u zullen alle geslachten van de aarde gezegend worden.

Goede vertaling
En Ik zal zegenen, die u zegenen, en vervloeken, die u vervloekt; en in u
zullen alle geslachten van de aarde gezegend worden.
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Het participium act. (herhaling en uitbreiding)

Het participium act. van het werkwoord doden = 5(.’_7'|D

Om precies te zijn: 5(.’_7'|D = part. act. mnl. ev. = dodende

Een participium kan ook een APV krijgen. Dat gaat net zo als bij een
zelfstandig naamwoord. Kijkt u maar!

WSW = richter; "WBW = mijn richter; FVBW = uw richter.
‘vrgp = dodende; "7DP = dodende mij; ﬂ‘DDP = dodende jou / u

Bij D2°0BW ziet u een yod voor het APV. Deze yod wijst erop dat het
naamwoord meervoud is: Jullie richters

Zo ook: §7273n = part.act. pi. mnl. mv.

Het participium act. qal
Sup mnl.ev. moup vrl.ev.

D 5up mnl.mv. niSup vrl.mv.

Herkenning van het actieve participium

5DP gal mnl. ev. te herkennen aan: 0-é / e; mnl. mv.: D"?DP

vrl. vormen: H?DP ﬁ5L’)|D
5QPJ ni. mnl. ev. | te herkennen aan: ni
5D|??3 pi. mnl ev. te herkennen aan: me
‘mgnn ht. mnl.ev.  te herkennen aan: mit

5’!,’”?7; hi. mnl. ev. | te herkennen aan: ma

Ook het part. act. mnl.mv, vrl.ev. en vrl. mv. zijn hiermee te herkennen.
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Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1 imperfectum-vorm

ano 1 2  part. mnl. ev. qal
nians 2 3  part. mnl. mv. pi.
5(.‘_7'|D 3 4  perfectum-vorm
‘7rg|?; 4 5  part. mnl. ev. pi.
ﬂ’:j;n 5 6  part. mnl. ev. hi.

anon 6 7 part. mnl. mv. qal
D’BL‘JP 7 8  part. mnl. ev. ni.
n?up 8 9  part. vrl. ev. gal
5’!,’7?@ 9 10  part. vrl. mv. qal

11  geb. wijs qal

Opdracht 2
NY = staan; 172 35 = tegenover hem

DIRON MY N ) =

MR 73R RO1 W 1 =

T T —

TEONR 72772 -

TR MMErR 52 [3 ™R -

2173 212 TEYE) -

MR8 ml -

oY V371 17N MR oY -

1225 Y WIRIM) =
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ANTWOORDEN
Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1-4; 2-10; 3-2; 4-8; 5-3; 6-5; 7-7; 8-9; 9-6

Opdracht 2

TNY = staan; 1712 3'7 = tegenover hem

D3?8'5§ =70 1@;{5 b = En hij zei tegen Abram.
MR En r];m 3@;: b = En Jozef keerdeterug naar Egypte
TLIRD :Ib—-lb = Ga uit uw land.

MRTNT AR 52 739573

= en in u zullen alle geslachten van de aarde gezegend worden.

5‘1‘[3 ’ﬁn? YN = En Ik zal u tot een groot volk maken.
1273 127 = Wees een zegen.
DW 3P 1R Nn oW = Daar stierf Adron en daar werd hij begraven.

172 35 Y WORTTAM ) = En zie, een man stond tegenover hem.
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De hofal

De hofal zult u niet vaak tegen komen.

De hofal is passief t.0.v. de hifiel.

Dus: betekent de hifiel laten doden, dan betekent de hofal op bevel
gedood worden.

Hierna ziet u enkele vormen van de hofal van het werkwoorden 5DP

We korten de hofal af als: ho.

perfectum hofal

Brgpg hij werd (op bevel) gedood
nbppg zij (m/v) werden (op bevel) gedood
imperfectum hofal
5rg|?:of ‘jrng hij wordt (op bevel) gedood

ﬂbpg: zij (m) worden (op bevel) gedood

Kenmerk hofal:

1. prf.: eerste lettergreep steeds hoq.
2. imp.:eerste lettergreep yoq of yoeq, toq of toeq enz.

Let op: de ho kent geen geb.ws. en geen prt.act.
Voorbeelden:

SupK = ik word (op bevel) gedood, imperf. ho.
brgpg = wij worden (op bevel) gedood, imperf. ho.

n:@?pq &5] = en wij zijn niet niet beschaamd geworden
05> = ho.: beschaamd worden ...
ﬁ:@‘?pq = wij zijn beschaamd geworden, perf. ho. %>

fm‘?pg = zij zijn beschaamd geworden, perf. ho. m}oe)

We gaan vers 4 van gen. 12 lezen.
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07281 LD AR 759 1 T PON 3T WND DIIN 725

SR INTRED MY 0YIY) 00% WRT13
De eerste twee woorden kent u vast en zeker.
ﬂwe_cg = zoals; 737 = perf. pi. van 727 = pi. spreken
Let op! Sommige werkwoorden zoals 7137 hebben een € i.p.v. een é. Zo
ook D32 = hij waste. Alle pausavormen hebben echter een é. 5D|D i
wnr = viff, QYIW = zeventig;
ﬁnnxg; = inf. c. van X" = uittrekken, ervoor staat een voorzetsel,
erachter een APV (letterlijk: in zijn uittrekken)
17m0n = uit Haran (Let op: uitspraak "mé.cha.ran")

Vertaling: En Abram ging, zoals de HEERE tegen hem gesproken had;
en Lot ging met hem; en Abram was vijf en zeventig jaren oud, toen hij uit
Haran ging.

Het vijfde vers:
g DEAST 02T TTRTE LTSI PR VTR DTN TR )
V3D ¥ N2 WE1 I 1703 WY WK UHITNN] W)
YD IEIN NI

MP?1 =nar.qgalvan HP5 = nemen
WMWY = zijn vrouw; 1IN = Zijn broer
DWIDT = hun bezit, W27 = bezitting; Let op het APV "R _" = "hun" !

WD = perf. gal. van W27 = verwerven; WDJU = de ziel
Wy

perf. gal. van MY = maken

n:b? = om te gaan, n:b = inf. c. van ‘[5?[ = gaan
nx‘i: 1 = en zij kwamen, en zij gingen; ﬂgj& = naar het land
Vertaling

En Abram nam Sarai, zijn huisvrouw, en Lot, de zoon van zijn broer, en al
hun bezit, dat zij verworven hadden, en de zielen, die zij verkregen
hadden in Haran; en zij trokken uit, om te gaan naar het land Kanaén, en
zij kwamen in het land Kanaén.
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Het zesde vers:

23Y23T) 770 198 TV 030 BPR TY PO83 0738 T3y
P83 T
ﬁﬁ:lx_J:j 1= nar. qal. van N3Y = doortrekken
Y= tot; DDW= Sichem
'[ﬁb;;: bos; 72 = More (in pausa)

73Y227= de Kanaaniet; T8= toen

Vertaling

En Abram trok door in dat land tot aan de plaats Sichem, tot aan het bos
More; en de Kanaanieten waren toen in dat land.

Alle personen

In de onderstaande tabel vindt u de prf. gal en imp. gal werkwoordsvormen met alle
personen. Bekijkt u hem eerst maar eens even goed! Let u op de uitspraak en klemtoon!

PERFECTUM IMPERFECTUM
QAL QAL

hij ng ga.tal b‘ul?7 yiq.tol
zij (vrl. ev.) ”?'é’l? ga.te.la b‘ul?m tiq.tol
jij, u (mnl.ev.) 9?@9 ga.tal.ta b‘ul?m tiq.tol
jij, u (vrl. ev.) ‘?‘?‘QI? ga.talt wbgl?m tiq.te.lie
ik m?@l? ga.tal.tie 5D|?§ éq.tol

zij (mnl. mv.) 1‘)(31? ga.te.loe 15u|33 yiq.te.loe
zij (vrl. mv.) 1‘)(31? ga.te.loe M2 bmlbn tig.tol.na
jullie, u (mnl.mv.) DnBQP ge.tal.tém 15u|3n tig.te.loe
jullie, u (vrl. mv.) Tnbgp ge.tal.tén ,‘[g bmlbn tig.tol.na

wij 13‘7@9 ge.tal.noe SUP; niq.tol
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Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1  zij doodt, jij (m) doodt, zij zal doden enz.

ma5opn 2  wij werden gedood

SDPE 2 3  hij werd (op bevel) gedood

m‘ig 1.3 4 | zij verwierven, zij hebben verworven
Supn 4 5  zij (v) doden, zij zullen doden

n:‘v‘2 5 6  jullie (m) doodden, jullie hebben gedood
QBQE 6 7  en zij gingen, en zij kwamen
‘7'D|?; 7 8  zij verwerven, zij zullen verwerven

onbup 8 9  om te gaan
WD 9 10 jij (m) doodde, jij hebt gedood

11  wij doden, wij zullen doden

Opdracht 2 (vertaal!)

PR 7YY DIIR MR ) i

Y22 MEIR NI i

ERIERUER 0N ]
D27 DIPR TY PO$3 0038 713y -

VI 3R No55 Ru Y -
.[——: T - Vo T o =

YW OYIY) DY URNT12 07N ) -

TRW T2TIND DTN -




EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 36

TalencentrumBarneveld.nl

ANTWOORDEN
Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1-5; 2-1; 3-7; 4-3; 5-9; 6-10; 7-11; 8-6; 9-4

Opdracht 2

TR "2WTNR DDIR NP2 1= En Abram nam Sarai zijn (huis)vrouw.
TV 32 MR 37 1= En zij gingen naar het land Kanaan.

‘7‘rﬁ§ ’ﬁ]'? WYX 1= En Ik zal u tot een groot volk maken.

22u PR TY 7783 8738 13y

=En Abram trok door in het land tot aan de plaats Sichem.

W33 ¥R 250 wE)

= en zij trokken uit, om te gaan naar het land Kanaan.

T3 DYIW) D738 WA D03

= En Abram was vijf en zeventig jaar oud.

=|mu ﬂ?‘;r;gj 2738 1= En |k zal u zegenen en uw naam groot maken.
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes.

"D 31 W) =

IO CPTTIY TIPT) =

TI2¥R AR 33 ) -

oY MR VIS NROY =

TEINR 72772 -

2173 0% o) -
273 1270 -

WMYR TIPTNR QIR AR )

VI AR No55 1Ny Y
1932 M3INR N2Y7 20

TRW TOTIND TIIIND

LEERSOEELARRER:

Opdracht 2 Woordkennis
ny =
ﬂﬂﬂg =
Y =




2
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Opdracht 3

Dit is de ongevocaliseerd tekst van Gen.11: 4-9. Deze verzen zijn in de lessen
31 t/m 32 aan de orde geweest. Oefen net zo lang totdat u dit gedeelte hardop
kunt lezen en kunt vertalen.

Als u er veel moeite mee hebt, kunt u de verzen 5 en 6 overslaan.

T2 72 OARTOR AT IR Genesis 12:1

TR PIRTTON TION Dam TTOomNT JETIND
PTRON

TIM o TOTaAR T2TaRT H1Ta b TR 2
4y ol

5D 73 1271311 RN TH5P! O7an TN 3
TTDTINT Amown

MR TOM AT 158 13T WRD 0aR oM 4
MNZD MY 0WIWT 0V worTia 01aN ;o
s

RT3 DDA WR W NN 073N 1PN s
WY TR WHITTANT WO TWR Ow1DTTOD TN
VI TETIR INDM JYID 3TN 0255 IR®M 73
O8N Y 0Dw MpR TY PTIND ONaN T3YMs
JPIND TR TITIDM TR
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Opdracht1 Vertaal de volgende zinnetjes.

ﬂ:‘? %W AW = En hij zal ons zeker vergelden

RN NNITAN m’nqu = En ik zal Mijn verbond met u oprichten.
MY 0%n A0 2w = En Jozef keerde terug naar Egypte

DW N3P 1O N 0W = Daar stierf Adron en daar werd hij begraven.
TLIRD 777D = Ga uit uw land.

bﬁ‘rg ’ﬁ:‘? YR = En Ik zal u tot een groot volk maken.
1273 m21) = Wees een zegen.

MWK IWTNR DI MR 1 = En Abram nam Sarai zijn (huis)vrouw.
TWIDER n:‘a? L1 = En hij ging uit om te gaan naar het land Kanaan.
=|mz7 ﬂ?‘;r AR 1 273X = En Ik zal u zegenen en uw naam groot maken.
'[:;;D']/‘ﬁx: :n;?: Q73N = Abram woonde in het land Kanaan.

Opdracht 2 Woordkennis

ny = broer
IR = nadat
ya = kwaad
VoW = richter
nnBawn = geslacht
273 =zegen
wo 3 = Ziel

™ = toen, dan
v = tot

WRD = zoals
DYIW = zeventig
wnn = vijf
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Sleutelvormen (1)

In de onderstaande tabel vindt u de belangrijkste vormen van de gal, ni.,
pi. en hi. van het regelmatige (sterke) werkwoord 5DP.

Leert u ze niet domweg uit uw hoofd. Met behulp van de theorie en
ezelsbruggetjes gaat het vele malen beter en sneller.

Bijvoorbeeld: ‘7{an - qo.tél - strogeel actief - prt.act. (Spreekt u ze hard
op uit!)

Bij de pi. staat in de middelste wortelletter altijd een dagés;j.

Bij de ni. staat bij imperfectumvormen een dagésj in de volgende stamletter.
Veel succes!

qal ni. pi. hi.

3-e ps.mnl.ev.prf. bgl? ‘jQPJ ‘7DP ‘pﬁulj,-[

3-e ps.mnl.ev.imp. buljﬂ bwljﬂ bupﬂ bﬂuljj

geb.ev.mnl. BDP 5D|?l-|' i’ul? ijDPU
inf.c. SDI? BQEU 5(-:?|? 5’L'7|?U
inf.a. Swp  Svpmn | Sup Supn
prt.a.mnl.ev. bL')P erPJ bupn 55DP@
prt.pss.mnl.ev. BHL’)E - - -

Persoonvormen anlyseren (5)
(1)7ay21=?

De 1 wijst op nar.; de yod wijst op "hij"; de a onder de yod wijst niet op hi.
Er staat een a onder de yod omdat de eerste stamletter een keelklank is.
=12 ... wijst 0.a. op de imp. qgal.

T2y 1 =en hijdiende, nar. qal van 713V = dienen
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(2) vo21 =7
De 1 wijst op nar.; de yod wijst op "hij"; we zien maar twee stamletters.

In de eerste van de twee stamletters staat echter een punt. Die wijst er op
dat er een 2 verdwenen is. De stam is dus Y02 = opbreken,

verdertrekken. ( Y02 = eigenlijk het uittrekken van een tentpin)

De laatste derde stamletter is een keelklank, daarom is de laatste
lettergreep niet YO maar YO. (keelklanken hebben graag a-achtige klanken in de buurt)

Dus Y®@® 1 = en hij trok verder, nar. gal van Y02

(3) ﬁwa = de ¥ voor de stam wijst op "ik", omdat het voor de stam staat,

hebben we te maken met een imperfectum-vorm.
Ook hier is de laatste stamletter een keelklank!
n‘?wx = ik zend, ik zal zenden, imperf. gal van MW = zenden

(4) 178 = de ¥ voor de stamletters wijst op "ik" en wijst op een
imperfectumvorm. We zien maar twee stamletters, maar de derde weten
we ook wel. De punt in de 1 wijst namelijk op een verdwenen 2.

108 = ik geef, ik zal geven, imperf. gal 701 = geven

We gaan vers 7 vertalen!
PN PORTTNN DY TYDTD 0N ) 0228708 T D2
DR IR MO N3 TR oY 125

*[:Jjj‘? = aan uw zaad, :Jjj = zaad, nakomelingschap
872 = part. act. ni. van 87 = ni. verschijnen

Vertaling

En de HEERE verscheen aan Abram, en zei: Aan uw zaad zal Ik dit land
geven. Toen bouwde hij daar een altaar voor de HEERE, Die hem daar
verschenen was.

We gaan verder met het achtste vers.

D2n DR7N73 MO B2 ) DNTNTID 0PN ITT oW PRY? )
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PRY? 1 = nar. hivan PNY = hi.: opbreken, verdertrekken

7 = berg, gebergte

QTPR= 1" + 072 = ten oosten; QTP = oosten

5&3'11”; = Beth-el (= huis van God)

B3 = en hij spande, nar. qal van M) = spannen

ﬂ5fl§ (0.ho.lo) = zijn tent; 5:‘[& = tent; hier ziet u i.p.v. het achtervoegsel
(1...= zijn...) het oudere achtervoegsel (I7...= zijn...). U zult het weinig tegenkomen.

QM = '[?_3 + 02 =ten westen; DY = zee, westen

Vertaling

En hij brak op van daar naar het gebergte, ten oosten van Beth-El, en hij
sloeg zijn tent op, (met) Beth-El ten westen,

Vervolg vers 8
T DY ¥OP Y1 M2 DIRR PV M3 TR OYT)

87271 =nar. van 872 = roepen

Vertaling

en hij bouwde daar voor de HEERE een altaar met Ai ten oosten, en riep
de naam van de HEERE aan.
(met Ai ten oosten kunnen beter achter het eerste deel van dit vers zetten!)

Tenslotte het negende vers:

12330 YI02) 75T 8738 v )

qﬁbg = een gaan, inf.abs.qal van ‘[5?[ = gaan
Y0211 = en een opbreken; Y10 1= inf.abs.qal van Y01 = opbreken
M3237=.. 212J =zuiden; de I aan het eind is de "M van richting".

Vertaling
Daarna vertrok Abram, een gaan en een trekken naar het zuiden.
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Opdracht 1

MY DY 8P ) =

WYR "IYTAR DAIR AP =

M3t oY1) =

Dom O8N O8]

72320 YI02) 7O 0038 VR )

W3 7378 N%% W)

173D MEDS W3 -

Opdracht 2 Lijntrekken (werkwoorden)

1 en hij zag
R 2  en hijdiende
N7y 2 3  en hij spande
Tayry 3 4 ik geef, ik zal geven
nwa 4 5 ik zend, ik zal zenden
Supy 5 6  en hijriep
vy 6 7 en hij verscheen
vo 'y 7 8  hij werd gedood
BQEj 8 9  hij wordt gedood
¥p21 9 10 en hij brak op

11  hij vermoordt, hij zal vermoorden
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ANTWOORDEN

Opdracht 1

1o nr;_?; 7P ) En hij riep de naam van de HEERE aan.

TR "IWTNR DNIAR AP 1 = En Abram nam Sarai, zijn huisvrouw.

martnog-1an)

En hij bouwde daar een altaar.

020 SN NP TR )

= en hij sloeg zijn tent op, (met) Beth-El ten westen.

73130 vi02) 71578738 vo )

= Daarna vertrok Abram, een gaan en een trekken naar het zuiden.
W32 ¥R N30 WE)

= En zij trokken uit, om te gaan naar het land Kanaan.

TVID TRIR W30 = En zij gingen naar het land Kanaan.

Opdracht 2 Lijntrekken (werkwoorden)

1-4; 2-7; 3-2; 4-5; 5-8; 6-3; 7-10; 8-11; 9-6
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In de onderstaande tabel vindt u de sleutelvormen van belangrijke zwakke
werkwoorden. Deze werkwoorden zijn weliswaar in de lessen aan de orde
gekomen, maar hier vindt u een compact overzicht van de qgal. Probeer
deze vormen in u hoofd te zetten. Vergelijk ze met het sterke werkwoord

Sup.

stam

perf. "hij"
imp.. "hij"

nar. "en hij"
geb.ws.ev.mnl
inf.c.

inf.a.
prt.a.mnl.ev.

prt.pss.mnl.ev.

Werkwoorden waarvan de eerste stamletter een X is

el
zeggen
mAb
miah 3y
NS
A
A
Ak
N

SN

503

vallen
5D
Pl

o2
53
53

5103

b

au

zitten
w°
w?
i
w
N3
2%
mlivpl

2>

mo3

openbaren
123
217
5171
m23
nio3
ik
Mo

53

QP
opstaan

P
=P?
3232
=g
=g
DﬁP
P

=g

i3
z. schamen
)
i3>
93" 3
)
)
i3
i3

i3

Sup

doden
bup
Sup»
Sup
Sup
Sup
S0P
Sup

bnmg

We nemen deze keer een een groep van werkwoorden onder de loep
waarvan de eerste stamletter een 8 is. Er zijn heel veel van die
werkwoorden. Verweg de meeste gedragen zoals van een werkwoord met
als eerste letter een keelklank verwacht mag worden. De groep die nu
besproken wordt, bestaat uit 6 werkwoorden. Deze werkwoorden hebben
een bijzondere combinatie van klinkers in de imp. gal. Het zijn:

X = zeggen; 72N = omkomen; NM3N= willen; MY = grijpen; 5on =
eten; DX = bakken
De sleutelvormen vindt u in de 2-e kolom van de bovenstaande tabel.

Voorbeelden:

DH‘? ﬂ‘?p&';’ 1 = en zij aten brood

ﬁBQ&i 1 = en zij aten, nar. gal van 5o = eten
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Wj&]? &5] ﬂ5p§] = en zij zullen eten en niet verzadigd zijn
ﬂ5;§j = perf. gal van 2% met er voor 3

13.7;127 9 = zij zijn verzadigd, zij zullen..., imperf. qal van Y3 = verzadigd zijn

mhElni ﬁu‘r‘?:)x Mwn MRS 1 = en Mozes zei: “Eet dat heden...”
m‘v:x = geb.ws.mnl.mv. met er achter 27 (= hier: dat)

i:rj‘vrgb TaN &'7]= en hij wilde hen niet laten gaan
138 = hij wilde, hij heeft gewild, perf. gal van ma& = willen
DT:['?@'? = inf.c. pi. van DWW = pi.: laten gaan met er achter 0 _(hen)ener

voor 5

SNy 3Py ? 3787 1= en Jacob had Rachel lief.
37 ? 1=en hij had lief, nar.qal van 37X = liefhebben.
Dit werkwoord begint met een 8 ;maar behoort niet tot de zes die we

besproken hebben. Vergelijkt u maar eens met ﬂpx'ﬁ 1.

We lezen de verzen 13 t/m 16 van Prediker 9.
2OR X7 DT WRET AR MRDT NIRRT a0

10 = ook; 1T = dit, deze

87 = ik heb gezien, perf. gal van X7 = zien

P27 = wijsheid; NOR = onder

W'?;@'U = de zon; Dit woord staat in pausa, eigenlijk: meU
.‘r?‘r 4= groot

N7 = zij (wijsheid is een vrouwelijk woord, het eindigt op 17 _.)

’?k_gc = voor mij; Ook dit woord staat in pausa, eigenlijk: "‘2&

Vertaling:
Ook deze wijsheid heb ik onder de zon gezien en zij was groot voor mij.



EENVOUDIG BIJBELS HEBREEUWS LES 38

TalencentrumBarneveld.nl

Het 14-e vers
AN 339) 5173 2R TURNTNII YR M3 DWW IR TI0p W
12373 0OTIER 702y 1339

AV = stad; HQQP = kleine

D’Wg§= mensen; Dit woord is het meervoud van @™ = man, mens, iemand
M3 =in haar (stad is een vrouwelijk woord)

vYn = weinig. Dit woord staat in pausa, eigenlijk: DYR

U"‘?;& = tegen haar

‘[5?3 = koning

220 = perf. gal van 220 = omsingelen (Zie les 31)

0 7321 = belegeringswerken

D’b“l; = grote

Vertaling: Er was een kleine stad, en weinig mensen woonden daarin; en
een groot koning kwam tegen haar( mooier: trok tegen haar op), en hij
omsingelde haar, en hij bouwde grote belegeringswerken tegen haar.

Bijvoeglijke naamwoorden (herhaling en uitbreiding)
5‘1‘[3 = groot; zo ziet dit bijvoeglijke naamwoord er uit als het bij een

manlijk woord hoort.
Bij een vrouwelijk woord ziet het er zo uit: ﬁ?ﬁ‘r;

Bijvoorbeeld: ﬂ‘?ﬁ‘l; AV = een grote stad ( TV is een vrouwlijk woord)
D"?"r; nﬁﬁxp = grote belegeringswerken; D’51§1 staat bij een manlijk
woord in het meervoud.

Hier volgt een overzichtje:
33 = goed (bij een manlijk woord in het enkelvoud)

M3 = goed (bij een vrouwelijk woord in het enkelvoud)
09391 = goed (bij een een manlijk woord in het meervoud)

P3390 = goed (bij een vrouwelijk woord in het meervoud)
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Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1

o0y 1 2
10897 2 3

Tan 3 4
op3 4 5
230 5 6
TN 6 7
sy 7 8
mi3 8 9
a8 9 10
11

Opdracht 2

Sl FREDE S
D977 ATODR MK
LYR A3 DWIRI TIVR W

en hij at

en hij stond op
en hij had lief
en hij greep
en hij viel

en hij zat

hij omsingelde
hij bouwde

hij wilde

hij greep

en zij aten

MmN 33217 D172 A ThNTND

maTh oW i3]

Don SR NP3 AR BT
W3 ¥5) 1508

TWID IR 250 WE )
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Lijntrekken (werkwoorden)

1-5; 2-11; 3-9; 4-2; 5-7; 6-10; 7-6; 8-8; 9-3

Opdracht 2
oW IR 89 = En hij wilde hen niet laten gaan
mhElni nn‘?;x RN = En Mozes zei: “Eet dat heden...”

byn M3 BWINI TI0P W
= Er was een kleine stad, en weinig mensen woonden daarin.
AR 3390 D973 T2R T8RS

= En een groot koning trok tegen haar op, en hij omsingelde haar.

marnowTian) = En hij bouwde daar een altaar.

am 5_&'5‘1“; ﬂ’BQ&} v = En hij sloeg zijn tent op met Bethel ten
westen.

W:im]? &5] 15;25:1 = En zij zullen eten en zij zullen niet verzadigd
zijn.

'[3_.7;3 ngwg &'135'? NI 1 = En zij trokken uit, om te gaan naar het land

Kanaan.
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Werkwoorden met een APV (1)

We zijn al verschillende keren werkwoorden met een APV tegengekomen.
Hier vindt u echter een voorbeeld (3-e ps.mnl.ev. perf.qal ) met alle
persoonssuffixen.

Let u op de uitspraak van sommige vormen:

7RU -sje.ma.re.ga; DINY - sje.ma.re.gém; 127N - sje.ma.re.gén

en 0ok 713N - sje.ma.ra.nie; 2 INW - sje.ma.ra.noe

Leer de onderstaande vormen.

enkelvoud ' een vertaling meervoud  een vertaling

") j?;w hij behoedde mij uﬁ@r@? hij behoedde ons
:Iﬂrgw hij behoedde jou n:mz;w hij behoedde jullie
Al hij behoedde jou (v) T2y hij behoedde jullie (v)
mrguj hij behoedde hem D?@fij hij behoedde hen
ﬁ?@@? hij behoedde haar T:@uj hij behoedde hen (v)

We lezen nu vers 15.

07¥ ) RT3 TYTTNY RITLPRI D20 1200 BN A3 NI
3N 120RT WINT AR 727 NS
X217 =en men vond
120n = arme; D27 = wijze
D?p = hij verloste; perf. pi. van uon = pi. verlossen
Let op! Naast de piél-vorm 5@? bestaat ook de piél-vorm brgp
NP3 = door zijn wijsheid
227 = hij gedacht, hij dacht aan
Vertaling

En men vond in haar een arme wijze man, die de stad verloste door zijn
wijsheid; maar geen mens dacht aan die arme man
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We lezen vers 16.
TOITIMND 12007 MRDT) TDIT30 TR MW 738 TNI0N )
;OYRY I 027N
MRy = ik zei

Nn2T = status ¢. van MR2T= wijsheid (Zie Is 8 pag. 2!)

7133 = kracht, 7773 272 = vanuit kracht (gezien)

Dus A71323m 1R300 230 = goed is wijsheid vanuit kracht (gezien), dus
wijsheid is beter dan kracht (Zie les 13, pag. 3)

112373 = part. pss. vrl. ev. gal van T3 = geringschatten

Straks meer over het part. pss.!

B3R = zij zijn niet

DYYNRW I = part. ni. mnl. mv. van YnW = horen (Zie tabel les 35!)

Toen zeide ik: Wijsheid is beter dan kracht, hoewel de wijsheid van arme
veracht is, en naar zijn woorden niet geluisterd is.

Het participium passief

Naast het prt.act. is er ook een prt.pss.

Het prt.act. duidt het voortduren van een handeling aan.

Nu, het prt.pss. beschrijft het resultaat van een handeling.

302D (prt.act.) = schrijvende (nog steeds aan het schrijven)

2 N2(prt.pss.) = geschreven, geschrevene (het resultaat van schrijven)

Het prt.act. heeft een tegenwoordige, verleden of toekomstige betekenis.
Het prt.pss. heeft meestal een verleden betekeinis.

Een prt.pss. kan een lidwoord hebben, en in de status c. staan.

Hoe ziet het prt.pss. eruit?

mnl. ev. Sawp  mnl. mv. D 5Wp

vrl. ev. .‘r‘?nup vrl. mv. m%up
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Het prt.pss. is in de qal duidelijk te herkennen aan de 1 tussen de tweede
en de derde stamletter.

De werkwoorden die op een i1 eindigen hadden oorspronkelijk als derde stamletter een yod of
een wav. Van de wav zijn slechts enkele sporen overgebleven.
In het participium 12373 (vers 16) duikt de yod echter weer op!

Onder de "derde" stam letter staat een a. Achter de derde stamletter staat
een 1. Dit wijst op het part.pss.vrl.ev.! (Zie het tabelletie op de vorige pagina!)

We gaan verder met het 17-e vers:
2727923 DWin NPY IR DOWA I NOI3 22T 037

7737 = woorden (status.c.);

B 27 = wijzen; u weet: B> wijst in het algemeen op mnl. meervoud
N33 =inrust; 0O = rust

D";.??T:f;?; = gehoord wordende; part. act. mnl. mv. ni. van Y% = (aan)horen
NPY 1R = beter dan het geschreeuw van ; TPV T = geschreeuw;

eindigend op NP ... is het de status c., dus geschreeuw van.

Het eerste deel van de tekst luidt dus: De woorden van de wijzen in rust aangehoord zijn beter
dan het geschreeuw van ....

5w = heersende; 027023 = onder de dwazen; 570D = dwaas

Het tweede luidt: ... de heersende onder de dwazen = ... degene die heerst onder de dwazen

Vertaling: De woorden van wijzen, in rust aangehoord, zijn beter dan het
geschreeuw van degene, die onder de dwazen heerst.

Herhaling en uitbreiding APV en meervoud bij naamwoorden

1.manlijk enkelvoud van het naamwoord

010 = paard, status-constructus-vorm = (ook) 010
010 = mijn paard
9 = jouw/uw (m) paard LET OP! uitspraak: soe.se.ga

U ziet:Tussen D30 en het APV staat niets!
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2.vrouwelijk enkelvoud van het naamwoord

1970 = merrie, status-constructus-vorm = 00

De vorm waar de suffixen achtergeplaatst worden is hier weer 000

MNoI0 = haar merrie (De dageésjin de 1T is een mappiek. Deze geeft
aan dat de i1 hoorbaar is!)

12000 (soe.sa.té.noe) = onze merrie
U ziet: Tussen D10 en het APV staat een N

3.manlijk meervoud van het naamwoord
D010 = paarden status-constructus-vorm =070
De vorm waar de suffixen achtergeplaatst worden is hier weer D0

027910 = jullie (mannen) paarden

U ziet: Tussen D30 en het APV staat een .

4.vrouwelijk meervoud van het naamwoord
N0 = merries status-constructus-vorm =(ook) N1010
DITPNI0I0 = hun (mannen) merries

U ziet:Tussen D30 en het APV staat in ieder geval N9 en de

Hier volgen wat voorbeelden:

W = lied;

Lied is een mnl. woord, dus het meervoud is: D77 = liederen;

De status c. is ook: 770 , dus wordt het APV daar direct achter gezet. Zie
de volgende woorden: 77 = zijn lied; 777 = mijn lied;

De status c. van D7 is: "7 daar wordt het APV van woorden in het
meervoud achter gezet. Zie de volgende woorden: D;’j’rzj = jullie / uw

(m) liederen, 1727 = zijn liederen; 13737 = onze liederen

797 = tante; status c. is: DT, dus ANTIT = zijn tante;
NiT97 = tantes; status c. is (ook) NI4T, dus 1"NITIT= zijn tantes
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De volgende les meer hierover!

Opdracht 1 Lijntrekken (naamwoorden met APV)

1 zijn woord

P37 1 2  haartante
0w 2 3  mijn paard
w3 4 | liederen
PO 4 5 jouw /uw lied
lnlal=ln S 6  zijn wijsheid
Mo 6 7  hun (m) paarden
miyiinhiekl=Ry4 8  zijn woorden
NN 8 9  mijn grond
oM 9 10  zijn tantes

11 hun (m) merries

Opdracht 2 Vertaal!

DA = water

D277 120R TN M3 NIRY

M3 R0 139

WIL? X517 1508

LYR M2 0WIN I 0P W =

MON 330 DI %5 TONTRD

martn ow-1an) =

0772 2RI 17NN -

D2 WRTD -
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Lijntrekken (naamwoorden met APV)

1-8; 2-5; 3-3; 4-10; 5-6; 6-2; 7-11; 8-9; 9-4

Opdracht 2

Q217 1201 WOR 13 X203 = En men vond in haar een arme wijze man.
m732n oI 73 = Wijsheid is beter dan kracht.

Wj&]? &5] ﬂ5p§] = En zij zullen eten en niet verzadigd zijn.

YR A3 0WINI TILP Y
= Er was een kleine stad, en weinig mensen woonden daarin.
FINN 3397 D173 2R 10NN

= En een groot koning trok tegen haar op.

maTnow-73°) = En hij bouwde daar een altaar.
0 72728322 1770 = En zij zeiden: " Wij hebben water gevonden."
Q2T WOHRT™N = Wie is de (deze) wijze man?

2337237 RN = En hij zei: "Zie hier ben ik, mijn zoon."
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De laatste les

We zijn aan de laatste les toegekomen. In deze les vindt u geen tekst,
maar wel veel informatie en oefeningen.
De hele les is gewijd aan het APV!

Werkwoorden met een APV (2)

Hier vindt u echter een voorbeeld (3-e ps.mnl.ev.[hij...] imp.qal ) met alle
persoonssuffixen.

Let u ook hier weer op de uitspraak:

2250p (vig.te.lé.nie); MDVP I (yiq.te.lé.hoe) TSVP (yig.te.1e.hd)
MOVP (yiq.te.lé.noe)

Probeer ook deze vormen te leren!

enkelvoud een vertaling meervoud  een vertaling
>2%vp>  hij zal mij doden 12%50p > | hij zal ons doden

ﬂ?rgp_ﬂ hij zal jou (m) doden D;%gﬁﬂ hij zal jullie (m) doden

‘[Bupﬂ hij zal jou (v) doden T?‘?QPT’ hij zal jullie (v) doden

M0 | hij zal hem doden n5up>  hij zal hen (m) doden

gbupﬂ hij zal haar doden komt niet | hij zal hen (v) doden
voor!

Opdracht 1 Vertaal:
TP0pY =
finmlal'7h
mglaliry
02%0p?
awe
T2upY =
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De gebiedende wijs en het APV

Het APV treffen we ook aan bij de gebiedende wijs.
We bespreken zo enkele voorbeelden.

Uit: Sleutelvormen (1)
qal ni. pi. hi.

geb.ev.mnl. ‘julj ijul?ﬂ iDDE 5DPU

geb.ws.mnl.ev. ’:‘mb = ...
>3m5 = ..
geb.ws. mnl. ev. pi. van S = pi.: leren,onderwijzen, met APV (72 = mij).

Dus: "2 -mb = leer mij! In de tabel ziet u dat bij de pi. de tweede stamletter een

punt heeft. Onder de eerste stamletter staat een "a". Deze kenmerken vindt u
bij alle vier de vormen (mnl.ev., vrl.ev., mnl.mv. en vrl. mv.). U ziet dit kenmerk
ook bij onze vorm.

geb.ws.mnl.mv.

2)Wpa =

geb. ws. mnl. mv. pi. van WP: = pi.: zoeken; APV: ] = mij.

Dus: 72 'RDP; = zoek mij! Dat dit verzoek gericht is aan meerdere mannen, ziet
u de 1 voor het APV (Zie les 19).

geb.ws.vrl.ev.

MW =

geb. ws. vrl. ev. hi. van II¥7 = hi.: laten zien, tonen; APV: ] = mij

Dus: 737877 = toon mij!

U weet dat T wijst op een geb.ws.hi. De i van M7 is zoals vaker gebeurt,
verdwenen. Dat het om een verzoek aan één vrouw gaat ziet u aan de » voor
het APV! De gebiedende wijs van het werkwoord 5DP vrouwelijk enkelvoud
(gal) luidt immers: "?rgp! (Zie les 19)

geb.ws.vrl.mv.
02N M2 RO = ...
ﬁgj@b = geb. ws. vrl. mv. pi. van mS = pi: onderwijzen.

1l wijst op meedere vrouwen; D:ﬁijﬁ:;= uw dochters;

Dus de vertaling luidt: Onderwijs uw dochters!
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Opdracht 2

Doe als in het voorbeeld: am‘ibtr
geb. ws. mnl. mv. pi. van 55 = pi.: loven; APV: A1 = hem; Loof Hem!

Moup

22727

TIRTT

nm%pp

Enkele zinnetjes (Bestudeer deze goed!)

Dﬁ‘?rg P32 = Zoek vrede. (D‘brg = vrede )

mhinkl mgp-b; 1R = Houd alle geboden van de HEERE.
(71131 = gebod; NW = behoeden, bewaken, in acht nemen)

. TR ANID W?P; = Zoek Zijn aangezicht voortdurend.

( 7°nR = voortdurend, steeds)

. ma ) wny ql—m‘ﬁi?t[ = Loof Hem, zon en maan.
(M7= maan; 11597 = geb. ws. mnl. mv. pi. van 5511 = pi.: loven;
APV: 1 = hem)

. DY32727 71901 = En tel de sterren.
( D20 = tellen; 212927 = de sterren)

2871 739877 = Toon mij uw gedaante. (77871 = uw gedaante)

. ’5P:;1 m;rzj 733 Y 1= Nu dan mijn zoon, hoor mijn stem
(TRAY 1= nu dan; YnW = horen)
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In onderstaan tabel vindt u alle APV-s voor naamwoorden.

suffixen bij een

woord in het

enkelvoud
K .

T (-e.ga)
.. (-€9)

5

B

02 (-e.gem)
'[D (- e.gén)
D'r
1.

Voorbeelden:

D277 = jullie (m) / uw (m) liederen

suffixen bij een

woord in het

meervoud
’
0. (-e.ga)
77 _ (-avig)

P (-avl

M. (-&ha)

129 (- é.noe)
027 (- é.gem)
127, (-egen)
Q7. (- éheém)

117 (- &hen)

D?ﬁp = hun (m) stem;
Mo = haar merrie;

voornaamwoord

mijn

jouw, uw (man)

jouw, uw (vrouw)

zijn
haar

ons

jullie (mannen)
jullie (vrouwen)
hun (mannen)

hun (vrouwen)

Opdracht 3 Vertaal! (737 = woord; 7?7 = hand)

mow =

™37 =

70 =

12 =

1m37
leLle)
[RRmN
2ITONR

EhR
ﬂ‘?"P
miphiyhiekie

onze liederen
mijn stem
hun (m) merries
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Opdracht 4
Vertaal de volgende zinnetjes

Onthoud: 37 = naderen; ’;"Rs: = mijn heer,; rr‘;?axj = gebed
5P mimvnY =

n3TRTO8 37 =

3 e -

TR0 T2 WP3 -

M2 MO T =

D207 7200 TN M2 ¥3R1 =

Do ni3 M2k =

matn ow-1an) =

"NPDR vRY M =
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ANTWOORDEN

Opdracht 1 Vertaal:
:Ibr_—,lgw = hij zal jou/u doden

AN = hij zal hem behoeden

DONW? = hij zal hen behoeden
D25vP Y = hij zal jullie/ u doden
23A2WY = hij zal mij zenden
UBL‘JP" = hij zal haar doden
Opdracht 2

Doe als in het voorbeeld:
geb. ws. mnl. mv. pi. van S5m = pi.: loven; APV: AT = hem; Loof Hem!

= MoUp
geb. ws. mnl. ev. gal van 5DP =doden; APV: 11T = hem; Dood hem!

"9D1=

= geb. ws. mnl. ev. gal van 72T = gedenken; APV: 7] = mij; Gedenk mij!

2870 =..

= geb. ws. mnl. ev. hi. van 8™ = hi.: tonen; APV: 9] = mij; Toon mij!

ISP =...
geb. ws. mnl. mv. gal van 5DP ; APV: A11= hem; Dood hem!

Opdracht 3 Vertaal!

Mo T haar paard 737 = zijn woord
17727 = zijn woorden 010 = mijn paarden
772 =uw handen 11737 = hun(v) liederen
129 = hun(v) stem 2ITOR = onze God
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Opdracht 4
Vertaal de volgende zinnetjes
Onthoud: :7|D = naderen; ’;'725 = mijn heer; rr‘;a_a:j = gebed

"?ﬁP m.‘rﬂ'm;rzj = Hoor, HEERE, mijn stem.
na yr;:cr"ag; =hal> = Nader tot het altaar.

TR NYRY = Hoor ons mijn heer.

MR AMID W?P:_l = Zoek steeds Zijn aangezicht.

M7333n 2 13w = Wijsheid is beter dan kracht.

Q217 1201 WOR 13 ¥Xn7 = En men vond in haar een arme wijze man.

D2°N923 ﬂgj@'? = Onderwijs uw dochters.
na T nrg?"[;? A = En hij bouwde daar een altaar.
"noBn ynw M = HEERE, hoor mijn gebed.

Dit is de laatste les van deze cursus.

Soli Deo Gloria!

Ik hoop dat u de lessen met plezier gemaakt hebt.

Maar u moet blijven vertalen, anders raakt u de verworven vaardigheden kwijt.
Kies daarvoor verhalende gedeelten uit bijvoorbeeld het boek Genesis.

Veel succes!

P.S.

Heeft u nog gedacht aan een (kleine) vrijwillige gift?



